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ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC'j'

EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului Comunist Român, vineri, 
17 martie, a avut loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C, al P.C.R. '

in cadrul ședinței a fost dezbătut RAPORTUL 
PRIVIND ANALIZA PE BAZA DE BILANȚ A REZUL
TATELOR OBȚINUTE PE ANSAMBLUL ECONOMIEI 
NAȚIONALE, FORMAREA Șl UTILIZAREA RESUR
SELOR FINANCIARE IN ANUL 1988.

In raport se subliniază că, anul trecut, oamenii 
muncii, puternic mobilizați de hotâririle Congresului 
al Xlll-iea și Conferinței Naționale ale partidului, au 
obținut noi și importante realizări in dezvoltarea 
economico-socialâ a țării, in sporirea producției in
dustriale și agricole, a venitului național, a bogăției 
generale a patriei. Este relevat faptul că, in 1988, 
forțele de producție au cunoscut o continuă creștere, 
s-a accentuat procesul de dezvoltare intensivă și 
modernizare a tuturor ramurilor economiei naționale. 
Succese deosebite au fost înregistrate, de asemenea, 
in domeniile cercetării științifice, învățămîntului și 
culturii, care și-au adus o contribuție de seamă la 
progresul multilateral al patriei. Totodată, s-au asi
gurat stabilitatea prețurilor, o circulație bănească 
sănătoasă, consolidarea valutei naționale, echilibrul 
bugetar și financiar. Ca rezultat al întregii activități 
economice desfășurate in 1988, avuția națională acu
mulată s-a ridicat la 5177,5 miliarde lei, cu 4,4 la 
sută mai mare decit in 1987, din care fondurile fixe 
reprezintă 3 367,7 miliarde lei.

Creșterea forței economice a țării și a venitului 
național a creat resursele necesare pentru ridicarea, 
in continuare, a nivelului de trai material și spiritual 
al întregului popor.

Realizările din "1988 au constituit o temelie trai
nică pentru trecerea cu succes la înfăptuirea obiec
tivelor prevăzute pentru cel de-al patrulea an al 
actualului cincinal.

Pe baza datelor cuprinse In raport, secretarul 
general -al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a apreciat că, deși pe ansamblu s-au obținut reali
zări importante, ele nu sint in conformitate cu pre
vederile planului cincinal — creșterea produsului 
social și a venitului național fiind încă mică în 
raport cu posibilitățile de care dispune economia 
națională - și a cerut să se acționeze cu fermitate 
pentru obținerea, în acest an, a unor rezultate 
superioare in toate domeniile, pentru îmbunătățirea 
radicală a activității economico-financiare.

Pornind de la activitatea nesatisfăcătoare desfă
șurată anul trecut in domeniul financiar-bancar, Co
mitetul Politic Executiv a criticat aspru organele fi
nanciare și bancare și a apreciat ca necorespunză
toare activitatea viceprim-ministrului care coordo
nează acest sector, a ministrului finanțelor și a gu
vernatorului Băncii Naționale și a președintelui 
Băncii pentru Agricultură și Industrie Alimentară, ce 
se fac vinovați de grave încălcări ale prevederilor 
legale in ce privește acordarea de credite, lichida
rea pierderilor din activitatea unor unități economice 
și de neindepiinirea atribuțiilor și răspunderilor ce 
le reveneau în buna organizare și desfășurare a ac
tivității economico-financiare, in asigurarea rentabi
lității și eficienței tuturor întreprinderilor. Pe baza 
propunerilor făcute de mai mulți membri ai Comi
tetului Politie Executiv, in cadrul ședinței s-a hotărît 
eliberarea din funcții a tovarășilor Neculai Ibânescu, 
viceprim-ministru al guvernului, Gheorghe Paraschiv, 
ministrul finanțelor, Florea Dumitrescu, guvernatorul 
Băncii Naționale, și Nicolae Eremia, președintele 
Băncii pentru Agricultură și Industrie Alimentară.

In legătură cu raportul privind analiza pe bază 
de bilanț, secretarul generai al partidului a mențio
nat rezultatele obținute și a cerut ca acesta să fie 
completat în așa fel incit să prezinte in detaliu si
tuația existentă în domeniul economico-financiar, 
pentru a da posibilitatea să se tragă concluziile co
respunzătoare și să se adopte măsurile necesare in 
vederea îmbunătățirii radicale a întregii activități. 
S-a cerut să se acționeze cu toată hotărirea pentru 
aplicarea ferma a prevederilor legii, a autocondu-

cerii, autogestiunii și autofinanțării, o prevederilor 
mecanismului economico-financiar, pentru lichidarea 
produselor nerentabile, a oricăror forme de risipă și 
proastă gospodărire a fondurilor materiale și bă
nești încredințate întreprinderilor. Trebuie să facem 
în așa fel — a subliniat secretarul general al parti
dului — incit, in cel mai scurt timp, să asigurăm ca, 
in acest an, toate produsele și toate unitățile să 
devină rentabile.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut organelor 
financiar-bancare să aplice ferm legea care pre
vede ca, in cazul in care mai apar întreprinderi ne
rentabile, acestea să fie puse sub supraveghere. 
Nu putem-a spus secretarul general al partidului- 
să acoperim stările negative din unele unități pe 
seama realizărilor generale ale economiei noastre 
naționale I

Arătind că munca eelor ce lucrează in domeniul 
financiar-bancar presupune competență, disciplină 
și o înaltă responsabilitate față de modul cum este 
gospodărită avuția națională, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cerut organelor financiar-bancare să 
acționeze cu răspundere sporită in respectarea ri
guroasă a legilor. In legătură cu aceasta s-a sub
liniat necesitatea îmbunătățirii controlului financiar, 

a organizării și precizării mai bune a atribuțiilor și 
răspunderilor Curții Superioare de Control Financiar, 
precum și ale Consiliului Central de Control Mun
citoresc al Activității Economice și Sociale, care 
trebuie sâ acționeze cu mult mai înaltă fermitate și 
eficiență in asigurarea respectării riguroase a pre
vederilor legii și a normativelor economico-finan
ciare.

Comitetul Politic Executiv a stabilit ca programul 
de măsuri privind activitatea economico-financlară 
să fie imbunâtâțit pe baza propunerilor și indicații
lor secretarului general al partidului și pus in dezba
terea Consiliului Național al Oamenilor Muncii și 
Consiliului Național al Agriculturii, urmind să fie 
supus spre aprobare Plenarei Comitetului Central 
al partidului.

Avind in vedere creditele nerambursate foarte 
mari ale unor cooperative agricole de producție, pe 
baza propunerilor secretarului general al partidu
lui, Comitetul Politic Executiv a aprobat ahularea 
tuturor creditelor cooperativelor agricole de pro
ducție, contractate pină in anul 1981. In același 
timp, s-a stabilit ca, pentru unele cooperative cu 
situații financiare mai grele, sâ fie anulate creditele 
contractate inclusiv pină in anul 1985, iar pentru 
altele o reeșalonare corespunzătoare a restituirii 
tuturor creditelor contractate pină in 1985. In acest 
fel, cooperativele agricole de producție vor bene
ficia de o reducere a creditelor de circa 80 miliarde 
lei. Totodată, s-a cerut să se întocmească un pro
gram special de dezvoltare a tuturor cooperative
lor agricole de producție, astfel incit, in cel mai 
scurt timp, ele să-și desfășoare activitatea cu re
zultate economico-financiare cit mai bune.

Avind in vedere că circa 15 la sută din comune 
nu dispun de mori și brutării proprii, locuitorii aces
tora trebuind să se deplaseze in alte localități pen
tru a beneficia de aceste servicii, in cadrul ședinței, 
pe baza propunerilor secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a stabilit ca 
in cursul acestui an in toate comunele sâ se treacă 
la construirea și punerea in funcțiune de mori și 
brutării, astfel incit, in anul 1990, să nu mai existe 
comună fără moară și brutărie.

Comitetul Politic Executiv a examinat și aprobat 
RAPORTUL CU PRIVIRE LA FONDUL DE PARTICI
PARE A OAMENILOR MUNCII LA REALIZAREA PRO
DUCȚIEI, A BENEFICIILOR SI LA ÎMPĂRȚIREA BE
NEFICIILOR PENTRU ANUL 1988.

Conform datelor prezentate, acest fond, determi
nat nemijlocit de nivelul îndeplinirii sarcinilor de 
plan, a indicatorilor economico-financiari, a sporit, 
anul trecut, in unitățile economice de stat față de 
cel din anul 1987.

In cadrul ședinței, s-a subliniat că, pe lingă re
tribuții, oamenii muncii primesc, ca urmare o rezul
tatelor economice obținute in anul 1988, sume în

semnate reprezentînd participarea la beneficii, pre
mii și alte stimulente. Pe această baza, in acest an, 
unitățile economice - de stat și cooperatiste - vor 
primi, sub formă de participare la beneficii sau alte 
premii, circa 8,1 miliarde lei.

De asemenea, pentru părțile sociale depuse la 
fondul de dezvoltare, oamenii muncii vor primi circa 
1,1 miliarde lei.

In total, pe calea participării la beneficii și a parti
cipării cu părți sociale la fondul de dezvoltare, oa
menii muncii vor primi, in afara retribuției, pentru 
anul 1988, circa 9,2 miliarde lei.

Comitetul Politic Executiv a cerut ministerelor, cen
tralelor industriale, unităților economice, precum și 
organizațiilor de partid, sindicale să acționeze*  in 
continuare, pentru sporirea contribuției oamenilor 
muncii la fondul de dezvoltare a întreprinderilor, 
pentru creșterea producției și productivității muncii, 
ridicarea calității produselor și reducerea consumu
rilor de materii prime, materiale, combustibil și ener
gie, pentru sporirea continuă a rentabilității și a efi
cienței economice, a beneficiilor fiecărei unități eco
nomice - calea sigură a sporirii veniturilor fiecărui 
om al muncii, a ridicării nivelului general de bună
stare și civilizație al întregului popor.

Comitetul Politic Executiv a analizat și stabilit MA
SURI CU PRIVIRE LA REALIZAREA PLANULUI PE 
TRIMESTRUL II 1989.

Aceste măsuri au in vedere o eșalonare judicioasă 
a sarcinilor pe fiecare lună, corespunzător prevede
rilor planului pe perioada respectivă.

O atenție deosebită este acordată realizării pla
nului la export, punindu-se accentul pe intensificarea 
contractării producției, vămuirea de urgență a stocu
rilor existente, soluționarea la timp a tuturor proble
melor legate de executarea și livrarea ritmică a în
tregului fond de marfă, in structura, nivelul calitativ 
și la termenele prevăzute.

Măsurile stabilite au, totodată, in vedere utilizarea 
deplină a tuturor capacităților, încadrarea stricta in 
normele de consum aprobate și reducerea lor, în 
continuare, prin diminuarea consumurilor de materii 
prime, combustibil și energie, respectarea normati
velor economico-financiare și ridicarea, pe această 
bază, a eficienței intregii activități economice.

In același timp, s-a cerut sâ se acționeze cu toată 
fermitatea pentru realizarea programelor privind per
fecționarea organizării muncii și modernizarea pro
ceselor de producție, sporirea productivității muncii, 
ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor — 
obiective de prim ordin ale întregii activități eco
nomice.

S-a cerut guvernului, ministerelor, centralelor in
dustriale, tuturor unităților economice, organelor și 
organizațiilor de partid sâ acționeze, in spiritul mă
surilor stabilite, pentru organizarea și desfășurarea 
corespunzătoare a activității productive, pentru recu
perarea oricăror rămineri in urmă și îndeplinirea in 
cele mai bune condiții a planului pe trimestrul al 
ll-lea și pe întregul an.

Comitetul Politic Executiv a hotărît CONVOCAREA 
PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 
IN ZIUA DE 12 APRILIE A.C. Plenara va avea pe 
ordinea de zi problemele activității economice și ale 
activității de partid. In cadrul plenarei urmează, de 
asemenea, sâ fie discutate măsurile de pregătire a 
Congresului al XlV-lea al Partidului Comunist Român.

Secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și-a exprimat convingerea că oamenii 
muncii, întregul popor, acționind cu inaltâ răspun
dere, într-un spirit de ordine și disciplină, vor face 
totul pentru înfăptuirea exemplară a planului pe 
semestrul I, pe acest an și pe întregul cincinal, a 
tuturor planurilor și programelor de dezvoltare eco
nomico-socialâ a țării, temelia trainică și sigură a 
creșterii bunăstării materiale și spirituale a intregii 
noastre națiuni.

Comitetul Politie Executiv a soluționat, de aseme
nea, probleme curente ale activității de partid și 
de stat

Promovarea fermă, neabătută a legalității 
socialiste, combaterea hotărîtă a oricăror 
manifestări de nesocotire a intereselor

fundamentale ale poporului - 
ale conștiinței patriotice,

înalte exigențe 
revoluționare

Acum, mal mult ca oricînd, 
comuniștii, tînăra generație, 
întregul nostru popor se află 
angajați într-o strînsă. indes
tructibilă unitate în jurul 
partidului, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. într-o entuziastă 
și efervescentă activitate crea
toare în vederea înfăptuirii cu 
succes a hotărîrilor istorice 
stabilite de Congresul al XIII- 
lea și Conferința Națională 
ale partidului.

Faptele noastre de muncă, 
izbînzile noastre de zi cu zi 
dau cu maximă vigoare con
firmarea adevărului cu valoa
re de axiomă că — azi, aici, 
la noi — socialismul nu se 
făurește și nu se poate făuri 
decit cu poporul și decit pen
tru popor !

Epoca de glorie inaugurată 
de Congresul al IX-lea al par
tidului a pus in evidență fap
tul că între afirmarea 
neabătută și amplificarea con
tinuă a democrației muncito
rești. revoluționare și. res
pectiv. întărirea si perfecțio
narea legalității socialiste 
există o strînsă. permanentă 
unitate.

In acest sens. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a atras în 
repetate rînduri atenția asu
pra faptului că dezvoltarea 
democrației muncitorești re
voluționare este în mod o- 
biectiv. legic condiționată de 

■întărirea legalității socialiste, 
de întărirea și afirmarea spi
ritului de responsabilitate, de 
angajare patriotică. revolu
ționară. al fiecărui cetățean 
al patriei, al întregului nos
tru popor, față de modul în 
care se' înfăptuiesc progra
mele de dezvoltare economico- 
socială a patriei, față de in
teresele fundamentale ale cla
sei muncitoare, ale națiunii 
socialiste.

„In anii construcției socia
liste, îndeosebi după Congre
sul al IX-lea — evidenția to

varășul Nicolae Ceaușescu — 
am realizat un nou sistem 
juridic, am întărit și dezvol
tat legalitatea, socialistă".

Or, tocmai acest sistem ju
ridic reflectă dinamica tu
multuoasă a vieții noastre 
materiale și spirituale, asi
gură cadrul normativ perfect 
adecvat și profund stimulator 
pentfti trecerea României la 
finele cincinalului 1986—1990 
la un stadiu nou. superior- de 
dezvoltare economico-socială.

Iată deci că viața, practica 
revoluționară au demonstrat 
în mod strălucit că între de
mocrație și legalitate există o 
permanentă relație dialectică, 
în sensul că democrația mun
citorească revoluționară se 
caracterizează prin conferirea 
de Jargi drepturi și libertăți 
tuturor cetățenilor, prin par
ticiparea lor reală la organi
zarea și conducerea întregii 
vieți a societății noastre, la 
dezbaterea și înfăptuirea tu
turor hotărîrilor și legilor sta
tului.

După cum subliniază tova
rășul Nicolae Ceaușescu. este 
necesar „să se renunțe cu de
săvârșire la concepția că so
cialismul nu este îngrădit de 
lege. Trebuie să avem altă 
concepție, științifică, aceea că 
socialismul nu se poate con
strui decit pe bază de lege, 
De bază de legi democratic 
adoptate care răspund năzuin
țelor întregului nostru popor".

Tocmai pentru că sistemul 
Unitar w și atotcuprinzător al 
legalității noastre socialiste 
exprimă și repr&intă intere
sele supreme ale întregii na
țiuni astăzi se acționează — 
în spiritul si pe baza indica
țiilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la recenta 
Consfătuire de lucru pe pro
bleme economice de la C.C. 
al P.C.R. — pentru întărirea 
spiritului de deplină ordine si 
disciplină, pentru combaterea 
oricăror manifestări și tendințe

de nesocotire sau încălcare a 
acestor legi, pentru un control 
riguros și permanent asupra 
modulul în care ele sînt în
deplinite.

Dobîndește o însemnătate 
deosebită această teză funda
mentată în mod strălucit do 
secretarul general al partidu
lui : „nimeni nu are dreptul 
să se prevaleze, indiferent 
sub ce formă, de funcțiile de
ținute în partid sau în stat 
pentru a nesocoti legile statu
lui, a încălca normele demo
crației noastre socialiste. Nici 
o indicație sau dispoziție dată 
de vreo persoană, indiferent 
de funcția pe care o deține, 
nu poate să înlocuiască legea".

Exprimînd șl apărînd inte
resele vitale ale națiunii, le
gile noastre garantează asigu
rarea unui curs normal pen
tru întărirea și dezvoltarea 
proprietății socialiste, a avu
ției naționale create prin 
munca liberă, unită și demnă 
a întregului nostru popor.

In acest cadru reglementă
rile cu privire la asigurarea, 
apărarea și păstrarea secre
tului de stat capătă o însem
nătate^ deosebită. Nu trebuie 
să uităm nici un moment că 
toate documentele și datele 
ce cad sub incidența secretu
lui de stat sînt. de fapt, sin
teza ..aurului cenușiu", a tru
dei și competentei întregu
lui popor, a celor mai capa
bili muncitori, tehnicieni, spe
cialiști.

Mai mult, a apăra și ocroti 
secretul de stat reprezintă 
una dintre cele mal înalte ex
presii ale conștiinței patrio
tice. revoluționare. ale ade
ziunii noastre la cauza parti
dului. a întregului nostru po
por.

Este un fapt de domeniul 
evidentei acela că majorita
tea covîrșitoare a celor ce au
(Continuare în
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CALITATE, RITM Șl EXIGENȚĂ ÎN ÎNDEPLINIREA TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

Rezultat al judicioasei orientări a eforturilor creatoare

ECHIPAMENTE HIDRAULICE FIABILE, 
ÎNTR-O GAMĂ SORTIMENTALĂ BOGATĂ

* „Hidraulica este farmacia industriei" * Numărul invențiilor fi inovațiilor, într-o dinamică ascendentă
* Autodotarea, ca un rezultat al efortului propriu * Creșterea productivității muncii cu 65 la sută, ur

mare a unui complex program de modernizare * O întreprindere tînărâ, la vîrsta maturității

„Tinăr, cu ochii mari cit 
istoria noastră", Eminescu 
trece prin timp și timpul 
nu-1 atinge pentru că „par
tea lui de trup sînt cuvin
tele lui..." Am unit în acola
da unei fraze gindurile a doi 
mari poeți de azi despre 
„poetul nepereche" și-am 
obținut, aproape involun
tar, reazemul nepieritor al 
prezenței eminesciene : isto
ria și cuvintele. Lucrurile 
(se) trec, cuvintele rămîn și, 
sigur de tăria lor, Eminescu 
putea privi „visător în de
părtare". Prelungind raza 
privirii lui, vedem că ea ne 
atinge și pe noi, făcîndu-ne, 
pentru o clipă, părtași la 
nemurire.

EMINESCU 
tinerețe fără 

bătrînețe

Producerea de echipament hi
draulic este un examen deose
bit de pretențios al unei indus
trii. Aceste repere intră în com
ponența unei multitudini de 
mașini și utilaje și deseori fia
bilitatea acestora este condițio
nată de calitatea acestui gen de 
subansamble.

întreprinderea de Echipament 
Hidraulic din Rimnicu Vîlcea 
produce în primul rind cilindri 
hidraulici pentru o diversitate 
de utilaje-: de la mașini-unelte 
pină la utilaje grele (cum ar fi 
excavatoarele). Din această 
unitate ies, de asemenea, acu
mulatori pneumohidraulici (care 
sint un fel de recipienți-tam- 
pon în instalațiile hidraulice și 
au rolul de preluare a șocu
rilor, de recuperare de energii), 
aparatură hidraulică de ungere 
pentru mașini-unelte, aparatură 
proporțională și servo. Enume
rarea reperelor ar alcătui o. lis- 
tt lungă (1680 tipodimensiuni),

dar acestea sint cele mal im
portante. în plus, ca o activi
tate anexă, aici se pot face re
parații pentru tot ceea ce în
seamnă echipament hidraulic, 
inclusiv cel fabricat de către 
alți producători. Unitatea este 
atît de tînără îneît inginera

După cum ne relatează (foarte 
documentat, pertinent și fluent) 
inginera, în unitate 8-a trecut la 
producerea celei de-a doua ge
nerații de servovalve, prin îm
bunătățirea parametrilor la cele 
vechi. Această nouă generație 
este necesară pentru dotarea

Competența profesională — 

la examenul de fiecare zi al producției

Raluca Tomescu, șef birou pre
gătirea fabricației, deși nu pare 
să fi trecut de 30 de ani, poate 
să spună că face parte dintre 
„cei bătrîni". Aceasta înseam
nă că a venit aici de la înce
putul punerii în funcțiune a 
unității, deci din 1981 (cînd a 
absolvit la Timișoara),

economiei naționale cu ele în 
condițiile înlocuirii produselor 
similare din import. S-a trecut 
și la execuția unei servovalve 
de 249 1/min, necesară în pri
mul rînd In siderurgie. Ele au 
fost proiectate de către un In
stitut central. Iar la acest efort

și-au adus contribuția și tinerii 
ingineri de aici. Pentru restrîn- 
gerea gamei de cilindri s-a în
cheiat o acțiune amplă de tipi
zare, treeîndu-se la trei game 
de presiuni : de serie ușoară 
(pină la 160 bari), de serie me
die (pină la 240 bari) și de se
rie grea (pînă la 400 bari). Pro
dusele au diametre cuprinse 
între 25 și 200 mm, iar garnitu
rile cu care sînt echipate sint 
executate în atelierul de etan- 
șări. Se vor mai asimila pompe 
manuale de înaltă presiune, 
(pînă la 2 500 bari), dispozitive 
hidraulice de presat și depre- 
sat rulmenți, prese hidraulice 
cu montant și altele;. Cele aflate 
deja '"In fabricație sint în plin 
proces de reproiectare în vede
rea reducerii consumurilor de 
materii prime, de materiale și,

VASILE NEAGOE

(Continuare In pag, a IV~a)

VITEZA MAXIMA LA INSAMINȚARI!
In agricultura județului Ti

miș. după un debut viguros la 
începutul lunii martie, cînd 
s-au însămînțat aproape inte
gral culturile din urgența I, 
ritmurile de înaintare s-au re
dus simțitor. vitezele zilnice 
fiind condiționate de ploile 
care au survenit în ultimele 
zile. Cum situația rămîne in
stabilă în continuare, e necesar 
ca toți specialiștii și lucrăto
rii din agricultură sâ fie. în 
continuare. în stare de alertă 
pentru ca să depisteze fiecare 
solă ce asigură condiții favo
rabile semănatului.

Acum. în prim plan se află 
sfecla de zahăr. pentru care 
normele agrotehnice prevăd 
încheierea însămînțăril chiar 
în aceste zile ! Lucrarea s-a e- 
fectuat deja pe importante su
prafețe în CUASC-urile Variaș,

Cenei, Lovrin, Peciu Nou. Du- 
deștii Vechi și Jebel, unde exis
tă resurse pentru a o finaliza 
cît mai rapid. Mult mai greoi,a 
demarat această acțiune în 
CUASC-urile Timișoara. Banloc, 
Deta, Buziaș. Belinț și Făget,

Reperele 

actualității agricole

fapt ce îndeamnă Ia impulsio
narea ei, pe măsura potențialu
lui mecanic superior care exis
tă în aceste unități. Oricum. în 
ciuda ploii (care nu a înregis
trat totuși debite îngrijorătoa
re 1) există încă multe terenuri

ce se zvîntă mai ușor, facilitînd 
intrarea tractoarelor la pregăti
rea solului și la semănatul pro- 
priu-zis. Mai ales că de acum 
urmează perioada optimă și 
pentru floarea-șoarelui. iar 
porumbul intră, de asemenea, 
în actualitate. în acest context, 
datoria fiecărui mecanizator 
este dea păstra in bună stare 
de funcționare toate utilajel?, 
astfel îneît ele să poată fi folo
site la parametrii superiori, a- 
sigurînd și executarea unor lu
crări de calitate, respectînd în
tocmai adîncimile de semănat, 
distantele între rînduri, densi
tățile prevăzute, și evitînd, bine
înțeles, apariția greșurilor. în

BUJOR MOLDOVAN 
GHEORGHE CRIȘAN

i
(Continuare în pag. a IV-a)

Temeiurile acestei solidari
tăți sufletești sînt în acest 
an, 1989, parcă mai multe de
cit oricind. Eminescu e 
acum o dimensiune a exis
tenței cotidiene pe care o pu
rifică și o înalță. Ne gindim 
la el și atunci cînd ne vin 
copiii de la școală spunin- 
du-ne, cu respirația întretă
iată de emoție, întrebările la 
care au răspuns in timpul 
concursului școlar dedicat 
„Luceafărului". Iată una grea 
de sensuri: „Cui aparțin cu
vintele : «A vorbi despre poet 
este ca și cum ai striga în
tr-o peșteră vastă»"... Răs
punsul, știm cu toții, este 
simplu : Tudor Arghezi. Ge
niile nu sînt egoiste ! Tot la 
Eminescu ne gindim și a- 
tunci cînd aceiași copii vin 
de la olimpiadele școlare 
unde au comentat „Mai am 
un singur dor"... Și, iarăși 
involuntar, dorul de moarte, 
fascinația tulbure, fremă
tătoare a întîlnirii cu „neîn
durătoarea", devin brusc

GEORGETA ADAM

(Continuare în pag. a IV-a)
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Flacăra nestinsa a romantismului
revoluționar

FLORI PENTRU STAGIARI
Cu fiecare om. viata se reia de la capăt. E 

un proces legic, repetabilitatea asigurind far
mecul misterios al existentei, căci experiența 
umană nu este transmisibilă decit în datele 
sale de suprafață, tehniciste. Cu fiecare om. 
iubirea, cunoașterea, curajul se redescooeră 
ca la începutul lumii. Și fiecare generație isi 
arondează un spațiu propriu al cutezanței. <1 
gesturilor larg romantice cu încrederea fermă 
— aici este cota de entuziasm si candoare care 
dă frumusețe cesturilor — că sint wimii ex
ploratori. La fiecare promoție. citi va tineri 
specialiști optează pentru santie*-.  pentru unui 
din șantierele tării, sub fascinația eroismului 
cotidian, a semnăturii ce si-o vor pune la te
melia unor construcții.

La Antrepriza de Construcții Hidrotehnice 
Gostinari. stagiarii reprezintă o realitate ce se 
impune. Este părerea conducerii Antreprize;, 
semn că integrarea s-a produs din mers, cu 
bune rezultate, semn câ s-a mai cistieat un 
număr de santieriști. adică acei specialiști ce 
nu vor ezita in a-si purta experiența si cu
noștinței*  oriunde va fi nevoie de ei. Să mai 
notăm un fapt ce se impune : toți — >au 
aproape toti cei ce-au venit — au pomi:- > 
direct in execuție, ocolind, așadar, birourile i 
munca de rutină. Darie Emanuel a fost sef ce 
promoție si in predispoziția sa sore cercetare 
$i creativitate s-a aflat probabil sî confnin*  
tarea — pentru vremea stagiaturii — cu șan
tierul. Alexandrina Cindea și Simona Par.â r.u 
sînt singurele inginere tinere pe șantier, pon
derea feminină crescînd si prin Doina Ciotinrt 
si Andra Dumitru, ca si prin Anca Pruteanu. 
Insistăm asupra prezentei lor pentru că șan
tierul. căruia i se asociază termenul bărbăție, 
își sensibilizează si înfrumusețează paleta prin

prezenta lor. Ceea ce na Înseamnă că ele ar 
fi doar elementul de decor! Ele confirmă ideei 
că șantierul este o lume, un univers cu un 
statut si o funcționalitate proort2. dar o lume 
cu largi referințe si disponibilitâti. O lume 
numai in aparență dură, asprimea ei su
geri nd-o insa de multe ori factorii naturali.

Pentru Carmen Chirită. secretară a organi
zației U.T.C. lumea șantierului mi'« fost o 
necunoscută, tatăl său ducindu-ti familia prin 
locurile oe unde-a lucrat. Astfel că ea a în
ceput clasa I pe șantier la Sțefănesti. si-a 
continuat clasele primare la Vatra Domci 
pentru ca abia din clasa a V-a sâ se fixeze 
cu mama la București. După absolvirea fa
cultății (construcții căi ferate). Carmen a fost 
repartizată la Rimnicu Vilcea. lucrând doi ani 
de zile la DN 7. A urmat transferul la lucra
rea de pe Argeș, schimbând o rută de asfalt 
cu una de aoL Ce-*  bucurat-o mai mult si 
mai mult ci nd a ajuns aici a fost faptul că 
a găsit mai multi tineri si câ numărul tineri
lor sporește. In organizație au fost la început 27, 
acum sint vreo 60. iar de la începutul iui mar
tie. Prin venirea unor abtolrenti de la Roman, 
ce făcuseră practică anul trecu: aici, la Gosti
nari. numărul lor va fi si mai mare. în rest, 
zic*  ea. viat*  se derulează firesc pe șantier. 
Atit de firesc, zicem si noi. incit organizația 
U.T.C. fi-*  propus să amenajeze nu numai o 
bibliotecă pentru cei care stau in taberele de 
cazare, ci si— un teren de tenis de cimp. Șan- 
tieristii Ui chivernisesc timoul șederii lor in
tr-un loc cu temeinicia c^lor ce s-au așezat 
pentru tGatâ viata într-o localitate. Constan
tele in variabile înseamnă tocmai acea putere 
de a lua. firesc, totul de la canat.

CONSTANTIN STAN

tinerețe
DISCUTAM 

DESPRE

TINEREȚE 
EDUCAȚIE. 

RĂSPUNDERI

educație 
r răspunderi

u

Investiția de conștiință

0 FATĂ DUPĂ CARE SE-NTOARCE
SOARELE-N IOC

O Cheamă Mâria. Un nume pentru fete fru
moase. Nu este prea înalta, dar nici nu se 
mișcă repede ca un titirez după obiceiul mă- 
runtelelnr. Vitalitatea i se citește in ochi, in 
zîmbet. chiar în bretonul care filfiie cind in 
stingă, cînd in dreapta tîmplelor. Și această 
vitalitate constituie prestanța ei. Mai ales ală
turi de directorul întreprinderii — economis
tul Andrei Pop. un om din aceia care întunecă 
zarea cu silueta — acest fel aparte al Măriri 
de a se impune pare ciudat. Un virtej rebel 
de păr își află o nouă poziție — Maria zim- 
bește —. ochii se îngustează un pic și Maria 
devihe inginera Maria Iîoaie care-si spune 
părerea liniștit și 'surîzător, avînd aerul de a 
întreba totodată : „Doar nu cumva credeți că 
se poate si altfel

Și acesta este un fel de a fi propriu ei. Si
guranța face parte din meseria oe care o știe 
și dlntr-un gust bine educat ani de-a rindul. 
Un gust care nu-și» amintește să fi dat gre> : 
„Modele trec, fettto.- își spune Mana chiar siesi 
cind lsi alege o rochie, frumusețea si elegante 
insă râmîn“. Principiu infailibil pe care il 
aplică, în ciuda oricăror altor insistențe sau 
influențe care ar îndrăzni să se apropie de ea.

Am întilnit-o de citeva ori. la interval de 
trei-patru luni. Mai întîi era Maria in mijlo
cul toamnei. Ml»am spus atunci câ. desigur, 
toamna este anotimpul care i se potrivește cel 
mai bine. Aveam în fată o fată pe care părul 
și ochii o făceau să pară un castan-copil : 
Maria Iloaie. în halat, strecurindu-se cu pași 
mărunți, fără .grabă, pe culoarele destul de 
întortocheate ale întreprinderii. Mi se nare 
foarte elegantă si nu Știu de ce... Poartă un 
halat extrem de simplu, uri halat de elev dis
ciplinat ! Peste citeva luni aveam să o revăd 
în plină iarnă. E drept, nu o iarnă dezlăn
țuită. Poate tocmai din deplină înțelegere cu 
Mâria care poartă cu compleu cuminte, de 
stofă groasă, dar. care, mi se pare și de 
această dată, foarte elegantă. Croiala — după 
ultimul strigăt al modei. „E nou ?“ — o întreb. 
„Nu. de anul trecut44 — răspunde liniștit. „Si 
cum de ai ghicit linia ? Anul trecut haina nu 
se purta atit de lungă si mîneca avea altă cro
ială44. „.„Nu am ghicit, am prevăzut, subli
niază Marla verbul corect. îmi fac meseria 
inceplnd cu propria garderobă44.

Maria Iloaie a absolvit, la Iași, Tehnologia 
șl Chimia Textilelor, în 1982. Facultatea cu 
acest profil este unică în tara, fapt care-i face 
pe ei*  textillștii, Să se cunoască și să se re
cunoască. indiferent unde lucrează astăzi. „Să 
se recunoască... ?“ —- am reluat interogativ la 
prima noastră întîlftlre. „Firește — Mariă îmi 
oferă unul dintre zîmbetele ei menite să de
monstreze că altfel hu se poate — în facul
tate avea fiecare dintre noi cite o *notă  dis
tinctivă*  — o culoare sau chiar o nuanță 
preferată, o anumită linie, o contexturâ. Vrei 
nu vrei, de la distantă chiar, ele trădează 
mina autorului44.

„Dar voi erați totuși chimiști. chimiști tex- 
tilisti. e drept, nu insă si creatori de mo-

dele ?!• — mi-am continuat seria nedumeriri
lor. „tn facultate ni s-a Pus la dispoziție si 

. un curs facultativ de design. Facultativ! Cred 
că a fost unul dintre cursurile cu cel mai 
mare succes din studenție. Numai cel care nu 
trăseseră în viata lor o linie cu creionul nu 
s-au înscris. Dar cum nu există om care să 
nu fi desenat, măcar necesarele triunghiuri ti 
pătrate ale orelor de geometrie, dc imagiitat 
ce frecventă avea cursul nostru ! In patru sau 
cinci ani de facultate, orice student iri câ 
seama câ există cursuri «rele, de care tragi 
cu dinții pentru câ ftii câ vei avea nevoie de 
materia aceea Dini la pensie, si cursuri fru
moase. adeseori oredate de oameni care ei 
insist te fascineâzâ si P*  care ie înveți de 
drag, ele fund ca-, triaca de oe o prăjitură!".

Mart*  Iloaie este acum șefa atelierului de 
creație al întreprinderii ..Textila- din N&sâud. 
De la absolvirea facultâtii nu au trecut decât 
șapte ani. „Ce ai clftirat in acest răstimp?" — 
am intrebat-o. „Mai multă siguranță în me
serie. capacitatea de a tr.â orienta rapid si. 
mai ales, am terminat cu anii de stagiaturâ". 
Ce răfuială să fi avut Maria cu acei trei ani? 
întorc o vreme întrebarea pe toate părțile su 
intr-un târziu — adică la cea de-a doua întâi— 
nice a noastră — i-o pun. Maria este „furi
oasă": „Urăsc falsa modestie. La fel de mult 
ca si lipsa de curti. Trebuie sâ-ti soui pă
rerea șl să tii cu dinții de ea. dacă nu ti se 
demonstrează punct cu punct Părțile ei slabe 
Cit timp ești încă stagiar, ești un bobocel 
care mâi trebuie să învețe. Multora chiar le 
place rolul acesta călduț. Mie nu. Abia am 
așteptat sâ termin cU acei ani !“.

Atelierul de creație pare, in raport cu restul 
întreprinderii, nuca fermecată din poveste : un 
singur semn era suficient pentru a revărsa 
țesăturile cu broderie prețioasă. „Dar chiar 
așa va fi și în realitate ! — se grăbește Maria 
să-mî sublinieze metafora. Ne aflăm în plină 
reorganizare. în curind. atelierul nostru va 
ocupa Întregul etaj si va contribui, in mare 
parte, la realizarea producției de export*.  
Mari*  șl fetele ei încep să desf?că baloturi 
sau pachete mai mici: „Sint seturile pentru 
diverși parteneri externi. Din -căderi- facem 
șervețele ce masă. O mică broderie intr-un 
colț., este foarte Simplu. Numai sâ-ti vină 
ideea. să alegi un model delicat, potrivit cu 
țesătura si culoarea".

Ultima dată am vftfut-o pe Mana ciad pleca 
la Praga. la „Tirgul de modă*  — cum mi-a 
explicat, cu neiîpsttu-i rimtet jucăua. Părea 
preocupată și de cum arată: prestanța
noastră, a fiecăruia in parte, contează foarte 
mult. Ar fi absurd ca tocmai un specialist sâ 
nu se înăcri*  in elegantă si rafinament. Alt
minteri. pentru colecțiile noastee nu mi-e 
teamă!“.

Peste o sâptămină îmi telefona conform în
țelegerii : „Totul a mers ca pe roate

Destinul profesorului Dumi
tru Bogatu, care și-a început 
cariera didactică in HU9. se 
confundă aproape in intregi- 
me cu evoluția Facultății de 
Chimie Alimentară, din Galați, 
înființată in 1948. Pină atunci, 
piscicultura era o disciplină 
printre altele care se studia in 
cadrul medicinii veterinare: în
ființarea unei școli superioare 
specializate exclusiv pe aceat 
profil este urmare logică a 
dezvoltării impetuoase a tutu
ror domeniilor de activitate. 
Ciți specialiști s-au format 
de-a lungul anilor datorită ac
tivității competente a profeso
rilor de aici ? Greu de dat o 
cifră exactă ; este suficient 
insă a spune câ numărul for
țelor studențești este practic 
egal cu al tuturor celor care 
iși desfășoară activitatea in 
domeniu.

Evident, âr fi simplu sâ con
chidem fără dificultate câ 
munca de o viață a unui pro
fesor se vede răsplătită atit de 
frumos, atit de firesc. Ce în
seamnă, iasă, in acesi caz 
„muncă de o viață" ? înseam
nă mai întîi dăruire. Gîndin- 
du-se la anii de început cind 
era asistent, exemplul unei 
activități bogate, care începea 
in zorii zilei și sfirșea noap
tea, era oferit de primul pro
fesor al facultății, deschizăto
rul tradît’ei. dacă pu!em spu
ne așa. Teodor Buțnîțâ- -Si
gur. ne spune profesorii! Du
mitrii Bocăni, dacă tn această 
meserie și. probabil. în oricare 

y^aka. rti eu mentalitatea btro-

cratică a numărului fix de ore 
de muncă, ritmul pe care il 
impusese profesorul meu ar fi 
fost insuportabil. Dacă te si
tuezi insă pe poziția pasiunii 
procesul cunoașterii nu se 
încheie niciodată44. Există, oare, 
puncte fixș, obligatorii, dato
rită cărora munca devine cu 
adevărat activitatea ce condu
ce la împlinirea personalită
ții? în acest caz concret, mo-

de ani ciți a fost decan și 
prodecan al facultății.

„Bagajul teoretic, Pricit ar 
fi de impunător, riscă să nu 
aibă o valoare la fel de impre- 
nionantă cit dimensiunile lui, 
fără o corelare permanentă cu 
.practica productivă, continuă 
profesorul. Eu însumi am în
vățat foarte mult din experi
ența producției. Acolo se ve
rifică ipotezele formulate în 
laborator, și acolo se contu
rează multe din temele de 
cercetare. In ce ne privește, 
aș spune că așa cum munca

foarte direct de a rămîne la 
curent cu ultimele noutăți in 
domeniu și totodată o cale de. 
îndrumare in continuare a ca
drelor măi tinere. Toate aces
tea compun o țesătură foarte 
fină prin Care munca unui pro
fesor se conturează câ o con
stelație. Mai sint insă destule 
fire de țesut, pentru ca ima
ginea să tindă a deveni com
pletă. Să ne referim la nucleul 
de 5—6 studenți din fiecare 
promoție, orientați și formați 
pentru cercetare, ceea ce este 
de fapt un hit fel de a face

TIMPUL. CHELTUIT CU DĂRNICIE
mentele de acest fel primesc 
un contur clar. O etapă fun
damentală este informarea. Și 
•tunet, o direcție direct pro
porțională cu importanța aces
tei etape a fost acordată în
vățării citorva limbi de mare 
circulație. Chiar dacă acest 
fapt reprezintă doar un mi’iloc 
in atingerea țelului propus; 
Accesul direct la bibliografia 
de specialitate, odată înlesnit, 
nu a fost decît o chestiune 
ce timp pentru ca facultatea, 
fără să aibă o tradiție secu
lară. să atingă rapid un nivel 
european recunoscut. Fapt 
posibil, in primul rind, datori
tă unui climat de emulație 
statornicit de la bun început, 
la întreținerea căruia profeso
ral Dumitru Bogatu va fi 
contribuit hotăritof în cei 26

intelectuală susținută nu face 
altceva decît să mențină ce
lula nervoasă într-o stare de 
permanentă tinerețe, la fel. 
munca fizică își are rolul ei 
important în menținerea să
nătății organismului44. Este o 
convingere in virtutea căreia 
profesorul Dumitru Bogatu, 
ajuns aproape de virsta pen
sionării. nu intenționează să-și 
întrerupă nici activitatea de 
cercetare, nici pe aceea for
mativă. Cum ar putea să o 
facă, atita vreme cit întregul 
corp profesoral împreună cu 
alți specialiști se află'în mo
mentele definitivării, introdu
cerii calculatorului în diag
nosticarea bolilor Ia pești, după 
modelul medicinii umane ? Și 
apoi, coordonarea tezelor de 
doctorat reprezintă un mod

aluzie la predarea ștafetei, la 
asigurarea continuității Otc. 
Activitate care la fel de bine 
susține iâeea unui dialog me
reu necesar și reciproc avan
tajos dintre generații. „Noi 
Sîntem uh fel de frați mai 
mari ai studenților, he spune 
profesorul, ceea ce nu este 
chiar atit de simplu. Ei se 
confruntă cu alte probleme 
decît âcelea pe Care le aveam 
noi la virsta lor. Au alt limbaj, 
alt ritm de gîndire, dar cu- 
renți înviorători circulă în am
bele sensuri. Este poate cel 
mai delicat, dar fără discuție 
cel mai frumos element al 
muncii hoăstte. Și dacă amin
team mai devreme că multe 
idei. în cercetare, vin din 
producție, la fel de adevărat 
este că multe sugestii ne vin

din partea acestor minți tine-^X 

re cu care sîntem «ntr-un per
manent și stimulator dialog. 
El vor continua ceea ce noi 
am început, pentru că, se știe 
acum prea bine, in vreme ce 
posibilitățile anumitor culturi 
sînt. limitate, acelea ale pisci
culturii par deocamdată a nu 
avea granițe. Acestea proba
bil vor fi atinse în mileniul 
următor...“

Forța de iradiere a pasiunii 
pentru piscicultura se exercită 
numai în'facultate șl in cen
trele de cercetări piscicole, alt
fel spus, foștii studențt se mul
țumesc cu acest statut efemer? 
Nu tocmai, după cum aveam 
să aflăm. De pildă, la o cres
cătorie, de lingă Bicaz, se cer» 
ceteazâ modalit&tile de adap
tare a peștelui de aoă dulce 
în apa de mare, a cărei sali- 
nitate are darul de a stimula 
metabolismul. Sau se are în 
vedere obținerea hranei pen
tru pești din resurse secun- ’ 
dare, cum este cazul furajului 
„starter44 
de mult, 
acestea ?
general
Apoi dovada că actualii spe
cialiști au fost temeinic for
mați în timpul anilor de stu
diu ; proces formativ la care 
tot corpul profesoral a contri
buit în mod. hotăritor. Și 
acest fel se dovedește . 
timpul, dacă este cheltuit i 
dărnicie în muncă, este 
realitate un .timp ciștigat 1

folosit acum destul 
Ce semnifică toate 
Mai întîi, un climat 
favorabil cercetării.

în 
că 
cu 
în

CRISTIAN POPESCU

ALINA UNGIREAM

Reporter in anchetă
„Dragă frate. Eu ti-as scrie 

dar nu știu adresa. Mi-e dor 
de tine $i vreau să te cunosc. 
Eu Sint în clasa a Il-a si să vii 
pe la mine cînd termini ar
mata. Pe îă noi toate sînt 
bune14. Fragmentul acesta de 
scrisoare găsită intre filele unei 
cărți de lâ bibliotecă dezvăluie 
sufletul zbuciumat al unui co
pil cate, ajuns destul de de
vreme la maturitatea conștiin
ței câ există, se vede înconju
rat de dragoste și bunătate, dar 
constată că el este, totuși, o 
părticică a unei familii pe cate 
nu o cunoaște. 1st dorește un 
frate sau află că ar avea itn 
frate căruia i se adresează chiar 
și fără speranța că cele citeva 
rînduri ale lui vor ajunse la 
destinația atit de mult dorită. 
Dragostea si dorul lui ascund 
de fapt marile întrebări ce-1 
vor Urmări, poate, toată viata: 
Cine îi sint părinții?. Dar frații? 
Unde sint ei? „Pe la noi toate 
sînt bune44 — Bcrie copilul, 
mărturisind cU candoarea virs- 
tei că nu-i lipsește nimic aici 
Unde se află. în afara unei 
identități de familie. Au trecut 
ftnii și autorul acestor rînduri. 
Daniel M„ â absolvit școala 
profesională si s-a încadrat la 
Î.A.C.M. Tîrgu Jiu. făurindii-și 
un statut ca al oricărui alt 
tînăr. însă. în toate realizările 
sale, un lucru important lipseș
te — liniștea sufletească, um
brită dă «©sigurânta apartenen
ței Sale la P familie. Apelul său 
a rămas firește fără răspuns... 
Așa cum rămîne si cel al lui

clasa a IV-a. crescut, după 
părinții săi n-au mai fost.

re 
_____ __ _________ ____ de 
bunic sl a Doi adus aici. ItteL 
indrâinet prompt In răspun
suri. perspicace. are toi u ti o 
tresărire ci nd il întrebăm de 
cine este mai apropiat, cihe-i 
este mai drag. Iâ«ind intențio
nat deoparte b recii area dacă 
ne referim la colegi mu învă
țătoare. Face rapid corelații si 
numește o fetită. Ramona, co

«coala ajutătoare de la școala 
de muzică, ne spune cu simpli
tate tinâta învățătoare. Eate 
destul de greu, copiii aceștia au 
unele deficiențe de limbaj, 
munca mea si a colegilor mei 
vi zi nd In primul find corecta
rea vorbirii lot. a comporta
mentului. Așadar. responsabili
tatea noastră est*  mai mare : 
trebuie sâ te port! in mod deo
sebit cu acești copii care au 
dreptul la o viată normală ei 
nu la una -5ărâci‘â-. Elevii 
noetri »inl interni cu posibili
tăți de a mente acasă la sfittit 
de Mptâminâ. iar unii dintre ei.

-

Sfop-cadru...

...cu neglijență
* O imagine ce contra- 

vire flagrant cu noua rea
litate ce s-a instalat in zona 
lencuîui : la intersecția stră
zilor Elev Stefănescu și 
Măgura Vulturilor, un spațiu 
scopat din vederea conttmc- 
tonlor (bănuim insă că nu 
pentru multă vreme) a adu
nat relicve ale Bucure fitu
lui de altădată, tratat de ce*  
tatenii din fur tot e*  t>e rre- 
mea fiucurettiulwi de altă
dată. Ceea re ar fi trebuit 
sâ se constituie intr-un loc 
de joacă pentru cop«»< <Ln 
blocurile dtmprejuru'. aces
tui. hai să-i spunem pe nu
me. maidan pe care re de
pozitează. Intr-im condam
nabil oest. restul menajere. 
Solutf*  comodă adovtată de 
mii cetățeni — in detrimen
tul vecinilor lor — este insă 
tolerată ew destule lurohețe 
ti de către Adwrtnittratia 
Domeniului Public a secto- 
rutus 2 (poete neștiind des
pre ce-i vorba.. semnalăm o- 
noratei âuttfufiu**  sus-nu-

mița situație). Apelul 
țenilor 
lor ce 
fericiți 
cei de 
strada 
»-« făcut pini 
Ei, cetățenii. au înaintat 
chiar și propuneri concrete 
pnvir.d amenajarea prin 
rjt-câ roluntnrd. în locul a- 
celui mGidan. a unui teren 
de joaca pentru copil, eeea 
ce or fi și in beneficiul cu
rățeniei pereților din blocuri 
pe care, in dorința lor de 
a-si exprima talentele ..ar
tistice'*.  copiii ii împodobesc 
cu tot felul de desene și cu- 

~.uzite in saln de clasă 
sau numai pe stradă.

Facem ți noi cuvenitul 
apet : in numele coniilor de 
pe strada Elev Stefănescu 
și din împrejurimi. rugăm 
măcar a se îndepărta gunoa
iele ți a se aplica masuri 
mai ferme contră celor ce 
confundă un spațiu ăl tuturor 
cu un loc al nimănui !

cetă- 
al ce- 

prea 
gunoi, 
de pe 

Ștefdnescu) nu 
acum auzit.

au

(cu precădere 
sint vecihii nu 
âi gropii cu 
la blocul 423 
Kiev

...și vînzare condiționată
• Primim 2*  redacție o 

scrisoare »n cere este vorba 
tot despre niște copil. aflațt 
intr-o mică dispută cu iner
ția (ca rd ns zicem birocra
ția) unor librari. Dar 14 ci
tim împreună :

^Am contingerea că na
tura mintii umane este ace
eași. indiferent de profesia 
pe cere si-o alege cineva. 
Eu, cel cg scrie aceste rin- 
duri in numele colegilor

mei constructori, am a trans
mite celor ce se ocupi de 
difuzarea cărții. înaintea for
mulării doleanței noastre, 
motivele care o determină 
sâ*i  eliberăm pașaport spre 
alte minți „intru devenirea 
noastră*.  Programul nostru 
prelungit de lucru ne aduce 
niște avantaje materiale, dar 
ne si creează niște mici (sau 
mari) neajunsuri. De exem
plu, pe copiii noștri ii pur-

tăm prin școlile cele mai a- 
propiate de punctele de lu
cru. Iar copiii noștri ău ne
voie si ei de cărți, cerute de 
bibliografia școlară, de im
perioasele necesități de cu
noaștere ce sa susțin și se 
immin de la această virstă. 
indiferent \ unde învață Co
pilul. Au ajuns si la noi cite
va exemplare din culeaereă 
de mătematică pentru clasele 
II—IV. atit de solicitate de 
învățători și de elevi. Numai 
că Ia noi s-au pus în vin- 
tare cu două Cărți despre 
sistemul economic al capi
talismului contemporan. Cam 
mici copiii Jibștri pentru ase
menea cărți! Noi, dacă iot 
nu vrea comerțul să se de
baraseze de această -^modă a 
pachetelor», prin care cum
peri ceea ce ți se dă. nu 
ceea ce vrei, am fi preferat 
pentru copiii noștri oarece 
cărți de povești sau de poe
zie

Propunem prin prezenta 
încheierea unui contract 
(moral) : trimestrial sau lu
nar — lingă acele cdrți ’ pe 
care noi, oamenii de pe șan
tier. lucrînd în regim de î2 
ore. te solicităm — centrul 
de difuzare să aducă și un 
număr de cărți care nu se 
vind. Poate printre ele Sint 
multe care ne interesează, 
poate... Cu mulțumiri, oa
menii muncii de la între
prinderea de Amenajăte 
Complexă și Exploatare a 
Ritiiui Dîmbovița^.

în numele lor semnează 
Caton Musceleanu. Iar noi 
mai avem de adăugat că, in 
acest moment, punctele de 
lucru sint la Cemică, Tin- 
ganu și portul Glina. (C.S.).

Semnificația unui gest

CONCERTUL

sute de mici locatari așezată cu 
fața spre Dealul Tirgului si de 
la ferestrele căreia ochii curioși 
urmăresc ti de zi culorile di
versificate ale celor patru ano
timpuri. minunile lumii. Aici 
se trăiește, se consumă energie, 
se cristalizează personalități, se 
învață ce-i viata, ce e lupta, ce 
trebuie să ceară de la viată, ce. 
cel si cît datorează. Aici el 
Învață sâ iubească — uneori cii 
teamă, dar ti curaj. De ce ? 
„Dacă ne înșeală? Dacă «intern 
mințiți ? Ei toți se consideră 
frați ?t surori sl oriunde ar 
Pleca de aici au mindria de a

Modest, preocupat de studii, 
vine si el in vacante și în tim
pul liber „acasă-4. Aici este pre
ocupat să cultive celor mici 
demnitatea, vorbindu-le ca un 
frate mai mare, indemnindu-i 
să fie cinstiți, să fie curajoși, 
să iubească in viată frumosul. 
Copii la fel de buni au fost sl 
Grigore V.. inginer la o între
prindere din Tirgu Jiu. căsăto
rit. tatăl unui băietei, atașat si 
azi de ..familia'4 lui. vorbind cu 
mindrie despre ea : Florina C.. 
muncitoare la I.L.F.. absolventă 
,a Liceului agroindustrial Bir-» 
sești ; Mariana B.. absolventa a

ditiile ne care societatea noas
tră se îngrijește să le ofere co
piilor rămași singuri...

„PENTRU ORICINE EXISTA 
UN MiINE"

APEL CĂTRE UN DESTINATAR NECUNOSCUT
lega lui de Clasă și aooi Ui în
dreaptă privirea spre tovarășa 
învățătoare, chipul strălucindu-i 
de bucurie : ..Și pe dinsa. pen
tru că este bună la suflet șl ne 
plimba cti mașina14. Este evi
dent că acest lucru â fost o do
rință îndeplinită, câ măi Vă
zuse el eonii în mașini cind a 
mers in tabără la Năvodari si 
rind a fost prin oral să-1 vizi
teze. ..Dar ei etau cti părinții 
lor. Și noi ne-am plimbat cu 
„Dacia4*,  chiar dacă nu avem 
părinți". învățătoarea, Luminița 
Brînzan. ne privește mirată si 
ne mărturisește câ il aude pen
tru prima dată spunind aceste 
lucruri. Are 26 de ani și dupâ 
cum aflasem, este necăsătorită, 
nu ar avea deci experiența 
ccesterii propriilor copii, dar 
crede că o poate suplini prin 
cea a Pedagogului; „Am venit la

cum este Gheorahe A. locuiesc 
la casa de copii, situată lingă 
scoală. Sint foarte sensibili su
fletește si acest lucru te obligă 
sâ fit foarte atent cu tot ceea ce 
le spui, cum te porți. căci 
odată Încrederea lot rănită, mun
ca pentru a-i apropia trebuie 
luata de la capăt".

Sfirsitul cursurilor dift aCCă 
zi eate anunțat de sonerie si 
ieșim din clasă urmărindu-i cit 
de ordonat iși așază lucrurile, 
se încolonează. Pierind spre că
min si spre casa de copii. Ne 
alăturăm, însoțiți Și de tînăra 
învățătoare.

Aia SE INVAȚA VIATA

Cel câte vrea să știe ce se 
întîmpîâ câ acri Cobii care că
min singuri află că în Tirgu 
Jiu există o „casă“ cu citeva

face cinste „casei14 lor. Tocmai 
de aceea Maria I.. care nu mer
gea duminica in familia ei. care 
nu a fost niciodată căutată, 
acum cind este liceana revine 
cu miiltă dragoste „acasă44, ală
turi de noii ei frați și surori 
veftiti după plecarea ei de aici» 
Este elevă in ciasa ă X-a a li
ceului industrial, profil indus
trie ușoară și s§ numără printre 
fruntașii clasei. Este foarte a- 
tașatâ de rnâteâ ei familie și, 
fiind, cea mai bună dansatoare 
a formației casei de copii, acutti 
o ajută pe profesoara de educa
ție fiiicâ la selecționarea si pre
gătirea celor mai mici, venind 
și cti experiența acumulată la 
Centrul de creație și cultura so
cialistă „Cîntarca României44 
pentru tineret din oraș. La fel 
si Ion P., student în âhul î la 
Institutul de Mine Petroșani.

Liceului industrial de prelucrare 
a lemnului, muncitoare la Com
binatul de Prelucrarea Lemnu
lui ; Daniel B. învută si do
rește să devină, și el inginer, ca 
Grigore V.: frații G. (Costicâ. 
absolvent al Institutului Poli
tehnic București, Fane, student 
la cursurile de zi ale aceluiași 
institui. Marin, student in anul 
IV la Institutul de Mine Pe
troșani. cursuri serale, miner) ; 
frății M. (Dan. student anul V 
la Institutul de Mine Petroșani. 
Octavian, absolvent de liceu, 
muncitor, se pregătește sa de
vină inginer minier. Măriuta. 
absolventă a Școlii de alimenta
ție publică, lucrează la Turceni, 
elevă în clasa a N-a. Aura, e- 
levă în clasa a Vllî-ă). Toți au 
crescut și s-au format aici, la 
Casa de copii școlari din Tirgu 
jiu. beneficiind de toate con-

Este o convingere ce-i Carac
terizează Pe cei peste cincizeci 
de „părinți de suflet44 care i-âu 
crescut și-i cresc pe copiii ce 
poposesc in această casă din 
Tirgu Jiu. Directoarea. Angela 
Cornirioiu. este in această func
ție de opt ani. dar ii cunoaște 
pe multi fiindcă înainte a fost 
directoare la școala ajutătoare; 
„Ii inteîeg foarte bine oe acești 
copii, poate pentru că si eu 
mi-am Pierdut tatăl devreme. 
Asta mă face solidară cu ei. 
mi-i apropie si îi simt ca oe ai 
mei. ne mărturisește această 
femeie care provine dintr-o fa
milie de educatori. Condițiile 
„familiei44 noastre, cum - îsi 
poate Închipui oricine. Sint deo
sebite. De aceea, noi toti. de la 
personalul administrativ, me
dici. asistente medicale, biftă Jă 
profesori căutăm ca acești eonii 
să ne simtă ca pe niște părinți, 
mai exigenii. uneori fsi CU âi 
noștri de-âcasă «intern asâ). dar 
blînzi si buni cu ei. înțelegători 
j»î iertători cu unele nâ2bitîi. 
Noi încercăm să suplinim „școa
la de ne genunchii mamei". 
CUtn se spune in pedagogie, acea 
școală care exercită asupra co- 
Rilului o influenta hotăritoate.

oi știm Și cbpiii noștri de aici 
au fost îndemnați să gîndeaseâ 
aia că există pentru oricine un 
mîine. Pentru câ numai din 
dragoste și frumusețe, din curaj 
și cinste s-a zămislit omeniâ".

Prea frumoasă nu eră ea. 
De îmbrăcat, se îmbrăca în 
afara oricărei mode și co- 
cbetării, în fustă și bluză 
peste care purta mereu ace
lași halat reglementat, fată 
vreo dantelată, fără vreo 
pensă in plus. Frumos cu a- 
devărat era doar părul ei de 
culoared mierii: vechi, neve
rosimil de lung, câte ii im- 
brâca spatele ca o pelerină 
strălucitoare. Colegele de 
muncă nu știu prea multe 
despre ea. Era foarte tăcută, 
ar fi vfut șă treacă neobser
vată ,iar cind intra pe ușă 0 
deschidea cit să putea de 
puțin, se strecură prin spa
țiul strimt și o închidea în 
mod imposibil de auzit, după 
care se așeza la locul ei și se 
apuca imediat de treabă, 
teva fete care-i fuseseră 
Iepe de școală spuneau 
fusăse o elevă erhlnentă, 
zece curat, altele, care 
cutau pe aceeași stradă, adu
seseră informația că locu
iește împreună cu mamă sa 
căre este pensionară și itt- 
feră de o boală incurabilă, o 
rudă mai îndepărtată, care 
lucra intr-o secție alăturată, 
Completase că fată inăi ate 
șl un frate, student la Con
servator. încet, încet se afla 
totul despre Rodica, fără că 
aceasta să fi sCos vreodată 
un cuvint in afara saluturi
lor și formulelor de politețe 
de fiecare zi. Pe cind era e- 
levă în penultima clasă de 
liceu, fratele ei, Silviu, db*  
solvi Liceul de muzică (nu 
în mod strălucit), și prin- 
tr-o minune reuși să ia ad
miterea la Conservator. S-au 
bucurat mult mama lui și - 
Rodica, dar bucuria le-a fost 
scurtă fiindcă băiatul nu se 
prea omora cu studiul con
form vocației de „incheietor 
de plutona pe care și-0 de
clara. ri2ind, de cite ori aVeă 
ocazia. în aceste condiții, nu 
putea fi vorba de bursa. 
Primul an l-a tirit cum l-a ti- 
rit, cu pensia mamei. Apoi, 
Rodica termină liceul cu 
zece pe linie și, odată cu di
ploma își așeză în sertar și 
visul cel mai drag, ăcelă de 
a urma filologia. Se incadră 
imediat în producție, muncea 
exemplar, toată secția o în
drăgea pentru modestia și 
hărnicia ei. își lua ele lucru 
și pentru acasă, ca să-și spo
rească astfel cîștigul fiindcă 
Silviu avea nevoie de haine 
elegante, se afla doar intr-un 
mare oraș cu localuri de lux 
si petreceri simandicoase, 
în anul ÎI rămase rețietent. 
în anul III rămase iar repe
tent. Nu era el omul cârc să 
stea ore întregi îa studiu. 
Abia dacă dădea din cind in 
cînd prin amfiteatru. Nu-i 
nimic, iși spunea Rodica în 
sinea ei, pină la urmă tot 
termină el și-mi vine și mie 
rindul. îșl drămuia timpul

■ intre Orele de serviciu; în
grijirea mamei bolnave, gos
podărie, muncă la domiciliu. 
Noaptea învăță cu fruntea 
sprijinită in palme ca să 
nu-i cadă cepul pe masă de 
oboseală. De filme, de disco
teci, de plimbări Cit Un băiat 
nu putea fi vorbă. Trecuse 
de douăzeci de ani și nu știa 
nimic In afară de muncd și 
invdtdturd, de griji și neca
zuri. în ăl cincilea ân de 
Conservator (de fapt al tltz

Gl
eb
ed 
de 
lo

lea, repetat), intbrctndu-se 
de la o partidă de ichi, Sil
viu găsi telegrama care il 
anunța moartea mamei. La 
inmormlntăte n-ă măi âjuiis, 
că aflase prea tir2iu. Pro*  
babil, de data aceatta, s-a 
produs in conștiința lui o 
mică zguduire fiindcă urmă
torii doi ani se incheiară 
— desigu’r, tot în coada plu
tonului — ddr fără accidente 
deosebite. A fost repartizat 
ca profesor de muzică în
tr-o școală de fara fapt Cară 
nu-i conveni deloc, dar ab
solut deloc. Speră insă să se 
remarce la concertul tradi
țional. în fiecare an, la ab
solvire, .,conservători$m“ din 
orașul lor transilvan susți
neau un concert cu filarmo
nica locală. In secret, Ho- 
died aștepta acest moment că 
pe singura recompensă a 
sacrificiilor ei, că pe o con
firmare că fratele ei le-a 
meritat. Prin cablurile lormeritat. Prin cablurile 
secrete, aflarâ ți fetele de la 
fabrică de eveniment. în 
seara concertului. Rodica se 
trezi înconjurată de toate 
colegele ei. Șl ele sperau s-o 
vadă aCum, pentru prima 
oară, bucurindu-se cii adevă
rat. Primii doi soliști se pre
zentară bine, primiră aplau
zele cuvenite, flori și felici
tări. Apoi urmă Silviu. încă 
de la primele acorduri, pia
nul se sălbătici sub degetele 
lui neexersate : iși făcea in
trările cu înltrziere, ieșea 
din ritm. Dirijorul dădea 
semne de enervare, cei din 
orchestră schimbau priviri 
semnificative, de Ia balcon 
se auzeau chicotelile șl a- 
plauzele ironice ale elevilor 
de la Liceul de muzică. Lâ 
sflrșit, căzură citeva aplauze ■ 
de conveniență, era totuși 
un oraș cu vechi tradiții in 
ceea ce privește bunul simț, 
apoi se încheie comedia. Se 
întilniră la ieșire. în mina 
Rodicăi, garoafa albă atirnâ 
fără viață, iar lacrimile din 
ochi nu i se vedeau din cau
ze lentilelor groase. „El, cum 
ți-a plăcut ?‘r — se interesă 
cu prefăcută nonșalanță „ar
tistul11. Rodica rămase mută.

Acasă, făta se culcă ne
mișcată, iși trase plapuma 
peste cap și pilnse pe înde
lete pentru toți anii irosiți. 
Dimineața, cind plecă la 
muncă, silviu încă nu se scu
lase. o așteptă în schimb la 
ieșirea din schimb, fiindcă 
avea de discutat, cu ea lu
cruri care nu suportau aml- 
nare. Astfel, și acest mo
ment din viața Rodicăi se 
petrecu In prezența citorva 
colege care mergeau pe tro
tuar în urma celor doi. 
„Ascultă, sor-meo, — își 
începu Silviu perorația — 
Să știi Că eu n-am de gind 
să plec la țară. Vreau să-mi 
aranjez ceva pe-aiel, o or
chestra de cameră, un cafe- 
concert, CCVa, măi văd eu, 
Pină atunci însă mai am ne
voie de bani. Pot Să măi 
contez pe tine o vreme, nu ?44 
„Nu veni răspunsul scurt 
și ntimăi buna educa
ție le împiedică pe fetele 
din urmă lor Să ChiUie dă 
ihcîntare.

în același an Rodica dădu 
x âdmiteteă la filologie șl 

reuși. Prima pe listă.

GABftlELA HUREZEAN
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TRECEREA ROMÂNIEI LA STADIUL DE ȚARĂ MEDIU DEZVOLTATĂ; 
LINIILE DIRECTOARE ALE DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE

A ȚÂRII 1N DECENIUL URMĂTOR
în magistrala Expunere la ședința co

mună a Plenarei Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, a organis
melor democratice și organizațiilor de 
masă și obștești din 28—29 noiembrie 1938 
sint prefigurate, pe baza unei analize 
profunde și multilaterale a actualului sta
diu de dezvoltare economico-socială în 
care se află țara noastră, etapele care ur
mează a fi parcurse pe calea înfăptuirii 
Programului partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism. 
„Realizarea hotărîrilor Congresului al 
XIII-Iea și ale Conferinței Naționale, a 
celui de-al 8-lea plan cincinal și a pro
gramelor pentru diferite sectoare și do

1. Direcțiile principale ale dezvoltării economico-sociale in cel de-al 
9-lea cincinal (1991-1995) și în perspectivă pînă în anul 2000. 
înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XIII-Iea, ale Conferinței Na
ționale, a prevederilor celui de-al 8-lea cincinal și a programelor 
pentru diferite sectoare - factor de importanță hotărîtoare pentru 
realizarea obiectivului strategic de trecere a României la stadiul 

de țară mediu dezvoltată
In concepția partidului nostru, a secre

tarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, trecerea României socialiste 
la stadiul de țară mediu dezvoltată — o- 
biectivul strategic al actualului cincinal, 
definit de Congresul al XIII-Iea și Con
ferința Națională ale partidului — impli
că un adevărat salt calitativ în toate sec
toarele economiei naționale, în toate do
meniile de activitate.

Trăsăturile esențiale ale acestui nou 
stadiu, superior, de dezvoltare pot fi sin
tetizate astfel : existența unei economii 
industrial-agrare, edificată pe o bază teh
nico-materială solidă, capabilă' să asigure 
valorificarea eficientă a resurselor uma
ne, materiale și financiare ; accentuarea 
caracterului intensiv al reproducției so
cialiste, în primul rînd prin dezvoltarea 
puternică a științei și învățămintului si 
creșterea susținută a productivității mun
cii, formarea unui potențial uman cu un 
înalt grad de edificare și o structură so- 
cio-profesională ‘ a forței de muncă în 
concordanță cu cuceririle revoluției știin- 
țifico-tehnice contemporane ; dezvoltarea 
și perfecționarea continuă a relațiilor de 
producție și sociale ; constituirea unui 
mecanism de conducere și funcționare a 
economiei naționale cu un nivel ridicat 
de eficiență fundamentat pe un înalt nivel 
al democrației economice socialiste; opti
mizarea mărimii ratei acumulării cores
punzător asigurării unui dinamism ridicat 
al dezvoltării economice și realizării unui 
volum al venitului național pe locuitor 
comparativ cu cel al țărilor cu nivel me
diu de dezvoltare a forțelor de producție.

Intrarea României în cea de-a doua 
fază a procesului do făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate, afir
marea cu pregnanță a trăsăturilor noului 
stadiu de dezvoltare economico-socială a 
țării impun o concepție nouă, revoluțio
nară în stabilirea direcțiilor de acțiune 
pentru perioada viitoare. In acest sens, 
secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, sublinia că : „în sta
bilirea obiectivelor pentru deceniul ur
mător, și in primul rînd pentru cincina
lul 1991—1995, va trebui să pornim de la 
faptul că nivelul de dezvoltare a princi
palelor sectoare industriale, a producției 
fizice pe locuitor corespunde cerințelor 
unei societăți dezvoltate. De aceea, și in 
următorul deceniu, în cel de-al 9-lea cin
cinal, va trebui să punem in centrul pre
ocupărilor dezvoltarea intensivă a în
tregii activități industriale, înfăptuirea 
programelor de organizare științifică și 
modernizare a producției și a muncii, pe 
baza celor mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, realizarea unei noi calități a 
muncii, a producției, în, toate domeniile 
de activitate".

Industria își*  va Întări, în continuare, 
poziția de ramură conducătoare a econo
miei naționale, se va îmbunătăți perma
nent structura sa prin : dezvoltarea bazei 
proprii de materii prime și materiale și a 
bazei energetice în vederea asigurării în 
întregime a resurselor materiale și ener
getice necqsare desfășurării in bune con

menii de dezvoltare economico-socială, 
trecerea Ia un stadiu superior, de țară 
mediu dezvoltată, — sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — reprezintă un factor 
de importanță deosebită pentru realizarea 
primei faze de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate în patria 
noastră și permite trecerea in următorul 
deceniu — 1991—2000 — Ia realizarea ce
lei de-a doua faze a acestei etape. Ast
fel, în anii 2000, deci în 50—55 de ani. 
România va deveni o țară socialistă mul
tilateral dezvoltată, pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cu
noașterii umane in general, cu un nivel 
înalt de civilizație materială și spirituală".

diții a producției șl realizării consumului 
general ; creșterea ponderii ramurilor in
dustriale care asigură valorificarea su
perioară a materiilor prime, materialelor 
și a resurselor energetice, astfel incit să 
se asigure creșterea cu circa 40—50 la 
sută — iar in unele sectoare chiar cu mai 
mult — a valorii producției-marfă pe 
baza prelucrării aceluiași volum de re
surse; ridicarea necontenită a nivelului 
tehnic și calitativ al produselor, astfel in
cit acesta să devină comparabil și com
petitiv cu cele mai bune realizări pe plan 
mondial ; creșterea puternică a producti
vității muncii, pe baza perfecționării or
ganizării conducerii, a producției și a 
muncii, mecanizării, automatizării și ro
botizării proceselor de producție.

Agricultura își va consolida rolul de ra
mură de • bază a economiei naționale, ac- 
centuîndu-se procesul de dezvoltare in
tensivă și de modernizare, de afirmare a 
principiilor noii revoluții agrare. Produc
ția agricolă va cunoaște creșteri însem
nate, în 1995 trebuind să se realizeze cel 
puțin 45 milioane tone de cereale, in con
dițiile in care suprafața agricolă și ara
bilă a țării nu va cunoaște modificări di
mensionale.

în strînsă corelație cu dezvoltarea 
principalelor ramuri, in cincinalul urmă
tor se vor extinde și perfecționa toate 
ramurile și sectoarele de activitate ale 
economiei naționale.

Un .rol hotărîtor în procesul de dezvol
tare economico-socială în perioada ur
mătoare va reveni, în continuare, muncii 
de cercetare, creșterii rolului științei și 
învățămintului’, activități îndrumate și 
coordonate de tovarășa academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu, conducător 
politic de seamă și savant de largă recu
noaștere internațională. „Realizarea 
obiectivelor de dezvoltare intensivă a 
economiei naționale — sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — impune intensifi
carea mnneii de cercetare și creșterea ro
lului științei in perfecționarea, moderni
zarea și dezvoltarea industriei, agricultu
rii și celorlalte sectoare de activitate. Va 
trebui să facem astfel incit știința româ
nească. cercetarea științifică din toate do
meniile să devină un puternic factor al 
întregii dezvoltări a forțelor de producție 
și a întregii societăți socialiste româ
nești".

Participarea României la diviziunea in
ternațională a muncii, la circuitul mon
dial de valori va cunoaște noi dimensi
uni, schimburile noastre externe vor 
crește cu 35—40 la sută pină in 1995 și cu 
circa 80 la sută pină în anii 2000, compa
rativ cu actualul cincinal.

Creșterea continuă a nivelului de trai 
material șl spiritual al Întregului popor 
va reprezenta și in viitorul cincinal 
coordonata fundamentală a politicii 
partidului și statului nostru, realizîn- 
du-se ample programe în vederea satis
facerii cerințelor raționale de consum*  ale 
populației și care să asigure sănătatea și 
vigoarea fizică și intelectuală a întregului 
nostru popor.

2. întărirea rolului organelor de stat, al celorlalte organisme de con- 
ducere colectivă in înfăptuirea programelor de dezvoltare a țării. 
Perfecționarea controlului oamenilor muncii in intreaga activitate 

economico-socială
O trăsătură importantă a politicii parti

dului nostru de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate, a cărei 
justețe este pe deplin probată de realită
țile prezentului socialist al patriei, o con
stituie deplina unitate dintre întărirea 
rolului conducător al partidului și creș
terea răspunderii organelor de stat, a or
ganismelor democrației muncitorești- 
revoluționare.

Această orientare a condus, în planul 
practicii sociale, la elaborarea și insti
tuirea principiilor autoconducerii și auto- 
gestiunii muncitorești. Toate organismele 
create in acest scop contribuie astfel la 
intensificarea procesului de atragere a 
tuturor categoriilor de oameni ai muncii 
la actul decizional, la conducerea com
plexelor activități economico-sociale in 
care sint nemijlocit implicați, la elabo
rarea și înfăptuirea, in ultimă instanță, 
a întregii politici interne și externe a 
partidului și statului nostru.

Decurgind organic din însăși esența 
realității socialiste din patria noastră, ac
tualul sistem de organizare și conducere 
a activității economico-sociale corespun
de pe deplin cerințelor actualei etape. 
„Este însă necesar — sublinia secretarul 
general’ al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — să avem permanent in ve
dere perfecționarea și creșterea răspun
derii tuturor organelor de conducere, în
tărirea disciplinei și ordinii în realizarea 
sarcinilor ce le revin în procesul com
plex al diviziunii muncii, al conducerii 
tuturor sectoarelor de activitate".

In acest sens, o importanță deosebită o 
are continua perfecționare a activității 
Consiliului de Miniștri, a consiliilor de 
conducere ale ministerelor și tuturor ce
lorlalte organe centrale, în paralel cu în
tărirea controlului, de sus pînă jos, asu
pra îndeplinirii planurilor și programelor 
de dezvoltare economico-socială.

Ca urmare, în perioada următoare, așa 
cum sublinia secretarul general al parti
dului, va spori rolul Consiliului de Stat 
și al Marii Adunări Naționale în dome
niul exercitării unui control mai intens 
și efectiv asupra activității ministerelor 
și a altor organe centrale, se va perfec
ționa activitatea Consiliului Central de 
Control Muncitoresc al Activității Econo-

3. Promovarea fermă a retribuției 
și echității

In concepția șl activitatea practică a 
partidului și statului nostru, edificarea 
societății socialiste multilateral dezvol
tate nu constituie un scop in sine, ci este 
nemijlocit legată de soluționarea proble
melor legate de om, de existența și des
tinul său, ca ființă socială, liberă și res
ponsabilă, de ridicarea continuă a nive
lului său de viață material și spiritual. 
Această preocupare majoră s-a manifes
tat cu deosebire după Congresul al IX-lea 
al partidului, în cadrul strategiei edifică
rii noii orinduiri, elaborată și aplicată cu 
aportul hotărîtor al secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Una din realizările remarcabile care 
ține de însăși esența societății noastre 
socialiste, evidențiind astfel superiorita
tea sa, înaltul său umanism, o constituie, 
așa cum sublinia secretarul general al 
partidului, faptul că dezvoltarea puterni
că a forțelor de producție, industriei, 
agriculturii, științei, culturii și altor acti
vități a asigurat crearea de noi și noi 
locuri de muncă ce au făcut posibilă în
cadrarea întregului tineret in producție. 
Perfecționarea și modernizarea continuă 
a producției, urmare a aplicării în prac
tică a celor mai noi cuceriri ale revolu
ției științifico-tehnice contemporane, nu 
va conduce, așa cum se intimplă în țările 
capitaliste, la restringerea numărului 
locurilor de muncă și la creșterea profi
tului exclusiv al unor categorii privilegia
te (cum se întimplă in capitalism), ci la 
mai buna organizare a producției, la îm
bunătățirea continuă a condițiilor de 
muncă și de viață. „In orice condiții de 
perfecționare și modernizare a producției
— sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu
— de creștere a productivității muncii, 
asigurarea locurilor de muncă pentru toți 

mice și Sociale și a Inspectoratului Ge
neral de Stat pentru Controlul Calității 
Produselor, se va perfecționa activitatea 
de control desfășurată de Comitetul de 
Stat al Planificării și Comitetul Național 
pentru Știință și Tehnologie, se va îm
bunătăți activitatea de control din cadrul 
ministerelor și centralelor, se va întări 
controlul financiar-bancar în toate dome
niile de activitate, urmărindu-se asigu
rarea deplinei autofinanțări a unităților 
din economie, precum și realizarea unei 
circulații bănești echilibrate.

O altă direcție importantă, expresie a 
democratismului societății noastre socia
liste, o constituie creșterea rolului mase
lor, al tuturor oamenilor muncii in exer
citarea controlului asupra bunei desfășu
rări a întregii activități, participarea tot 
mai activă la conducerea societății, la în
făptuirea neabătută a planurilor și pro
gramelor de dezvoltare economico-socia
lă, punîndu-se accentul pe asigurarea 
bunei funcționări a consiliilor de control 
muncitoresc din întreprinderi și institu
ții, precum și a comisiilor de control ale 
oamenilor muncii.

In acest fel, așa cum sublinia secre
tarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, se va transpune în 
practică un deziderat major al democra
tismului societății noastre socialiste, în
cît „...activitatea tuturor sectoarelor să se 
afle permanent sub controlul oamenilor 
muncii, al poporului, ca fiecare, în do
meniul său de activitate, să poarte de
plina răspundere în fața organelor de
mocratice, a partidului, a poporului".

îmbinarea tot mai strînsă a activității 
organelor de stat și organismelor demo
crației muncitorești-revoluționare sint 
menite să conducă, în concepția partidu
lui nostru, la afirmarea tot mai puternică 
a unui nou sistem de conducere, profund 
democratic, în care poporul reprezintă 
factorul hotărîtor. In acest fel, organis
mele democratice ale statului și organis
mele democrației muncitorești-revoluțio
nare reprezintă un cadru larg de mani
festare a poporului, unic în felul său, 
care asigură ca tot ceea ce se înfăptu
iește în patria noastră să se realizeze cu 
poporul și pentru popor, ca poporul sâ 
fie participant și să-și hotărască, în mod 
conștient, propriul său destin.

după muncă, a principiilor eticii 
socialiste
cetățenii constituie obligația fundamen
tală a societății noastre socialiste".

în'perioada care s-a scurs de la Con
gresul al IX-lea al partidului, dezvol
tarea puternică a forțelor de producție, 
creșterea continuă a numărului locurilor 
de muncă au fost însoțite, totodată, de în
registrarea unor substanțiale sporuri ale 
veniturilor oamenilor muncii din toate 
ramurile economiei naționale.

Urmare a inițiativei secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în anul 1988 a început o nouă 
etapă de majorare a retribuțiilor, ce se 
va încheia in acest an, cu o lună mai 
devreme decit era prevăzut, în urma că
reia retribuția medie pe economie va 
ajunge la 3 300 Iei, cu 10 la sută mai mare 
decît in anul 1985. Intre primii beneficiari 
ai acestor măsuri au fost și tinerii, aflați 
in primii ani de muncă, retribuția mini
mă pe economie fiind stabilită la 2 000 
lei/lunar.

Creșterea retribuției oamenilor muncii 
este corelată, nemijlocit și obiectiv nece
sar, cu principiul repartiției după mun
că. ce concretizează relația dintre contri
buția pe care oamenii muncii o aduc la 
dezvoltarea și perfecționarea producției 
sociale, pe baza celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, și partea pe care o 
primesc din venitul național in raport cu 
cantitatea, calitatea și importanța socială 
a muncii depuse. Această lege obiectivă 
a repartiției după muncă exprimă astfel 
una din trăsăturile dominante ale pro
prietății socialiste, și anume egalitatea 
tuturor membrilor societății in raport cu 
mijloacele de producție, egalitate care 
stă la baza criteriului unic de apreciere 
a muncii utile depuse de fiecare. pentru 
asigurarea progresului economico-social 

al patriei. Totodată, repartiția după mun
că este forma de retribuire ce realizea
ză, în cel mai înalt grad, principiul eti
cii și echității socialiste. „Pornind perma
nent de la faptul și de Ia principiul so
cialist «nici muncă fără piine, nici pîine 
fără muncă», în societatea noastră — 
sublinia secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — nimeni 
nu poate trăi fără muncă. Am lichidat 
pentru totdeauna exploatarea și - asupri
rea, posibilitatea ca cineva să aibă veni
turi fără muncă — și trebuie să aplicăm 
cu toată fermitatea principiile de echitate 
socialistă în toate domeniile".

Avînd în vedere cerințele dezvoltării în 
continuare a societății noastre socialiste, 
de creștere continuă a nivelului de trai 
material și spiritual al tuturor oameni
lor muncii, și în viitorul deceniu se va 
acționa cu fermitate pentru perfecțio
narea sistemului de cointeresare materia
lă și de retribuire pe baza principiilor so
cialiste de retribuire după muncă, în con
dițiile aplicării, în continuare, a sistemu
lui actual de organizare a muncii, de 
promovare în trepte, clase și gradații 
care asigură cointeresarea corespunză
toare pentru ridicarea nivelului de cu
noștințe profesionale, tehnice, științific 
ce. Se va perfecționa — corespunzător

4. Sarcinile ce revin organelor și organizațiilor U.T.C. în realizarea 
exemplară a hotărîrilor Congresului al XIII-Iea și Conferinței Na
ționale ale partidului, a prevederilor celui de-al 8-lea plan cincinal 
și a programelor de dezvoltare economico-socială a patriei, în 
întărirea ordinii și disciplinei, în realizarea sarcinilor, promovarea 

fermă a principiilor eticii și echității socialiste
Expunerea din noiembrie 1988 a to

varășului Nicolae Ceaușescu — adoptată 
ca program de muncă și acțiune revolu
ționară a întregului popor, situată la 
baza întregii activități de pregătire și 
desfășurare a Congresului al XIV-lea 
al Partidului Comunist Român — deschi
de un vast cîmp de acțiune pentru toate 
organele și organizațiile U.T.C. care, sub 
conducerea organelor și organizațiilor de 
partid, sint chemate să asigure uni
rea eforturilor tuturor tinerilor în ve
derea înfăptuirii neabătute a hotărîrilor 
partidului, a prevederilor planului cinci
nal ,și programelor de dezvoltare econo
mico-socială a patriei, a legilor țării.

împlinirea acestor deziderate funda
mentale este condiționată de o serie de 
cerințe atît de ordin principial, cît și 
practic. Din punct de vedere principial — 
în contextul conducerii Întregii activități 
economico-sociale de către partid, centrul 
vital al națiunii socialiste, în spiritul te
zei construirii socialismului cu poporul și 
pentru popor — organelor și organizații
lor U.T.C. le revine inalta îndatorire ca, 
prin intermediul ansamblului formelor 
activității politico-ideologice și organiza
torice de care dispun, prin întreaga viață 
de organizație să asigure creșterea la cote 
tot mai înalte a nivelului conștiinței po
litice și civice a tuturor tinerilor, pentru 
ca aceștia să fie permanent în măsură să 
răspundă înaltelor exigențe pe care edi
ficarea noii societăți le pune în fața în
tregului popor.

Din punct de vedere practic, este ne
cesar, in primul rînd, ca toate organele 
si organizațiile U.T.C. să asigure cunoaș
terea temeinică, de către toți tinerii, a 
conținutului hotărîrilor de partid și de 
stat, a tezelor, orientărilor și indicațiilor 
secretarului general al partidului și, pe 
aceasta bază, implicarea aotivă, dar tot 
mai responsabilă în realizarea acestora 
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principiilor echității socialiste — raportul 
dintre retribuțiile mici și retribuțiile 
mari, de la 1 la 4,7, după încheierea ac
tualei etape de majorare a retribuțiilor, 
față de 1 la 5,35 cît a fost înainte de 
această majorare — la circa 1 la 4,5 în 
cincinalul următor. Un rol important în 
creșterea nivelului de trai îl vor deține, 
în continuare, veniturile sociale, pon
derea acestora sporind de la 3 800 lei pe 
o familie în 1965, la peste 15 000 de lei în 
anul 1988. Avînd în vedere rezultatele 
bune obținute pînă în prezent, se va apli
ca neabătut și în cît mai bune condiții 
sistemul de retribuire în acord global, 
menit să asigure atît cointeresarea mate
rială în rezultatele muncii, cît și răspun
derea tuturor factorilor pentru realizarea 
obiectivelor înscrise în planurile și pro
gramele de dezvoltare economico-socială.

In acest fel, folosirea conștientă a 
legii economice obiective a repartiției 
după muncă, a principiilor eticii și echi
tății socialiste reprezintă o expresie a 
superiorității orînduirii socialiste, un 
factor important de întărire a societății 
noastre, de creștere a volumului și efi
cienței muncii sociale, de sporire conti
nuă a avuției naționale și bunăstării în
tregului popor.

prin repartizarea de sarcini concrete tu
turor membrilor și organizațiilor U.T.C. 
in vederea înfăptuirii indicatorilor de 
plan, a programelor de dezvoltare eco
nomico-socială a patriei.

In al doilea rînd, în scopul sporirii efi
cienței întregii activități desfășurate, este 
necesară o organizare riguroasă, optimă 
a tuturor acțiunilor planificate, precum 
și desfășurarea unui control ferm din 
partea tuturor organelor U.T.C. menit să 
prevină neajunsurile, să contribuie efec
tiv la înlăturarea acestora,. să semnaleze 
operativ experiențele pozitive in vederea 
generalizării lor.

Acționînd consecvent pentru dezvol
tarea conștiinței socialiste, a spiritului 
revoluționar, pentru ridicarea gradului de 
pregătire profesională, tehnică și de cul
tură generală, a fiecărui tînăr, pentru 
promovarea a tot ceea ce este nou, avan
sat in știință și tehnică, pentru afirmarea 
unei atitudini înaintate în muncă și via
ță, față de interesele generale ale socie
tății, organele și organizațiile U.T.C. sint 
chemate să se preocupe permanent pen
tru întărirea ordinii și disciplinei în toa
te domeniile, de asigurarea respectării 
hotărîrilor de partid și a legilor țării, și 
combaterea mentalităților și atitudinilor 
retrograde, înapoiate. O atenție deosebi
tă se cere a fi acordată înarmării tutu
ror tinerilor cu o concepție avansată 
despre drepturile și îndatoririle membri
lor societății noastre, despre necesitatea 
respectării ferme a principiilor eticii și 
echității socialiste — aceasta constituind 
și condiția decisivă pentru ca tînăra ge
nerație a patriei să se manifeste cu ade
vărat și permanent ca o puternică forță 
socială, viitorul însuși al națiunii noastre 
socialiste.

DANIEL MĂRGUȘ

tineri in 
universul
muncii

Ceea ce nu poate să scape 
neobservat de reporterul care 
stă de vorbă cu tinerii, indife
rent de locul in care aceștia 
își desfășoară activitatea, in
tr-o mare uzină, pe un șantier, 
la planșetă, în laborator, este, 
de fiecare dată, pasiunea cu 
care aceștia vorbesc despre 
munca lor, despre strădania 
lor de a se afla întotdeauna 
în punctele cele mai fierbinți, 
în miezul evenimentelor, do
rința lor puternică și, am spu
ne, justificată de a se plasa 
cu un pas înaintea celorlalți, 
indiferent dacă ceilalți în
seamnă colegii lor mai vîrst- 
nici sau din aceeași generație. 
Este vorba de fapt de o com
petiție cu ei înșiși, de o pen*  

manentă încercare de a dovedi 
și de a-și dovedi că pot și 
trebuie să fie cei mai buni, că 
știu să valorifice din plin con
dițiile de afirmare ce le sint 
create. Departe de a fi simple 
cuvinte, afirmațiile de mai 
sus se susțin prin fapte cu 
care, oricine s-ar putea mîndri 
și, dacă adăugăm că cei mai 
mulți dintre acești tineri mai 
au un atribut — modestia, vom 
înțelege și mai bine de ce ei 
sint atit de apreciați de colecti
vele din care fac parte.

Mă aflam, nu cu mult timp 
în urmă, la Combinatul Chi
mic din Drobeta-Turnu Seve
rin și discutam cu doi tineri 
— un operator chimist și un 
inginer fizician. Aparent, nici 
o legătură între ei și totuși, 
stînd mai mult de vorbă, am 
descoperit cu ușurință cit de 
multe lucruri îi uneau. Gheor- 
ghe Apostol, la numai cei 27 
de ani ai săi, are deja catego
ria a Vil-a, specială, într-o 
profesie care nu este la înde- 
mîna oricui și care presupune 
niște calități cu totul aparte. 
A venit aici după ce lucrase 
la combinatul din Ișalnița, 
pentru că. spune, „ajunsesem 
Ia un plafon peste care nu 
mai puteam să trec. Or, aici 
sint cîteva domenii noi, care 
mă atrag". De fapt, cînd l-am 
intîlnit se afla de aproape 48 
de ore în combinat unde, îm
preună cu un alt coleg, Mihai 
Viorel Olaru, trebuiau să re
zolve o problemă tehnică deo
sebită și foarte, foarte presan
tă. Ce înseamnă pentru el 
chimia ? „Totul, ne răspunde, 
pentru că cere multă muncă, 

pasiune și chiar sacrificiu. Da, 
sacrificiu, subliniază el, pentru 
că fără o dăruire totală nu 
poți să reușești nimic". Gheor- 
ghe Apostol este acum în anul 
I la școala de maiștri, dar gîn- 
durile lui nu se opresc aici. 
„Trebuie să urmez și faculta
tea, ca să-mi pun în valoare 
mai bine această pasiune a 
mea".

Inginerul fizician Ion Cioa- 
bă Ispas lucrează în combinat 
din 1983, cînd „aici era nu
mai cîmp. Am participat la 
ridicarea și punerea în func
țiune a tuturor secțiilor, lucru 

PASIUNEA ȘI CÎTEVA
DIN IPOSTAZELE EI

care acum îmi este deosebit 
de folositor". Deosebit de fo
lositor, într-adevăr, pentru că, 
iată, la șase ani de la absolvi
rea facultății, este deja șeful 
laboratorului CTC din combi
nat. Și nu numai atit. Pasiu
nea pentru profesia aleasă l-a 
făcut nu să piardă, ci să cîș- 
tige nopți — de nesomn, nopți 
și zile de repaus în care n-a 
cunoscut odihnă. Rezultatul ? 
Pînă acum — zece invenții 
brevetate și alte șase în curs 
de brevetare, o casă pe care 
și-a transformat-o într-un ve
ritabil laborator. Cum se poa

te ajunge la o asemenea per
formanță ? pentru că perfor
manță este ceea ce a realizat 
el. „Printr-o muncă făcută cu 
pasiune, printr-o dăruire 
exemplară, citipd și iar citind 
— am acasă și o bibliotecă 
tehnică din toate domeniile, 
cunoscînd cerințele producției, 
dar și avînd ambiția să reu
șești lucruri la care alții nici 
nu s-au gîndit. Șansa noastră 
este că ne sint create toate 
condițiile pentru a face per
formanță",

Așadar, doi tineri din a- 
ceeași unitate, de profesii

complet diferite, doi tineri 
pentru care nici un efort nu 
este prea mic atunci cînd 
este vorba de pasiunea 
lor, de reușita muncii lor. Doi 
tineri dintre atiția alții, des
pre care toată lumea vorbește 
cu respectul pe care îl dato
răm competenței incontesta
bile. .

Despre Constantin Jipa, 
secretarul comitetului U.T.C. 
de la întreprinderea de Utilaj 
Tehnologic din Buzău, tova
rășul Valeriu Plingeanu, se
cretarul comitetului de partid, 
ne spunea : „Este omul de 

care tinerii aveau nevoie în 
fruntea organizației de tineret 
din unitatea noastră, și iată 
că l-au găsit". Care este, „de
desubtul" acestei aprecieri 
mai mult decît elogioase ? 
Cine este, de fapt, Constantin 
Jipa ? Un tînăr sudor cu o fi
zionomie plăcută, bucuros ori- 
cind să stea de vorbă cu tine 
despre lucrurile care te inte
resează și îl interesează, atit 
de bine cunoscut încît atunci 
cînd am trecut cu el prin ha
lele de producție era oprit, 
salutat, întrebat — de una, de 
alta — practic la fiecare pas.

Un tînăr care a crescut și s-a 
format, „ca muncitor, dar și 
ca om", cum ține să sublinie
ze aici, în întreprindere, și 
care in afară de profesia sa 
mai are o a doua și mare pa
siune : aceea de a se afla me
reu în mijlocul tinerilor, de a 
le organiza acțiunile, muncind 
cot la cot, cu ei, atunci cînd 
este vorba de muncă patrioti
că sau de o inițiativă în spri
jinul producției, participînd 
împreună cu ei la excursii și 
drumeții, la serile cultural- 
distractive. găsindu-și timp 
să-și viziteze colegii la cămi

nul muncitoresc pentru nefa- 
miliști, intervenind pentru 
unul sau altul, atunci cînd si
tuația o impune. Un tînăr 
pentru tineri, s-ar putea spu
ne, care nu cunoaște satisfac
ție mai mare decît atunci cînd 
poate fi util celui de lingă el, 
care nu cunoaște odihnă pînă 
cînd lucrul pe care și l-a pro
pus nu este dus la bun sfîrșit 
în mod ireproșabil. Numai in 
felul acesta se explică apre
cierile de care se bucură din 
partea tuturor — cadre de 
conducere, oameni în vîrstă, 
colegi de generație. „Am în
vățat foarte mult despre ti
neri cunoscîndu-i, aproape, 
pe fiecare în parte — mărtu
risește Constantin Jipa — încă 
înainte de a fi secretarul co
mitetului U.T.C. și nu am 
avut și nu am satisfacție mai 
mare decît aceea de a mă 
afla în permanență printre ei, 
de a organiza cu ei și pentru 
ei acțiuni cît mai instructive, 
care să contribuie la formarea 
lor, la educarea lor. Așa cum, 
la rîndul meu, și eu am fost 
format și educat la școala 
muncii, a respectului și grijii 
față de cei care m-au în
conjurat".

Trei tineri, trei moduri res
ponsabile, mature de a-și în
țelege menirea, de a se impli
ca exemplar în viața colecti
velor din care fac parte, trei 
exemple de ceea ce înseamnă 
să-ți trăiești vîrsta la dimen
siunile și exigențele timpului 
prezent.

LAURENȚIU OLAN



Calitate, ritm și exigență in îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan
Echipamente hidraulice fiabile

Realizarea sarcinilor la export 
pe primul trimestru 

întreprinderea mecanici din Tirțn Secoieae este prima 
unitate din județul Covasna care anunță realizarea sarci
nilor de plan la export pe primul trimestru. Acest succe*  a 
fost obținut ca urmare a sporirii competitivității produselor 
realizate de colectivul unității, care a desTăsurat o largi 
activitate de înnoire a proceselor de producție și a produ
selor, de creștere a nivelului lor tehnico-calitativ.

în prezent, produsele unității se exportă in țări din Eu
ropa. Asia și America, pentru partenerii externi fiind asi
milate in fabricație 57 de produse competitive. In aceste 
zile se fac pregătiri pentru expedierea a noi loturi de pro
duse, intre care numeroase organe de asamblare.

Cantități sporite de hidrocarburi 
puse la dispoziția economiei

Activitatea desfășurată de colectivul Schelei de Producție 
Petrolieră din Moșoaia. județul Argeș, in vederea sporirii 
cantităților de hidrocarburi puse la dispoziția economiei 
naționale, s-a soldat cu obținerea, în plus față de sarcinile 
de plan Ia zi, a 12,5 milioane mc gaze asociate utilizabile, 
7,5 milioane mc gaze libere și 325'tone gazolină. Sporurile 
de producție menționate sînt rezultatul aplicării măsurilor 
de modernizare a proceselor tehnologice, folosirii intensive 
a agregatelor și instalațiilor din dotare, ca și al executării 
unor operații tehnologice, care au condus la creșterea fac
torului de recuperare a zăcămintelor de hidrocarburi gazoase 
și lichide din subteran.

Cit mai mult cărbune energetic!
Colectivele de muncă din cadrul întreprinderii miniere 

Sălaj raportează noi succese în eforturile denuse pentru a 
pune la dispoziția patriei cit mai mari cantități de cărbune 
energetic. Asigurînd din vreme fronturile de lucru, folosind 
la capacități și randamente superioare tehnica din dotare, 
minerii de aici au extras din subteran și din cariere, peste 
sarcinile de plan la zi, aproape 15 000 tone cărbune de cea 
mai bună calitate, aducindu-și astfel contribuția la asigu
rarea cu energie electrică și termică a unităților industriale 
din zonă. (Agerpres)

FAPTE SI INTIMPLARI
]x>\ esute de realitate'

Un tren numit dorință
Locuitorii comunei Girișu de 

Criș ajung la Oradea și de aici 
înapoi cu un tren care circulă 
de mai multe ori pe zi _ intre 
cele două localități. Pină in 
urmă cu cițiva ani, trenul aces
ta avea o cursă șî la ora 14.20, 
cu plecare din Oradea. Spunem 
„avea", pentru că Regionala Căi 
Ferate Cluj a suspendat-o in
tr-o bună zi. De fapt, ziua in 
cauză n-a fost deloc bună pen
tru girișeni. Și iată de ce. Din 
Girișu pleacă în fiecare diminea
ță în capitala de județ peste 
1 500 de oameni. 300 dintre a- 
ceștia sint elevi, elevi care nu 
se pot întoarce acasă de la școa
lă decît după 2—3 ore de la 
terminarea cursurilor. Cam la 
fel li se întîmplă și celorlalți, 
fiindcă majoritatea acestora lu
crează în industrie, incheind 
programul, atunci cînd sînt in 
schimbul unu, la ora 14,00. Tot
odată, 33 de elevi ai Școlii ge
nerale din Girișu sînt din Che- 
resig și Toboliu, sate ce aparțin 
comunei. Trenul de 14,20 le-ar 
fi fost și lor de folos, nemaifi- 
ind nevoiți să facă zilnic pe jos 
un drum de cîțiva kilometri. 
Dar trenul de 14,20 nu mai 
există. In schimb, există bunul 
obicei ca atît oamenii care lu
crează în industrie, cit și ele
vii navetiști să participe, atunci 
cind se înapoiază acasă, la mun
cile de care cooperativa agrico
lă din comună nu duce lipsă. 
Dar toți aceștia se pot întoarce 
în sat numai cu trenul de 16.20. 
Culmea e că locomotiva care a 
dus trenul de dimineață la Che- 

resig se întoarce de aici la Ora
dea fără vagoane, figură care se 
repetă și in sens invers, pentru 
a reveni in oraș cu vagoanele 
respective. De consumat, fireș
te că se consumă combustibil. 
De ce. nu știm. Nu știu nici na
vetiștii din Girișu de Criș care 
ne roagă să rugăm noi Regio
nala Căi Ferate Cluj să reînfi
ințeze cursa de 14,20, cu pleca
re din Oradea, astfel incit să 
nu mai fie, la urma urmelor, ni
meni în pierdere. Adică nici 
dumnealor, in ce privește tim
pul, nici dumneaei, in ce pri
vește combustibilul. (Ștefan 
Mitroi).

Colegialitate prost 
înțeleasă

Lectura unei scrisori sosite la 
redacție din Fălticeni ne-a fă
cut să răminem, pentru mai 
mult timp, pe gînduri. O tînără 
de 22 de ani a fost protagonis
ta unei scene dintre acelea pes
te care, deseori, trecem cu prea 
mare ușurință lăsîndu-i semni
ficațiile majore intr-un con de 
umbră deloc meritat. Este vorba 
de personalitatea individului 
care trebuie respectată, de rela
țiile civilizate dintre oameni, 
indiferent de situația câre le 
creează. Tocmai de aceea tonul 
acuzator, de indignare al scri
sorii pe care am primit-o de la 
Elena Grădinariu nu privește 
faptul în sine, ci tocmai atitu
dinea unor indivizi care, prin 
natura muncii lor, -se află în- 
tr-un contact permanent cu pu
blicul.

în ziua de 4 martie a.c. Ele

(Urmare din pag. I) 
in primul rind, a bronzului și 
aluminiului. Aceste reprojectări 
au in vedere și asigurarea unor 
alți parametri tehnici ceruți de 
către beneficiari.

Urmărind împreună —cu sub- 
inginerul Ion Fierea dinamica 
invențiilor și inovațiilor din cei 
șapte ani de viață ai întreprin
derii, am putut constata că pri
ma cerere (care a fost și breve
tată) a fost înregistrată în 1983. 
în următorii trei ani au mai 
fost patru cereri, iar in 1987 au 
fost 10. în 1988 numărul lor a 
crescut la 19. iar in anul acesta, 
pe primele două luni s-au în
registrat deja 7 cereri. Aceste 
cifre arată o creștere serioasă a 
interesului specialiștilor de aici 
in sensul punerii in valoare a 
gindirii proprii (chiar in con
dițiile în care organismul de 
conducere colectivă nu a hotărit 
încă să-i stimuleze pe cei care 
depun cereri de brevete !). 
Printre ei se numără șeful ate
lierului proiectare, inginerul 
Petre Cichindan, tehnicianul 
Andrei Ciobotă. inginerii Aurel 
Dumitrescu. Gheorghe Berezob- 
schi. Ion Moldoveanu și sub- 
Inginerul Mircea Bărăgan. Ulti
mul numit. împreună cu ingi
nerul Viorel Trică, de la insti
tutul de cercetare și inginerie 
tehnologică de profil, sînt auto
rii acumulatorului pneumohi- 
draulic de 160 bari. produs care 
numai in 1988 a adus un plus 
al producției-marfă de 3.4 mi
lioane de lei. Maistrul Nicolae 
Dezrobită. împreună cu munci
torii din formația de lucru pe 
care o conduce au realizat o 
mașină de broșat pentru prelu
crarea bucșelor și pistoanelor la 
producția de export. Această 
mașină a dat o mai mare pre

Viteză maximă la însămînțări!
(Urmare din pag. 1)

atenția specialiștilor mai trebuie 
să stea și fertilizarea cerealelor 
păi oase, iar pentru horticultori, 
îngrijirea răsadurilor de varză, 
tomate, ardei și vinete. înființa
rea culturilor intercalate din vii 
și livezi, a culturilor de usturoi, 
plantatul manual al cartofilor 
timpurii și recoltarea verdețuri
lor din culturile anticipate.

Aceste priorități ne-au fost 
de altfel relevate si in raidul 
nostru in două unități agricole 
timișene. unde am putut con
stata. in mare parte, erija pen
tru soarta fiecărei culturi, pen
tru un bun an agricol.

— Ne-am concentrat atenția 
spre cele două culturi de tradi
ție la noi. plantind manual 69 
de hectrre de usturoi si 30 ha 
de arpagic. Avem in plan și 185 
de hectare de sfeclă, ia care am 
făcut pregătirile necesare și am 
realizat primele suprafețe. Spre 
sfirșitul lunii ne vom mobiliza 
și la cele 250 ha cinepă si 200 
ha de floarea-soarelui. Marea 

na Grădinariu, împreună cu 
fratele său, se afla la Tg. 
Neamț. Pentru a ajunge la Făl
ticeni au ales soluția autobuzu
lui care circulă pe ruta Piatra 
Neamț — Suceava. Plecarea au
tobuzului de la Tg. Neamț era 
anunțată la ora 16,00. Pentru a 
evita aglomerația, la ora 14,30 
cei doi s-au prezentat la casa 
de bilete a autogării solicitind 
biletele de călătorie pentru res
pectiva cursă. Au fost informați 
insă de casiera de serviciu că 
acestea se eliberează numai la 
sosirea autobuzului în stație. 
Rațiunea acestei reguli este les
ne de înțeles. Numărul de bi
lete vândute nu trebuie să de
pășească pe cel al locurilor ră
mase libere in autobuz. Firesc, 
gindim noi, dar mai gindim că 
sint soluții suficiente, de maxi
mă lejeritate pentru ca infor
mațiile șă circule rapid, dia
grama locurilor din autobuz pu
țind fi anunțată la plecarea 
cursei din precedenta stație. Ar 
putea fi eliminați astfel timpii 
morți creați de o așteptare fără 
rost. Revenind la situația rela
tată de cititoarea noastră tre
buie să fim de acord că soluția 
era una singură: să aștepte pină 
la sosirea autobuzului în stație. 
După o oră și un sfert autobu
zul a sosit, casiera eliberind nu
mai trei bilete de călătorie. Nici 
în această situație nu ar fi fost 
nimic de acuzat în afara neșan
sei dacă numărul locurilor libe
re anunțat de casieră ar fi fost 
același cu cel real, dar la au
tobuz s-au prezentat mult mai 
mulți călători cu bilete elibera
te de autogara din Tg. Neamț. 
Și atunci se naște întrebarea : 

cizie la prelucrare și, in același 
timp, a crescut productivitatea 
de peste trei ori. Deoarece, 
după cum spuneam, problema 
calității echipamentului hidrau
lic este o problemă-cheie în 
construcția de mașini și de ma- 
șini-unelte, specialiștii de la 
controlul tehnic de calitate și-au 
creat și realizat singuri mașini 
și aparate care verifică rezulta
tele producției. Șeful biroului, 
inginerul Ovidiu Bicu, împreu
nă cu specialiștii de la compar
timentul fiabilitate au proiectat 
și realizat standul de anduranță 
acumulatori și acum aceste pro
duse sînt verificate aici (în 
tandem). în acest fel s-au eli
minat cheltuielile suplimentare 
date de transportul acestora la 
București pentru verificări. De 
altfel, o mare parte dintre uti
lajele celor care se ocupă de 
problemele de calitate sint pro
duse proprii.

..Hidraulica este farmacia in
dustriei". spunea un tinăr in
giner. „In momentul cînd acest 
lucru a fost înțeles la nivelul 
riecărui om al muncii, rezulta
tele nu au întîrziat să apară. 
De aceea s-au putut realiza in
dicatorii de plan atît pe 1988 
cit și pe primele două luni ale 
acestui an“, adăuga el. Șeful 
biroului organizare, inginerul 
Vasile Preoteasa, ne arată că în 
ceste luni ponderea cea mai 
mare in producția-marfă a con
stituit-o exportul și că între
prinderea s-a angajat să înde
plinească planul la export în 
10 luni. „O mare încredere în 
forțele noastre ne este dată de 
faptul că inginerii și subingine- 
rii se implică din ce în ce mai 
mult în realizarea unor măsuri 
care fac să crească indicele de 
modernizare al întreprinderii. 
Ei au conceput și realizat e- 

bătălie râmîne să se dea. însă, 
pe cele I 050 ha de porumb, pre
cedate Ia scurt interval si de 
aproape 400 ha de soia. Con
siderăm că am făcut toate pre
gătirile necesare pentru ca. în
dată ce vom avea frontul de 
lucru asigurat, să demonstrăm 
că putem să obținem viteze spo
rite. aprecia Ioan Mager, ingi
nerul șef al C.A.P. Cenad, a- 
mintind si despre hărnicia celor 
peste 1 500 de eboperatori și 90 
de mecanizatori și cadre tehnice, 
ce reprezintă „forța de atac" 
principală pentru această difi
cilă campanie.

Aceasta in condițiile in care 
și parcul mecanic — cu peste 
60 de tractoare. 25 grape cu 
discuri și 15 combinatoare — 
Drezintă garanții de calitate in 
privința funcționării lui. con
form .exigențelor.

Aceleași considerații au fost 
formulate $i de Florin Roman, 
tinărul inginer șef al S M.A. 
Biled. cate remarca faptul că 
s-au finalizat sau se finalizează 
deja o gamă largă de lucrări 

cum au fost procurate acestea? 
Tot la fel de firesc Elena Gră
dinariu a pus această întreba
re casierei de serviciu și impie
gatei de mișcare. Cum un răs
puns cinstit ar fi descoperit lu
cruri necinstite, iar la tăcere ni
meni nu s-a gindit, cei in culpă 
au ales modul cel mai degra
dant de rezolvare. „Colegialita
tea", bunele relații greșit în
țelese au făcut corp comun din 
personalul autogării, Elena Gră
dinariu fiind injuriată, adueîn- 
du-i-se acuzații nedrepte. A 
fost invitată apoi la biroul de 
mișcare unde alături de casie
ră și impiegată se mai aflau 
cițiva șoferi. Premisele discu
ției și atitudinile... preliminare 
au determinat-o pe cititoarea 
noastră să renunțe la soluționa
rea cazului — date fiind condi
țiile, orice tentativă ar fi fost 
din start sortită eșecului — pre
ferind să se adreseze, ulterior, 
redacției. Ne adresăm și noi în
treprinderii de Transporturi 
Auto Neamț, conducerii acesteia 
cu rugămintea de a analiza ca
zul relatat și de a ne comuni
ca rezultatul acestei analize pe 
adresa redacției.

„Abonatul**  
la indisciplină

întreprinderea „Vidra" Orăs- 
tie a asigurat incadraților săi 
navetiști posibilitatea de a se 
deplasa Ia și de la serviciu cu 
un autrbuz-convenție care cir
culă pe ruta Orăștie — Cos- 
tești. Legitimațiile de călătorie 
pentru acest autobuz sînt elibe
rate de chiar întreprinderea res
pectivă. creîndu-se astfel în

chipamente hidraulice pentru 
dotarea strungurilor normale și 
au modernizat din capul locului 
niște mașini de găurit adine 
venite din import. Aceste ma
șini au fost modernizate de cind 
au venit, adică de cînd erau 
noi. Se va acționa în continuare 
in sensul modernizării tehnolo
giei de protecție interioară a 
acumulatorilor pneumohidrau- 
lici și superfinisare a tijelor 
prin roluire, se vor reproiecta 
constructiv echipamentele de 
ungere aparatură servo și pro
porțional. iar tn laboratorul de 
calitate se va trece la testarea 
activă a operâției de sudură a 
cilindrilor și acumulatorilor 
pneumohidraulici. O mare parte 
din cele 220 de acțiuni prevăzu
te a fi realizate în întregul 
cincinal se va îndeplini prin 
efort de proiectare propriu. 
Toate aceste măsuri, odată rea
lizate, vor duce la o creștere a 
productivității muncii de peste 
65 la sută și la un spor al pro
ducției-marfă de peste 300 mili
oane de Iei în condițiile redu
cerii cheltuielilor materiale cu 
88 de lei".

La întreprinderea de Echipa
ment Hidraulic din Rîmnicu 
Vîlcea interesul specialiștilor 
pehtru găsirea unor soluții care 
să ducă la creșterea eficienței 
economice a unității este, deci, 
in creștere. Acesta este un semn 
al maturizării unui colectiv de 
oameni ai muncii. O maturizare 
care conține în ea tinerețea ca 
pe un factor vital al unui avînt 
tehnologic, care va garanta din 
ce în ce mai mult fiabilitatea 
utilajelor produse de către in
dustria constructoare de mașini, 
de mașini-unelte, de utilaj mi
nier și multe alte sectoare ale 
economiei naționale.

agricole specifice •— bilonatul și 
plantatul a 60 de hectare cu 
cartofi timpurii, plantatul cepei 
pe 80 ha. semănatul morcovilor, 
trifolienelor si borceagului (pe 
280 ha), pregătirea răsadurilor 
pentru varza timpurie, gulioare 
și tomate. „Tot ce tine de 
S.M.A. — spunea el — este apt 
pentru un efort susținut. Avem 
peste 100 de tractoare, un număr 
suficient de semănători, testate 
și pe bancurile de probă, cit și 
30 de combinatoare montate în 
agregate complexe. De aseme
nea, am nregatit si 25 de uti
laje pentru erbicidat. De un 
real folos in asigurarea piese
lor de schimb, inclusiv a celor 
prevăzute pentru taberele de 
cîmp, ne-a fost activitatea*de  
recondiționare, ce acoperă peste 
60 la sută din necesarul actual 
de astfel de repere".

Așadar, pe frontul campaniei 
de primăvară, mobilizări serioa
se de forțe mecanice si umane. 
Rămîne doar ca ele să se des
fășoare cu maximă intensitate.

lesniri binevenite și totodată 
premise pentru ca lucrurile să 
se desfășoare bine. în făgașul 
lor normal. Este firesc ca. in 
condițiile date, să fim intransi
genți cu indivizii care, prin 
comportamentul lor. zădărni
cesc aceste eforturi pozitive pe 
care întreprinderi serioase le 
fac pentru a veni în întimpina- 
rea dorințelor oamenilor muncii. 
Este normal deci să ne facem 
ecoul oricăror sesizări de acest 
fel venite din partea cititorilor 
noștri.

Dar iată despre ce este vorba. 
Numărul legitimatiilor-abona- 
ment eliberate de întreprinde
rea „Vidra" din Orăștie este în 
concordanță cu numărul locu
rilor din autobuzul-convenție. 
Dacă însă șoferul autobuzului 
acceptă, nelegal, în interes per
sonal. călători care nu au legi- 
timatii-ebonament. aceștia îi 
elimină automat — locurile în 
autobuz fiind limitate — pe cei 
care au dreptul și obligația de 
a ajunge Ia timp la serviciu. Așa 
se face că. de foarte multe ori. 
muncitorii din ultimele statii 
ale traseului (Orăștioara de Jos, 
Sereca. Beriu) nu mai au Ioc în 
autobuz din cauza intrușilor. în 
asemenea condiții ei sînt ne- 
voiți deși, repetăm, ei au legi- 
timatii-abonament, să apeleze 
la alte mijloace de transport 
dar aceasta cu riscul întirzierii 
de la programul de muncă.

Situația relatată nu credem să 
surprindă prin noutatea infor
mației, întrucît cei care ne-au 
scris ne asigură că, in urmă cu 
cîtva timp, tot acestea au ^ost 
motivele care au .determinat 
conducerea autobazei să-l mute 
disciplinar pe Șoaită Nicolae 
(șoferul autobuzului) de la. 
transport călători Ia transport 
marfă. ’ Cum „abonatul" la in
disciplină nu s-a lecuit, iar mă
surile tranzitorii nu s-au dove
dit eficiente, așteptăm acum una 
definitivă. Este in beneficiul oa
menilor muncii de Ia întreprin
derea „Vidra" din Orăștie. Aș
teptăm. așadar, răspunsul con
cret al conducerii respectivei 
autobaze !

Tribuna secretarului U.T.C.

MUNCA - ARGUMENTUL 
CEI MAI CONVINGĂTOR

— La Combinatul Metalurgic 
Tulcea activează o organizație 
U.T.C. puternică. Puternică din 
punct de vedere numeric, dar 
mai ales puternică prin activi
tatea desfășurată dc tinerii 
metalurgisti. atit din punct de 
vedere profesional. cit si in 
planul vieții de organizație. Ce; 
înseamnă să fii utecist în aceas
tă organizație, tovarășe secretar 
Vasile Florea ?

— în primul rind a fi mem
bru al acestui colectiv de oa
meni ai muncii înseamnă să ai 
ambiti^. să inveți necontenit' 
de la ceilalți, să cauți perma
nent să-ți adîncești competenta 
profesională, să-ți dezvolți spi
ritul de inițiativă și responsa
bilitate. De ce spun toate a- 
cestea ? Deoarece Combinatul 
Metalurgic Tulcea a început să 
producă feroaliate atunci cînd 
nimeni nu producea așa ceva 
in țară. Am învățat și trebuie 
să învățăm singuri să fim tot 
mai competent!, să producem 
tot mai multe feroaliaje, sâ 
găsim noi soluții tehnologice, 
să le îmbunătățim pe cele care 
sint pe fluxul producției. Vi
itorul înseamnă dezvoltare, mo
dernizare. deci trebuie să ne 
pregătim cît mai mult pentru 
acest viitor, să ni-1 apropiem, 
să-I transformării în prezent. 
Iar ca utecist în această or
ganizație din Combinatul Me
talurgic prima condiție este 
integrarea. Integrarea în ritmul 
intens al dezvoltării, al compe
tenței si responsabilității. Sîn- 
tem o organizație ce numără 
peste 1 400 de tineri și 21 or
ganizații U.T.C. 1 400 de tineri 
care trebuie sâ participe, să se 
integreze efortului întregului 
colectiv, pentru realizarea in
dicatorilor de plan, pentru dez
voltarea activității combinatu-, 
lui și modernizarea proceselor 
de producție. Iar a te integra 
acestui efort, a participa direct 
si nemijlocit Ia rezolvarea tu
turor problemelor cu care se 
confruntă întregul colectiv în
seamnă să-ți îndeplinești atri
buțiile de bun muncitor sau 
specialist, de tînăr membru al 
organizației U.T.C.

,— Cum se reflectă concret . 
toate acestea în viata și activi
tatea organizației U.T.C. ?

— în primul rînd un accent 
deosebit se acordă pregătirii 
profesionale a tuturor tinerilor. 
Avem politehnică muncitoreas
că. iar cursurile” de perfecțio
nare și policalificare sint frec
ventate de aproape toți _ute- 
ciștii. Fără o cunoaștere cit mai 
profundă a meseriei, a. tot ceea 
ce apare nou în domeniul fero
aliajelor nu putem să avem 
rezultate bune în producție. Am 
putea chiar spune că deviza 
fiecărei organizații U.T.C. din 
combinat este „autodepășirea". 
Fiecare utecist dorește să fie 
un bun otelar. un bun electri
cian. contribuind astfel prin 1 
munca lui la rezultatele între
gului colectiv. De altfel, acti
vitatea profesională este su
biect de analiză și dezbatere in 
aproape fiecare adunare gene
rală a organizațiilor noastre.

O soluție simplă
Uneori situațiile oarecum 

complicate se pot rezolva mai 
repede și mai eficient decit am 
crede și asta nu prin cine știe 
ce mijloace costisitoare și sa
vante, ci prin măsuri simple, la 
îndemînă oricînd. Ia, care ne 
gindim doar după ce am trecut 
in revistă toate, celelalte va
riante. Sectorul 1 al Capitalei 
are o stradă foarte circulată, 
numită Turda, ușor de locali
zat de oricine prin, precizarea 
faptului că de la unul din ca
petele ei începe podul Grant. 
Spuneam că strada este foarte 
circulată și nu mă refeream 
doar la autovehicule, care for
mează aici un lanț aproape con
tinuu. ci și la pietoni, cei mai 
multi locuitori ai zonei. Viteza 
de deplasare este de cele mai 
multe ori foarte ridicată atît la 
unii, cît 4 și la ceilalți, iar asta 
în mod cu totul nefiresc pentru 
că autovehiculele nu au de ce 
depăși 60 km/oră. așa cum pre
vede legea; și nici pietonii nu 
sînt cronometrați pentru verifi
carea formei lor sportive. To
tuși goana, și a unora și a ce
lorlalți. este o realitate la care 
se adaugă faptul că suprafața 
carosabilă nu este folosită de 
conducătorii auto așa cum ar 
trebui, circulația desfășUrîndij-se 
de fapt cît mai aproape de mij
locul străzii, altfel suficient de 
largă. Așa. ceea ce în mod 
obișnuit considerăm banda 1 
devine bandă pentru parcări 
(deși semnul „Oprirea inter
zisă" este valabil pe toată lun
gimea străzii), bandă 2 este in 
fapt banda 1, iafr linia tramvaiu
lui banda 2 de circulație reală.

Cei care doresc să se adreseze rubricii de fată ne pot 
scrie pe adresa: Scinteia tineretului,. Piața Scînteiî nr. 1, 
sector I, București, cod 7 000, cit mențiunea : Pentru ru
brica „Fapte și întâmplări povestite de realitate".

Rubrică realizată de DAN DUMITRESCU

Un alt argument care vine in 
sprijinul ideii de specific al 
organizației noastre este iniția
tiva. Inițiativa tinerilor a per
mis integrarea acestora, parti
ciparea directă a uteciștilor la 
activitatea de producție cu foar
te bune rezultate. Mă refer la 
..Cuptoarele tineretului". cup
toarele 6 și 7 unde se obține 
feromansan rafinat. Nouă tineri 
pe schimb lucrează la aceste 
cuptoare, sub coordonarea la 
fel de tinerilor ingineri Ton 
Toni și Marian Sandu. Aceste 
cuptoare dau producție con- 
stanjt mare, sint cel mai bine 
întreținute, iar echipele de ti
neri metalurgiști care le de
servesc sint fruntașe nu numai 
in întrecerea utecistă, dar și in 
întrecerea socialistă. Si să știti 
că in aceste schimburi nu lu
crează numai tineri, avem si ti
nere. Iată numai două exem
ple : electrician-tablonistele
Camelia Tănase si Julieta 
Ghem. Ele își fac datoria Ia fel 
de bine ca $i colegii lor. nu se 
dau în lături de la nici un e- 
fort. muncind cot la cot cu toți 
ceilalți. Organizației noastre ii 
aparține și inițiativa preluării 
unuia dintre cele 5 cazane re
cuperatoare fără ardere. Astfel, 
întreaga activitate care se des
fășoară la cazanul de recupe
rare este făcută de uteciștîi 
organizației Depoluare-Recupe- 
rare. Comitetul U.T.C. a lansat 
de curind o altă inițiativă. Mă 
refer la halda de zgură, .pe 
care ne-am propus să o desfi
ințăm. Zgura este sortată, cea 
care conține elemente utile este 
reintrodusă în procesul de ela
borare. iar cealaltă este încăr
cata in vagoane si livr.ată către 
Combinatul Siderurgic Galați. 
Recent în cadrul adunărilor 
generale de dare de seamă și 
alegeri care s-au desfășurat au 
apărut noi propuneri, noi ini
țiative care poartă girul implir 
că,riî. participării fiecăruia din
tre noi la întreaga activitate ce 
se desfășoară in combinat. Iată 
numai una dintre ele. La orga
nizația U.T.C. Confecții me
talice, uteciștîi au propus un 
colectiv care să se ocupe de 
economisirea energiei electrice. 
Nu se poate să nu menționăm 
și activitatea comisiei de crea
ție tehnico-știintifică. arătind 
numai trei .dintre ultimele 
teme de cercetare realizate. 
Este vorba despre tehnologiile 
de elaborare a ferowolframu- 
lui. ferotitanului și ferocromu- 
Iui rafinat. Autorii acestor lu
crări sint tinerii ingineri Ale
xandru Tutunaru, Victor Spînu 
și Vasile Calciu. Se poate spu- 
n$, în încheiere, că fiecare din
tre aceste acțiuni pe care le-am 
prezentat ca și cele pe care le 
avem în plan sînt argumente 
pentru cele ce le-am afirmat, 
pentru continua desfășurare a 
unei vieții de organizație ac
tive. dinamice, a unei prezen
țe colective și semnificative a 
tinerilor noștri în viata colec- 
tiYUlu^munGitoresc din Com»' 
binatul Metalurgic Tulcea.

CRISTINA BALINȚ

Cauza acestor modificări o con
stituie lipsa marcajelor, a sem
nalizărilor corecte și complete. 
Printr-o întîmplare sau negli
jență a celui care trebuia să 
execute la timp marcarea stră
zii Turda, asfaltul acesteia a 
rămas neatins de vopseaua gal
benă de la darea în folosință a 
arterei, adică de cîțiva ani buni. 
O excepție vine să confirme re
gula și aceasta e’ste marcarea 
trecerii de pietoni din fața co
fetăriei. marcaj atît de necesar, 
pe care insă nereîmprospătarea 
lui și nemontarea indicatoarelor 
de presemnalizare I-âu trans
format într-un loc periculos, 
parcurs in fugă și'cu sufletul la 
gură de pietonii de toate vîr- 
stele. Cîțiva dintre cei care s-au 
lăsat furați de ideea că marca
jul șters și insuficient semna
lizat va fi totuși remarcat de 
conducătorii auto neatenți au 
plătit scump această nesăbuință 
iar regretele de dună accidente 
nu au mai putut aiuta în vreun 
fel nici pe victime și nici pe 
șoferi.

Sîntem de părere că marca
rea corectă a străzii pe toată 
lungimea ei va pune ordine in 
circulația rutieră, va determina 
o folosire normală a suprafeței 
carosabile și va aduce și un 
spor de siguranță pentru pieto
nii care o traversează prin lo
cul special amenajat, de altfel 
bine ales. Cîteva kilograme de 
vopsea si două semne de circu
lație ori mai bine lămpi de 
semnalizare pot rezolva o pro
blemă importantă pentru oricine 
folosește această arteră — si
guranța deplasării, — problemă 
eare, sîntem siguri, stă în aten
ția edililor sectorului 1 al Ca
pitalei. (Gavrilă Inoan).

(Urmare din pag. 1)
„dor de Eminescu". Dor pe 
care nî-1 „notifică" și expo
ziția cu locuri eminesciene a 
pictorului Spiru Verguiescu 
ori aceea a scriitorului Alecu 
Ivan Ghilrâ. găzduită în a- 
cest an (se putea oare o ale
gere mai fericită ?) de Mu
zeul Literaturii Române.

Ne gindim la Eminescu fi
resc. imaginindu-ni-1 cum ar 
privi izvorul din Cișmigiu 
care-i poartă numele, îl ve
dem colindind Ipoteștii și 
pădurile moldave, bănuind 
că tezaure multimilenare 
zăceau închise sub pecetea 
tainei Ia temelia casei pă
rintești. Arheologii care au 
săpat azi acolo n-au făcut, 
poate, decît să caute în lo
cul cel mai nimerit perechea 
predestinată a cuvintelor : 
istoria.

Răsfoim un calendar al 
..Anului Eminescu", calen
dar ce adună imagini din 
existența poetului. poeme ce 
înfruntă timpul. în fiecare 
lună. Eminescu ne contem
plă din „astrala fotografie" 
(efigie a geniului tinăr, la a- 
proape 20 de ani, executată 
în 1869 la Praga), și privirea 
lui melancolică și iscodi
toare ne pare un simbol al 
poeziei. românești de tot
deauna.

Un album-mapă cu 36 de 
diapozitive și un inspirat 
eseu despre viața poetului 
ne-a dăruit de curind și stu
dioul cinematografic „Ani- 
mafilm" — pentru ca noi să 
ne gindim» la Eminescu. con
tinuu, firesc, să-i scoatem 
cărțile din bibliotecă și să 
le citim, să le recitim, să le 
punem in mîinile copiilor 
noștri. îmi stăruie în minte 
emoția unej fetițe care recu
noștea în prima strofă a 
„Luceafărului" eminescian 
cel mai frumos început de 
poveste...

...Răsfoiesc încă n dată 
splendidul calendar editat de 
Asociația „România" șî do 
revista „Tribuna României" 
și mă opresc Ta luna ceptem- 
brie. Dip conturul stilizat al 
paginii ne privesc „sînte fir» 
vizionare" — mari înaintași

EMINESCU 
tinerețe fără 

bătrânețe
ai culturii-române pe care 
poetul i-a omagiat în poemul 
„Epigonii" : „...acel rege-aJ 
poeziei, vecinie' tînăr «u fe
rice, / Ce din friinze îți doi
nește, ce cu fluierul îti zice, 
/ Ce cu basmul povestește — 
veselul Alecsandri", Dimi- 
trie Cantemir — domnitorul 
cărturar — și poetul Ion He- 
liade Rădulescu. Și, iarăși. 

_ nu poți să nu te gindesti că 
această ‘Tngemăhâre nu-i în
tâmplătoare, că există sub
tile și f nepieritoare cores
pondente" intre predecesorii 

#•' invocați cu admirație "nere
ținută și efigia înterioâră a 
„poetului nepereche". Cultul 
istoriei, -enciclopedismul, vo
cația verbului arzător, eu 
mari tensiuni polemice, atri
bute eminesciene cu toatele, 
vin de departe, dat fiindcă 
în sintaxa nouă, irepetabilă. 
„trebuiau șă poarte un 
nume", li s-a spus Emines
cu. Putem vedea însă în a- 
ceste corespondențe sem
nele clare ale organieitătii 
unei culturi. Izbînda emi
nesciană nu e însă singura
tică. Caragiale, Creangă și 
Slavici, iviți simultan in 
marile provincii istorice ale 
românismului, îl însoțesc ir 
prezent, ca și in eternitate. 
Și, gindindu-ne la contempo
ranii poetului, nu-i putem 
uita nici exegeții. Două 
nume, două efigii aflate ir 
paginile aceluiași calendar 
sînt suficiente : Călinescu și 
Perpessicius. Dar ne îndrep
tăm in acest an cugetul și 
către un alt exeget al Iui E 
minescu — Petru Creția —, 
care continuă cu probitate și 
dăruire opera de publicare 
și cercetare a manuscriselor 
poetului, finisînd un monu
ment nepereche al culturii 
române și universale, ediția 
națională Eminescu. N-ar 
trebui să uităm, acum, c;nd 
sufletul nostru e.mai doritor 
ca oricînd, mai permeabil ca 
oricînd mesajului emines
cian, nici strădania oameni
lor de cultură botoșăneni 
care întregesc continuu fon
dul de documente al Casei 
memoriale din Ipotești.

„Cred că eu am auzit vor- 
bindu-se mai întâi de »Lu 
ceafărul-M eminescian și nu
mai mai tîrziu de Luceafă
rul din cer" — îmi mărturi
sea de curind Ana-Catrina 
Sâvulescu, elevă in clasa a 
V-a la Școala nr. 186 din 
București. E o „astronomie" 
după Care numără stelele 
fiecare român — și nimănui 
nu î se pare nefirească, ci 
dimpotrivă.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

• LIviu Rebreanu : Ion 26 lei * • • Caiet de scriere clasa I 10,50 lei 41fARTUA PRIM PA\TA • Balzac : Comedia Umană, vol. VII 48 lei * * * Caiet de caligrafie clasa a II-a • 9 leilAliiLA rnllT ivMA • M. Stratulat : Prevenirea risipei de combustibil 10,50 lei ! • • • Caiet de geometrie, clasa a IV-a 9.75 lei
• Florica Ciucă, Eugenia Galben : Croitorie pen- * * * Atlas geografic școlar 34 lei

, Librăria Cartea prin poșta din cadrul I.C.C. „UNIVER- : tru toți 23 lei • * ♦ Probleme de matematică, clasa- II—IV 36 lei
SALCOOP" pune la dispoziția celor interesați următoarei» - • C. Flore» : îndrumar pentru unitățile de alimen- • * • Atlas geografic R.S.R. 165 Iei
lucrări : tație publică-- 23.50 lei • * * Practica judiciară-penală. vol. I 25 Iei
• Vasile Alecsandri : Poezii 26 lei • Theodor Mommsen : Istoria romană, vol. T, 59 lei * * * Planul si spațiul Euclidian 28 lei
• Elvira Zamfirescu Talianu î Modele de broderie voi. ÎI 33 lei • * • Microprocesoare, microcalculatoare și roboți

pentru vestimentație și lenjerie 39 lei voi. III 41 lei in automatizări industriale 28 lei
• Barbu Delavrancea : Nuvele 22 lei • Radu Bogdan : AndFeescu, vol. II 180 lei • • • Compendiu de fizică 94 lei
O N. Mateescu : Ghidul cultivatorului.de ciuperci 10 lei • C. D. Nenitescu : Chimie Generală 124 lei • Tudor Nicnlescu, Dan Dănoiu : Antene TV de
• Dumitru Almaș : Povestiri istorice, vol. I 22.50 lei • Paul Precupețu, Constantin Dale : Probleme de bandă largă 21,S0 lei
• AI. Graur : Puțină gramatică, vol. II 28 lei geometrie descriptivă, cu aplicații in tehnică 44 lei• Emil Căpraru, Herta Căpraru : Mama și copilul 49 lei • M. Roșculeț : Algebră liniară. Geometrie ana- - Solicitanții se pot adresa printr-o carte poștală librăriei
• Al. Florențiu : Compensatori lenticulari. Con- litică. Geometrie diferențială .23 lei „Cartea prin poștă", pe adresa : Str. Serg. Nuțu Ion 8—12,

strucție, calcul, utilizare 29 lei • N. Andrei : Rebus dicționar — A—L lei sector 5, București, cod poștal 76 323.
• Irina Panovf ; Dicționar Englez-Român, Ro- • N. Andrei : Rebus dicționar — M—Z 42 let Expedierea coletelor se face prin poștă, contra ramburs.

mân-Englez 46 lei • Tudor George, Virgil Ludu : Olympia 24,50 lei beneficiarii achitând la primire, la oficiul poștal de destina-
• Ileana Șerbănescu Berar : Condimente și sosuri • Vasile Florea : Goya 54 lei ție. contravaloarea cărților și taxele poștale și de ambalaj

dietetice . 4,75 lei • AL Dumitrescu : La pian 49 lei aferente.

ADAS reamintește

• deținătorilor de autovehicule că 31 martie este ultima zl 
de plată a primelor datorate la asigurarea prin efectul 
legii de răspundere civilă auto, pe anul in curs.

• proprietarilor de clădiri (apartamente) și alte construcții 
situate in municipii șî orașe, precum și în localitățile 
componente ale acestora, că, potrivit prevederilor legale, 
trebuie să plătească pină la 31 martie 50% din primele 
de asigurare datorate pe anul in curs.

cultivatorului.de


TELEGRAME
Tovarăfului JEAN SPIELMANN

Secretar general al Partidului Elvețian al Muncii

în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român 
și ai meu personal vâ adresez dumneavoastră, Partidului Elvțțian 
al Muncii profundele noastre condoleanțe in legâturâ cu încetarea 
din viața a tovarășului Jean Vincent, președinte de onoare al 
Partidului Elvețian âl Muncii, membru fondator al partidului șl 
militant de seamft al mișcârli muncitorești elvețiene.

Vâ rug&m să transmiteți, totodată, familiei Îndoliate întreaga 
noastră compasiune.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Mulțumesc sincer Excelenței Voastre pentru amabilul mesaj 
transmis cil prilejul Zilei naționale a Thailandei si. la rindul meu. 
vă transmit cele mâi bune urări.

BHUMIBOL

Tovarășul Constantin Dlscă*  
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, â adresat tovarășului 
Ante Markovici, președintele 
Consiliului Executiv Federal âl 
Republicii Socialiste Federative 
Iugoslavia, o telegramă in care 
ÎI adresează, în numele guver
nului și al său personal, sincere 
felicitări și cele mai bune urări 
de deplin succes în activitate,

luției șl construcției socialiste, 
in special in epoca de glorie 
inaugurată de Congresul al 
IX-lea al partidului.

Conștiința patriotică, sen
timentele patriotice, adeziunea 
deplină la Înaltele valori mo- 
ral-politiee ale societății noas
tre nu pot fi apreciate in 
sine, ci ele se manifestă in rea
litate numai In măsura in care 
devin acțiune concretă, presu-

f>unind angajare fermă in 
upta întregii națiuni pentru 
realizarea obiectivelor strate

gice ale dezvoltării noastre. 
In acest sens, instaurarea unui 
climat de ordine și disciplină, 
grija ți vigilența permanente 
față de păstrarea avutului ob
ștesc. de întărirea proprietății 
socialiste prin respectarea le
gilor țârii, prin păstrarea secre
tului de stat și de serviciu, 
prin promovarea unei atitu
dini intransigente față de

• LA PALATUL SPORTURI
LOR DIN CAPITALA se va 
disputa astăzi meciul retur din
tre echipa Steaua București și 
formația italiana Ortiga Siracu- 
xa, contind pentru sferturile, de 
finala ale „Cupei Campionilor 
Europeni" la handbal masculin. 
Partida vâ începe la ora 17,00

★Celelâlie două reprezentante 
ale țării noastre în cupele eu
ropene vor juca duminică.

in „Clipă Cupelor", echipa 
Dinamo București va evolua in 
deplasate în compania forma
ției 8.C. Empor Rostock (R.D. 
Germană), tar în „Cupa Fede
rației Internaționale**, Politeh
nica Timișoara va Intilni pe te
ren propriu echipa Turu Diissel- 
dorf.
• LA SAN SEBASTIAN 

(Spania) s-a desfășurat meciul 
retur dintre echipa locală Real 
Sdciedâd și fdrmâția vOst-ger-

Prin Decret prezidențial:
— Tovarășul Neeulal Ibănes- 

c-u se ellbereată din funcție de 
viceorlM-miniătni el guvemu-- 
lui.

— Tovarășul Gheorghe Pâ- 
raschiv se elibereesă din func
ția de ministru el finanțelor.

— Tovarășul Florei Dumi

CRONICA

UNDE MERGEM ASTĂ-SEARĂ?

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Tunisiene, vineri a 
avut loc in Capitală o mani
festare culturală organizată de 
Institutul Român pentru Rela
țiile Culturale eu Străinătatea 
si Asociația de Prietenie Româ- 
no-Tunialană. in cadrul căreia 
au fost prezentate impresii de 
călătorie din aceasta tară.

Au participat membri ai con
ducerii I.B.R.C.S. si Asociației 
de prietenie roMâno-Tuniaiană, 
repreaentanțl ai Ministerului A- 
facerllor Externe, Ligii româna 
de prietenie cu popoarele din 
Asia si Africa, un numeros pu
blic.

A fost prezent Lies Gastli, 
ambasadorul Republicii Tuni
siene la București.

Ministrul apărării naționale 
al Republicii Socialiste Româ

(Urmare din pag. 1)

încredințate — în calitatea 
lot de proprietari, producâtori 
Si beneficiari ai avuției na
ționale — aceste bunuri din 
tezaurul Întregului popor 
dovadeac o atitudine Înain
tată. responsabilă, manifeștă 
exigentă, famiiiâte și combati
vitate față de orice Încercare 
de a lubmina sau prejudicia 
interesele statului socialist — 
stat al democrației muncito
rești revoluționare.

Din păcate, această atitudi
ne Înaintată, specifică prin 
excelență intregli noastre co
lectivități, este viciată și pre
judiciată de unele (ce-1 drept, 
izolate !) manifestări de ne
glijență, superficialitate $i 
pasivitate in utilitare» |i ges
tionarea documentelor secrete. 
Or, tocmai asemenea manifes
tări lipsite de spirit de răspun
dere sint speculate, cu ci
nism și premeditare, de cercuri 
dușmănoase, reacționare, osti
le intereselor vitale ale între
gului nostru popor, dușmani 
înverșunați ai țării, adversari 
notorii al eausei socialismului, 
progresului și colaborării Intre
popoare.

Nu trebuie să uităm lesă și 
faptul că asemenea practici 

chipurile I — „legiti

SPORT 

De la „suferința" lui Vialli, 
la derby-ul de miercuri

Orîee am face, subiectul ,,cu
pelor europene" rdmtne, și după 
trecerea „evenimentelor", multă 
vreme In miezul comentariilor 
pe care le fac Iubitorii șl păti
mașii fotbalului. Dar cum tn 
sport funcționează atit de des șt 
le&eâ hazardului, o etapă a „cu
pelor" nu poate să treacă fără 
să aducă bucurii și, deopotrivă, 
regrete. O întrecere are întot
deauna un singur învingător! 
Uneori âcesfd poate fi ajutat de 
șansă. Pentru Sampdoria, ad
versară tui Dinamo, șansa a fost 
acel gol din rhin. 91 de ta Bucu
rești. Pentru câ, iată, la Cre- 
rnonă, gazdele au codat iniția
tiva in fața oaspeților, Teama de 
înfrîngere și eliminare o tedA 
și următorul fapt. La masa pre
sei, la Cremona, in grupul zia
riștilor italieni se afla și Vtallî, 
numărul „unu" in „it ealcio", 
realizatorul Calificării Sampdo- 
riei, Oare poate fără să-șî dea 
seama, a strigat iot timpul la 
coechipierii săi, spunlndu-le ce 
sâ facă, pentru că aceștia se vă
zuseră dominați de „elevii" lui 
Mirdei Luce seu. Pata lui Viâlti 
exprima atit de evident frica de 
wft deznodămint neașteptat, 
de-ăbia Jupd fluierul final pu
țind sa răsufle ușurat rostind a- 
ceste cuvinte,' „che sof/erensa^ 
Dttr în vreme ce pentru sampdo- 
rieni suferința a trecut, luindu-i 
locul bucuria și satiefecția cftM- 
ficării, pentru noi regretele per- 
sfstâ. Pentru că se putea. Di- 
nămo, ptin valoarea și nivelul 
ireiteției, d fost otil de aprod*

cu prilejul învestirii sale in a- 
ceastft funcție.

în telegramă se exprimă con
vingerea că, acțiortind in spiri
tul hotărîrilor șt înțelegerilor a- 
doptate la nivel înalt, guvernele 
țârilor- noastre vor conlucra și 
mai activ în viitor pentru dez
voltarea și adlncirea continuă a 
relațiilor româno-iugoslave de 
prietenie, colaborare și bună 
vecinătate.

trescu «e eliberează din funcția 
de auvernetor el Băncii Națio
nale a Republicii Socialiste 
România.

— Tovarășul Nicolae Eremia 
se eliberează din funcția de pre
ședinte al Băncii pentru Agri
cultură $1 Industrie Alimentară.

nia, general-colonel Vasile Mi
los, a adresat o telegramă de 
felicitare ministrului apărării al 
Republicii—Populare Mongole, 
general-colonel Jamsranghiin 
london, cu prilejul celei de-a 
88-a aniversări a creării Arma
tei Populare Mongole.

*Ă
Cu același prilej, ambasadorul 

R.P. Mongole la București. To- 
gooclfn abandon, s-a mtllnlt 
cu militari dintr-o garnizoană a 
armatei noastre cărora le-a vor
bit despre semnificația eveni
mentului aniversat.

Participant!! au vizionat o 
fotoexpozlție cu aspecte din via
ta și activitatea militarilor 
Armatei Populare Mongole și 
filme documentare puse ta dis
poziție de Ambasada R.P. Mon
gole in țara noastră.

mate**  de o insidioasă propa
gandă care, deformind in mod 
grosolan realitatea, ajunge 
pin* * la a acredita ca un... 
„drept al omului**  racolarea 
cadrelor, diversiunea, spiona
jul etc. $i nu este mal puțin 
adevărat și faptul câ cercul de 
undă al unor asemenea mani
festări ii reprezintă .tocmai ta
rile tn curs de dezvoltare, 
adică cele care alocă o parte

Promovarea fermă, 
neabătută a legalității socialiste

deosebit do însemnați din avu
ția lor națională formării ca
drelor, promovării unor pro
grame curajoase de dezvolta
re economico-socialâ pe baza 
celor măi înaintate cuceriri ale 

♦revoluției tehnico-științiBce.
Ot și realitatea istorică 

nu poate fi nici uitată, nici 
subestimată — întotdeauna a- 
semenea manifestări au expri
mat numai și numai interese
le rapace și meschine ale unor 
cercuri reacționare de a se 

pe de o mare performanță pe 
care o merita cu prisosință. însă 
măi departe merge — veți 
fi de acord cu mine — echipa 
câte d avut un dram de noroc. 
Dinamo rămine cu satisfacția 
elogiilor, chiar ale adversarilor.

Să revenim la etapa de mii- 
ne. O rundă fără derby. Deci, 
fără... sare si piper. Derby-ul e 
programat miercurea viitoare ! 
Oare nu facem noi rău fotbalu
lui cu meciurile jucate in de- 
vans și cu meciurile aminate ?

FOTBAL:
Avancronica etapei

De ce întreb? Pentru că, lată, 
ta campionatul italian, care este 
considerat cei mal puternic din 
lume, nu se intimplă așa ceva. 
Toate cele patru echipe angaja
te ta „sferturile" cupelor euro
pene au jucat duminica trecută, 
toate Vor juca partidele etapei 
de miinâ, intre cete nouă me
ciuri 0 derby-ul Sampdoria — 
Inter I

bar sâ vedem care sint atrac
țiile duminicii noastre fotbalis
tice. Inter Sibiu — locul patru 
tn clasament — primește vui
ta lui F.C. Argeș, locul 12, e- 
chipă aflată pe un teren nisipos. 
Gamele au pruna șansă. Rapi
dul, cu aspirații reînnoitei are 
o misiuhe grea la Oradea, in

O evidență : primăvara și-a intrat în drepturi, ea însăși 
adresează o tentantă invitație tinerilor. Organizatorii din 
centrele de creație și cultură socialistă „Cîntarea României" 
pentru tineret, din marile întreprinderi, instituții, școli, prin 
programele propuse, concurează, insă, anotimpul : seri de 
muzică și poezie, dans, medalioane muzicale și poetice, expo
ziții de gtaficâ și caricaturi, concursuri de cultură generală 
și de dans, concursuri de comportare civilizată, lansări de 
carte și inefi multe alte atractive numere de program menite 
a fi pe gustul participanților, spre destinderea și educarea 
lor ! în rubrica de lațâ vâ oferim citeva sugestii...

ASTĂ-SEARĂ DANSAfl 
CU NOI

...în mai multe locuri din 
județul Vaslui. Astfel, poftiți 
la Teatrul „V. I. Popa" din 
Bîrlad pentru a participa la 
discotecă, la Liceul industrial 
nr. 1 din Vaslui pentru „Balul 
tinereții1*,  îa Centrul de crea
ție și cultură socialistă ,,Cin- 
tarea României" de la între
prinderea „Textila" din Vas
lui pentru „Ritmuri tinerești", 
la Perieni, Ivești, Negrești, tot 
pentru dans !

„CARTE FRUMOASA, CINSTE 
CUI TE-A SCRIS"

...se numește acțiunea de la 
Centrul de creație șl cultură 
socialistă „Cîntarea României* 4 
pentru tineret din Alba Iulia. 
După un frumos — ni se ga
rantează — recital de poezie 
susținut de membrii cenaclu
rilor literare din localitate, va 
urma dans. Acțiuni similare 
vor avea loc și la Aiud, Cugir 
și Cîmpeni. Programele artis
tice ce se vor desfășura sint 
susținute de formațiile proprii 
ale tineretului.

SERBAREA MAJORATULUI

...are Ioc la Liceul sanitar 
din Pitești. Programul artistic 
pregătit de formațiile artistice 
proprii va cuprinde: grup vocal 
folcloric, momente vesele, re
citări, soliști vocali. De ase
menea, sint invitați Ia un 
concurs de comportare civili
zată, fetele la un concurs „Cea 
mai frumoasă", la alte secven
țe la propunerea participanți
lor. Trecerea într-o nouă vîrs- 
tă se va petrece într*o  notă 
de optimism, de veselie, de 
bineînțeles, tinerețe !

BUNA SEARA FETE. 
BUNA SEARA BĂIEȚI

...11 Centrul de creație șt 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
Tîrgu Jiu. împreună cu for
mațiile artistice ale centrului, 
tinerii vor petrece minunat, 
ne spun organizatorii. Partici
pant din unitățile economice 
ale municipiului vor audia re
citaluri de poezie, vor lua 
cunoștință cu tinerii fruntași 
din unității*  economice cărora 
11 «e vor oferi melodii la ce
rere, împreună vor fi atențio
nați „Să nu uităm valsul**,  
vor fi solicitați la un concurs 
dedans. Nu va lipsi discoteca!

amesteca in mod fățiș in tre
burile interne ale altor țări, 
de a Încălca reglementările lor 
legale, suveranitatea lor na
țională și de stat, de a sfida 
interesele șl drepturile fun
damentale ale popoarelor de 
a-jl făuri propriul destin.

I»t*  de ce este necesar sâ 
acționăm neabătut, eu inalt 
spirit patriotic, revoluționar, 
cu toată fermitatea, exigența 

și responsabilitatea pentru 
respectarea și promovarea 
neabătută a legalității socia
liste, care exprimă in cel mai 
inalt grad interesele tuoreme 
ale clasei muncitoare, ale ță
rănimii. intelectualității, ale 
întregului nostru popor, pentru 
a lua o atitudine intransigen
tă față de otice manifestare 
de denigrare a cuceririlor 
noastre revoluționare, a mă
rețelor succese obținute de 
poporul român In anii revo- 

fața lui F.C. Bihor. Ambele e- 
ehipe sint la egalitate de puncte 
— 16. insă terenul propriu este, 
cel puțin aparent, un atu pen
tru gatde. La Bacău, după spi
ritul nou din echipa locală, stu
denții clujeni nu pot nutri mari 
speranțe. Dar totul e să crezi... 
A.S.A. Tg. Mureș — Flacăra, un 
meci pentru variantă „2". O 
partidă indirjită se anunță cea 
de sub Tlmpa. dintre F.C.M. 
Brașov și Corvinul. Farul — lo
cul 16. va trebui sâ se întrebu
ințeze serios in meciul de la 
domiciliu, cu F.C. Olt. pentru a 
încerca evadarea din tona peri
culoasă. Aceeași dificultate și a- 
ce la șl obiectiv pentru Oțelul in 
meciul cu Univ. Crâîova. care 
incearcâ <4 moi recuperete din 
punctele pierdute acasă, dar 
rezultatele et slabe rdmta. pen
tru noi, o enigmă. în Sfîrșit. ul
timul meci, victoria — Sportul 
Studențesc, poate fi considerat 
un derbg... bucureștean, nu de 
clasament, Victoria avlnd ti 
puncte ta față! însă oboseala 
după meciul de la Dresdă poâ- 
te iâ fie un avantaj pentru 
Studenții din Regie, Cu starea 
psihică nemâtinatâ de „cupele 
europene**,  ceea ce ar putea a- 
hula, pentru gazde, avantajul 
terenului. Vom vedea! Oricum, 
vom urmări etapa de mîine cu 
gîndul la meciul de miercuri, 
steaua Dinamo, meciul pri
măverii, meciul sezonului care 
ar putea sfl decidă titlul!

V. CAflULEA

ANIVERSARE
...la Centrul de creație și 

cultură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
Reșița. într-o casa nouă — 
centrul a fost complet reno
vat — simbăta aceasta se săr
bătoresc trei ani de Ia înfiin
țarea cenaclului de muzică și 
poezie „Eveniment-, al tinere
tului din Reșița. în cadrul ce
naclului activează mai multe 
formații — poezie, folk, brack 
dans, — formații cu o partici
pare fructuoasă in cadrul Fes
tivalului național „Cîntarea 
României". Sufletul cenaclu
lui „Eveniment" este tinărul 
muncitor Nelu Stan de la 
Combinatul siderurgic Reșița, 
un tinâr pasionat de cultură, 
pasionat de frumos. După săr
bătorirea cenaclului va avea 
10c, ca în fiecare joi și sim- 
bătă, dans.

in pas cu tinerețea
...se deplasează. la Centrul 

de creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" din Prun- 
du Birgâului, formațiile artis
tice ale Centrului de creație 
și cultură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
Bistrița.^în program : forma
ția rock-pop „Impact" condu
să de Sorin Durcan, ansam
blul de dans modern „Meteor" 
condus de prof. Zina Morar, 
grupul satiric ^Umor-Expres", 
folk cu George Ani. Florin 
Săsârman, Liviu Turșan, suro
rile Moțoc. în continuare, ar
tiști șl spectatori vor dans, 
normal, în pas cu tinerețea !

O sugestie de la

MIRELA CIOABĂ
actrtfd la Teatrul National din Craiova

— Ce le propuneți tinerilor din Craiova ?
— Le propun sâ vinâ la Centrul de creație și cultură so

cialistă „Cîntarea României'*  pentru tineret, unde sint și eu 
invitata. Programul serii este deosebit de atractiv. Rețineți : 
Vernisajul expoziției de grafică și caricaturi „Accente**  a lui 
Horațlu Vaicăr, un moment de muzică cultă cu violonistul 
Filarmonicii „Oltenia**,  Gabriel Nițâ, concurs de cultură ge
nerală gen „Cine știe ciștigă**  pe teme din literatură, con
curs de dans „Premiul tinereții, premiul frumuseții**,  brack 
dans cu Dan Zamsa de la Teatrul liric din Craiova, un 
microrecital de muzică și poezie, cu artiști amatori din cadrul 
Centrului de creație șl cultură socialistă „Cîntarea Roma- 
nlef“ pentru tineret, muzică ușoară cu formația „Orfeu*,  tot 
din cadrul centrului. Bineînțeles, se va dansa ! Așadar, le 
adresez propunerea-lnvitație de a veni in astă-searâ la 
Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României'*  
pentru tineret din Craiova.

Rubrică realizată de MIOARA VERGL'-IORDACHE

Tragerea la sorți pentru 
semifinalele „Cupelor Europene'1

snm - GmimRM Istanbul
Vineri s-a efectuat la Geneva tragerea la sorti a meciu

rilor contind pentru semifinalele cupelor europene la fotbal 
ințercluburi.

în ..Cupa Campionilor Europeni", echipa STEAUA BUCU
REȘTI, campioana României, va intilni (primul joc pe 
teren propriu) formația GALATASARAY ISTANBUL, cam
pioana Turciei.

în cealaltă semifinală. REAL MADRID vâ juca In com
pania formației A.C. MILAN.

Iată ți meciurile din celelalte două cupe continentale : 
„Cupa Cupelor" : F.C. BARCELONA — SREDEȚ SOFIA : 
F.C. MALINES — SAMPDORIA GENOVA ; ..Cupa UEFA44 : 
NAPOLI — BAYERN MUNCHEN ; U.F.B. STUTTGART — 
DYNAMO DRESDA.

Partidele-tur se vor disputa la 5 aprilie, iar returul — 
la 19 aprilie.

LA BALUL DE SÎMBĂTĂ 
SEARA

I
...la Centrul de creație și 

cultură socialistă „Cîntarea 
României", pentru tineret din 
sectorul București. Vi se 
propune r „Șlagăre de pretu
tindeni- — muzică disco pre
zentată de Marian Cirstulescu, 
„Cintăm pacea lumii" — mu
zică ușoară cu formația vocal- 
instrumentală „Voltaj", sec
vență cinematografică „De la 
mare la munte", film B.T.T., 
invitatul serii, solistul de mu
zică ușoară. Ion Ulmeanu, con
cursuri distractive ?i sportive.

VENIȚI LA NOI

...vă invită organizatorii de 
la Centrul de creație și cul
tură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
sectorul 1, București. Veniți 
la noi pentru a petrece ore 
agreabile in compania unui 
„Mapamond muzical" prezen
tat de Alexandru Sipoș, îm
preună cu speranțele muzicii 
ușoare : Speranța Florea și 
Valentina Marinescu, cu Mă- 
dălin Enache, solist folk, cu 
formația „Sens", muzică ușoa
ră. cu Mirabela Dauer — 
într-un medalion muzical și 
cu... dans !

ASTĂ-SEARĂ CLUBUL 
VA aparține

...la Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
sectorul 4 al Capitalei. Alături 
de invitații serii (Olimnia 
Vlaicu. muzică populară. Na
talia Gu berna $1 Aurel Moga, 
muzică ușoară), puteți partici
pa la concursul de dans, pu
teți audia un ..Nostalgic Ton", 
vechi melodii de muzică nonu- 
lară în interpretarea soliștilor 
instrumentiști ai Centrului, 
muzică populară cu fanfara 
proprie. Distracție plăcută !

orice abatere de la normele 
muncii și vieții comuniștilor, 
ale eticii șl echității socialiste 
sint, in esența și expresia lor, 
in cadrul fiecărui colectiv de 
muncă, manifestări concrete 
ale nivelului de conștiință ale 
sentimentelor noastre profun
de, patriotice și revoluționare. 
,.A fi patriot, sublinia în 
această privință secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, înseamnă 
a fi oricind gata sâ faci totul, 
mergind pini la supremul 
sacrificiu, pentru a apăra li
bertatea. independența și in
tegritatea țârii, pentru a salv
garda mărețele cuceriri revo
luționare ale poporului* 4.

Acum. în anul celeî de-a 
45-a aniversări a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă 
ți al celui de-al XIV-lea Con
gres al partidului, comuniștii, 
tinăra generație. întregul nos
tru popor sint ferm hotărî ti sâ 
facă totul, sâ nu precupețeas
că nici un efort pentru a în
făptui cu succes grandioasele 
obiective de dezvoltare econo- 
mîco-socialâ a patriei, asigu- 
rind astfel României destinul 
său glorios, demn si mindru, 
prezentul său socialist și viito
rul comunist.

mană V.F.B. Stuttgart, contind 
pentru sferturile de finală ale 
competiției internaționale de 
fotbal „Cupa U.E.F.A.".

După 90 de minute de Joc și 
disputarea prelungirilor scorul a 
fost de 1—0 in favoarea gazde
lor (a marcat Zamora In minu
tul 17), cu același rezultat, pen
tru V.F.B. Stuttgart, închein- 
du-se și prima manșă. La exe
cutarea loviturilor de departa
jare de ta 11 m, fotbaliștii vest- 
germanî au ciștigat cu 4—2 ?i 
s-au calificat pentru semifina
lele competiției.
• ÎN PRIMA MANȘA a fi*  

nâlei competiției internaționale 
masculine de baschet „Cupa 
Koraci", echipa italiană B.C. 
Cantu a întrecut pe teren pro
priu, cu scorul de 89—76 
(45—35), formația Partizan Bel
grad.

P*rii<1.»  retur s« JXJilăBUl*.  1»- 
22 martie, ta Belgrad.

informatii»note»sah»filatelie»umor

ÎNSEMNĂRI»MUZICĂ«JOCURI»EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• HUNEDOARA. în cadrul întreprinderilor miniere din 

Valea Jiului 450 de tineri vor participa 1a ample acțiuni de 
muncă concretizate in descongestionarea a 500 ml galerie, 
introducerea în subteran a 50 de cărucioare cu lemn de 
mină, 40 vagoneți cu bolțari, evacuat 60 de tone de cărbune 
de pe lingă benzile transportoare, reintroducerea în circuitul 
economic a 250 tone fier vechi, a 700 kg. cupru și 200 kg. 
aluminiu, valoarea totală, estimativă, a acestor acțiuni fiind 
de 397 000 lei. • BUCUREȘTI. Tineri din cadrul organi
zației U.T.C. de la I. P. Aversa vor realiza în această 
perioadă, suplimentar, pompe de balast în valoare de 120 000 
lei. • ARAD. Peste 3 500 de tineri din mediul rural vor 
participa la realizarea arăturilor și a lucrărilor de între
ținere a răsadurilor de legume, valoarea acestora cifrîndu-se 
1a 283 000 lei.

Foto-
album

La drum, prin
Cheile Oltețului

Foto : Ion Elena

întrebări pentru
ACTORUL MIHAI DINVALE

— Cred că sînteți un actor 
norocos, de vreme ce jucați 
pe scena Teatrului Mic încă 
din timpul studenției.

— Am avut șansa să debu
tez pe scena Teatrului Mic 
în anul al IV-lea de institut, 
în piesa „Philadelphia, ești 
a mea" de Brian Friel, re
gizată de Sorana Coroaiaiă, 
care a fost, de altfel, unul din 
mentorii mei. După absolvi
rea institutului am devenit 
actor al acestui teatru și nu 
cred că voi mai pleca de aici, 
pentru că este un teatru foar
te serios și de înaltă ținută, 
care are un director foarte 
inimos și competent în per
soana lui Dinu Săraru.

— Care este una din condi
țiile esențiale pentru a fi un 
bun actor ?

— Să fie credibil și, mai 
ales, cinstit cu rolul și cu

ABC REBUSIST
Pentru a realiza o grilă corec

tă trebuie să știm a evita, în 
primul rind, micile „capcane", 
rezultate din incrucișare. Rela
tiv ușor apar într-un careu cu
vintele de trei litere, care, bine
înțeles, in mare parte sint con
semnate in dicționarele uzuale, 
lexicoane. atlasuri sau în lu
crări de specialitate.

Evident, sint și combinații 
de trei sau mai multe litere 
care n-au nici un sens cunos
cut, nefiind consemnate în nici 
un „instrument" de lucru amin
tit mal sus, cuvinte care în mod 
normal nu-și au nidi un rost 
într-o grilă. Totuși foarte mulți 
autori. In special începătorii, în 
situația cînd sint obligați sâ de
finească asemenea pseudonoți- 
uni, apelează la cele mai fante
ziste semnificații, inventînd 
orășele, comune, sate, rîuri sau 
pîraie în țâri și insule cit mai 
îndepărtate. Alteori sint date 
indicații pentru citirea inversă 
a combinației, care uneori are 
și sens, dar acest procedeu la 
noi nu este admis, exceptind 
cazurile de „poli" sau ;,palin- 
dromie". Anagramarea, adică 
amestecarea literelor la întim- 
plare, este, de asemenea, un 
procedeu incorect.

Procedeele „incriminate" fac 
parte din arsenalul rebusiștilor 
consacrați, care le folosesc, insă 
nu chiar oricum. Se întilnesc 
definiții in genul : Centrul Cra- 
iovel ! pentru AIO (cele trei li
tere sînt plasate exact în mijlo
cul curtatului CRAIOVA), însă 
grupul respectiv are o accepți
une strict geografică, și anume 
este menționat în lexicon ca 
localitate in Etiopia. Faptul câ 
se preferă o definiție mai ușor 
de aflat, nu trebuie să conducă 
la ideea că oricare combinație 
de litere aflată întîmplător la 
„mijloc" in denumirea Unui 
oraș, neapărat există ca atare !

Pentru a se evita astfel de 
greșeli, consultarea dicționare
lor se impune înainte de a tri
mite un material spre publica
re, deoarece inducerea in 
eroare cu definiții „prelucrate", 
mimează încrederea dezlegăto
rului, lndepărttadu-1 de această 
utilă pasiune, care presupune 
dez-soluționarea careurilor de 
cuvinte încrucișate corecte. 

GEORGE MAGHERU Rubrică realizată de GAVRILÂ INOAN

spectatprul. Eu nu cred în 
modă si în succesele efemere.

— Dintre rolurile pe Oare 
le-ați interpretat în ultima 
vreme, care v-a adus cele mai 
mari satisfacții ?

Tipătescu. din „O scri
soare pierdută". Jean Golden
berg, din ..Mitică Popescu", si 
Lewis Caroll, din „Lewis și 
Alice".

— Pentru că tot sintem la 
acest capitol, v-aș ruga să-mi 
spuneți ce aveți în pregătire ?

— Repet în piesa „Panta- 
gleize1* de Michael Deghelde- 
rode. în regia lui Dinu Cer- 
nescu.

— Care este cea mai arză
toare dorință pentru anul 
1989 ?

— Să reușească fiica mea cea 
mare la examenul de admi
tere în facultate.

LAURENȚIU UNGUREANU

IMPORTANT!
A APĂRUT NR. 11 (390) 

AL SUPLIMENTULUI LITERAR-ARTISTIC 
AL „SCÎNTEII TINERETULUI"

COEFICIENTUL DE TINEREȚE
Cooperativa de Producție, Achiziții și Desfacere 

Mărfurilor din Girișu de Criș, care realizează anual 
un plan valoric de aproape 25 milioane de lei. este, 
în ce privește vîrsta personalului, una dintre cele 
mai tinere unități de profil ale județului Bihor. Și 
așa cum le stă bine tinerilor, cei 52 de oameni ai 
colectivului condus de Gheorghe Gherdan, un inimos 
și destoinic președinte care n-a împlinit încă 30 de 
ani. sint animați de dorința de a obține, în toate sec
toarele de activitate, rezultate cît mai frumoase. Iată 
spre edificare citeva cifre care atestă din plin acest 
lucru. Pe primele 2 luni ale acestui an, C.P.A.D.M. 
Girișu de Criș s-a înscris la indicatorul „comerț" cu 
o depășire de peste 800 000 lei. iar la „producție", cu 
un procent de 104 la sută. în același interval de timp, 
a fost realizat integral planul valoric la achiziții, la 
mai multe sortimente obținindu-se substanțiale depă
șiri. Toate acestea se constituie în succese care 
marchează o semnificativă creștere calitativă a acti
vității unității, unitate care, după cum lesne se poate 
constata, și-a sporit ambițiile odată cu sporirea 
coeficientului său de tinerețe. (Ștefan Mitroî).

Jocuri logice

0 PRISMĂ CURIOASĂ
Figura alăturată reprezin

tă, ,așavcum este desenată, o 
prismă 'hexagonală dreaptă, 
avind cîte două puncte mar
cate in interiorul celor două 
fețe, unite intr-un anume 
mod între ele și cu vîrfuri 
ale hexagoanelor. In acest 
fel, se formează nu mai pu
țin de 24 de pătrate și rom
buri, cite șase pentru fiecare 
punct, trei verticale și trei 
orizontale. Așa cum sint așe
zate numerele 0—15 in cele 
16 puncte ale figurii. în ori
care dintre cele 24 de pătra
te și romburi, suma nume
relor din vîrfuri este de fie
care dată egală cu 30.

Interesant este că dacă 
secționăm prisma cu planuri 
verticale de-a lungul diago
nalelor mari sau cu planuri 
oblice trecînd prin laturi 
opuse alf bazelor, obținem 
din nou cvadruplele de nu
mere cu suma egală du 30. 
Exemple : 12 + 4 + 3 4- 11 
(primul tip), 12 + 1 + 3 .4- 14 
(al doilea tip). Mai mult,

Agenda
BTT

IZVORUL 
MUREȘULUI

Situată la poalele muntelui 
Hășmașul Mare, la o altitudine 
de 892 m, într-un cadru natu
ral de o rară frumusețe, avînd 
un climat caracterizat prin ierni 
lungi, bogate în zăpezi, și un 
aer puternic ozonat, Stațiunea 
tineretului Izvorul Mureșului 
este un loc ideal pentru petre- 
.cerea vacanțelor. Aflată la 43 
km de Miercurea Ciuc și 18 km 
de Gheorgheni, stațiunea este 
amplasată în imediata apropie
re a D.N. nr. 21 și a căii fera
te a -cărei stație se află la cîțiva 
zeci de metri de intrarea în lo
calitate. Cazarea se.asigură în 
vile confortabile. La dispoziția 
turiștilor se află clubul, libră
ria, o sală de spectacole utiliza
tă și pentsu proiecții de filme 
cu capacitate de 200 de locuri, 
discotecă, centru de închiriere 
a materialelor sportive, pîrtie 
de schi, prevăzută cu mijloace 
de tracțiune pe cablu, terenuri 
de fotbal, tenis de cîmp. bas
chet, volei, handbal, un patinoar 
natural. Din stațiune se organi
zează excursii spre obiective 
turistice de interes aflate în îm
prejurimi, cum ar fi: izvorul 
geografic al Mureșului, virful 
Piatra Singuratică (cel mai cu- 
.noscut din masivul Hășmașul 
Mare), Peștera Șugău, Miercu
rea Ciuc, Tușnad, Lacul Ciucaș 
și Lacul Sfînta Ana (singurul 
lac de origine vulcanică din 
România), Cheile Bicazului, ba
rajul și lacul de acumulare de 
pe rîul Bistrița (cel mai întins 
lac artificial din-Europa), Poia
na Brașov, Piatra Neamț, Bor- 
sec, Sovata (lacul heliotermal 
Ursu, unic în Europa) și altele.

Anul acesta baza materială a 
stațiunii se Vă îmbogăți cu noi 
dotări cum ar fi o modernă sală 
de sport, două piste de bowling. 
De asemenea, vor demara lu
crările de construcție ă unei li
nii de tele-schi ce. va deservi 
noua pirtie.

INVITAȚIE
La Simeza. pină la 28 

martie, poate fi vizionată 
axpoziția de pictură a 
artistului plastic Marinela 
Măntescu Isac. Lucrările 
prezentate, 24 uleiuri și 
10 guașe, dezvăluie un 
pictor cu o personalitate 
inconfundabilă în lumea 
artelor plastice de la noi. 
Temele abordate sînt 
clasice : peisaje, naturi 
statice, și portrete, a că
ror încărcătură emoțio
nală este accentuată de 
nodul de tratare, de co- 
'.oritul sobru, cu o largă 
paletă de griuri. (Dan 
Anghelache).

dacă ne imaginăm că desenul 
reprezintă prisme -văzute din 
alte unghiuri (de pildă, cu 
bazele 1, 15. 8, 3, 13, 10 și 2, 
5; 14, 0. 7, 12), putem efectua 
secționări similare și in aces
te prisme. Cititorul cu o 
bună „vedere în spațiu" este 
îndemnat să identifice ase
menea cvadruplete de nume
re ; încercarea nu este deloc 
simplă. (Gh. Păun).



J

în favoarea dezarmării și păcii
HAGA 17 (Agerpres). — Pre- 

bonizata modernizare de către 
N.A.T.O. a rachetelor nucleare 
cu rază scurtă de acțiune din 
Europa va avea efecte deosebit 
de negative asupra procesului 
dezarmării 

“continent, 
fanții la

cum și de speranța popoarelor 
continentului de a trăi în con
diții de pace si securitate.

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARil-STIRI-NOTE-COMENTARII

destinderii pe 
partici- 
mișcării 

Olandeze pentru pace desfășurat 
la S'Hertogenbosch, manifestare 
care se înscrie’ în cadrul „Săp- 
tămînii de acțiuni împotriva 
Vnodernizării rachetelor".

într-o telegramă adresată pri- 
mu'ui ministru al Olandei, 
Ruud Lubbers, participanții la 
forum cer ca Olanda să militeze 

-•'.vbarea unni ool’tici mai 
borqtructive a N.A.T.O. care să 
tină seama de numeroasele 
propuneri de dezarmare, pre-

Și 
au arătat

Forumul

BONN 17 (Agerpres). — Re
prezentanți ai organizației eco- 
logiste vest-germane „Green
peace" au organizat în portul 
Hamburg o demonstrație de pro
test împotriva escalei în rada 
acestuia a portavionului britanic 
„Illustries" care ar putea avea 
la bord arme nucleare. în decla
rația dată publicității cu acest 
prilej, membrii organizației sub
liniază că „armele nucleare pe 
care le-ar putea avea la bord 
portavionul ar prezenta un pe
ricol major pentru populația 
orașului dacă din întîmplare la 
bord s-ar produce un incendiu",

Lucrările conferinței Uniunii Interparlamentare
A

încheierea dezbaterilor generale 
consacrate situației politice, 

economice si sociale in lume

Imperativul soluționării principalelor

relevat în cadrul Conferinței miniștrilor de externe ai țărilor 
membre ale Organizației Conferinței Islamice

RIAD-17 (Agerpres). — Con
ferința miniștrilor de externe 
ai țărilor membre ale Organi
zației Conferinței Islamice și-a 
încheiat lucrările la Riad. Timp 
de patru zile, șefii diplomațiilor 
sau reprezentanții lor din 44 
de țări ale Asiei și Africii și 
reprezentanții Organizației pen
tru Eliberarea Palestinei au 
dezbătut principalele probleme 
ale vieții internaționale, adop- 
tînd peste 60 de rezoluții.

Rezoluția finală cheamă la 
consolidarea păcii în întreaga 
lume, la sprijinirea eforturilor 
tu vederea dezarmării generale 
ti totale, transformării conti
nentului african, a Asiei de 
Sud $i a Orientului Mijlociu în 
zone lipsite de arme nucleare, 
la*  măsuri urgente pentru pre-

venirea proliferării armamentu
lui nuclear în alte regiuni ale 
lumii.

A fost reafirmată necesita
tea reglementării pașnice a si
tuației din Orientul Mijlociu în 
cadrul unei conferințe interna
ționale sub egida O.N.U., cu 
participarea tuturor părților im
plicate. inclusiv a O.E.P.

Miniștrii de externe islamici 
au salutat încetarea focului 
dintre Iran și Irak, cerînd apli
carea completă a rezoluției 593 
a Consiliului de Securitate. S-a 
evidențiat că toate problemele 
litigioase între Iran și Irak tre
buie să fie 
drul unor 
auspiciile 
al O.N.U. 
interesele

BUDAPESTA 17 (Agerpres) 
— în cadrul lucrărilor celei de-a 
81-a conferințe a Uniunii Inter
parlamentare s-au încheiat dez
baterile generale consacrate si
tuației politice, economice , și 
sociale in lume. înfățișind po
ziția țării noastre, deputății 
lomâni prezenți la conferință 
au subliniat imperativul impli
cării parlamentelor și parla
mentarilor în abordarea și solu
ționarea în mod unitar a pro
blematicii dezarmării, astfel in
cit să se ajungă la măsuri con
crete privind interzicerea și eli
minarea concomitentă a arme
lor nucleare, chimice și a altor 
arme de distrugere în masă, 
pentru reducerea substanțială a 
armamentelor convenționale și 
a cheltuielilor militare.

O atenție deosebită s-a acor
dat urgentei depășiri a fenome-

nOlor grave ale subdezvoltării, 
soluționării problemei datoriei 
externe a țărilor în curs de dez
voltare, instaurării noii ordini 
economice internaționale, con
vocării unei conferințe interna
ționale, în cadrul O.N.U., cu / 
participarea, în condiții de de-' 
plină egalitate a tuturor țări
lor. care să ducă la măsuri me
nite să asigure progresul și 
bunăstarea popoarelor. S-a rele
vat faptul că una din îndatori
rile cele mai nobile ale institu
țiilor parlamentare o constituie 
asigurarea dreptului inalienabil 
al fiecărei națiuni de a fi 
deplin stăpînă pe destinele : 
de a-și alege singură calea 
voltării economico-sociale, 
trivit voinței și aspirațiilor 
prii, fără nici un fel de presiune 
sau amestec din afară.

Acțiuni ale studenților 

împotriva represiunilor 

din Coreea de Sud
PHENIAN 17 (Agerpres). 

— într-o declarație dată pu
blicității in localitatea 
Kaiseung de delegația stu
denților din R.P.D. Coreea
nă, este condamnată cu fer
mitate atitudinea autorități
lor sud-coreene care au îm
piedicat, încă o data, întîl
nirea studenților din cele 
două Corei. Agenția A.C.T.C. 
amintește că în cadrul întîlj 
nirii urma să fie dezbătută 
oroblema participării tine
rilor și studenților sud-co- 
reeni la cel de-al 13-lea 
Festival mondial al tineretu
lui și studenților de la 
Phenian.

AFRICA AUSTRALĂ
GABORONE 17 (Agerpres) — 

Situația de instabilitate politică 
în Africa australă se datorează 
practicilor politicii de apartheid 
promovate de guvernul sud- 
african a declarat la Gaborone, 
ministrul de externe al Botswa- 
nei, Goasitwe Chiep. El a arătat 
că printre victimele permanen
te ale actelor de agresiune ale 
Africii de Sud s-a numărat, în 
repetate rînduri, Botswana.

Referindu-se la ultimele evo
luții din zonă, Goasitwe Chiep a. 
subliniat că independența Na
mibiei este mai aproape acum 
ca oricînd.

a sprijini accesul 
independență. De 
martie aceste țări 
să deschidă la Windhoek — ca
pitala Namibiei — un oficiu de 
legătură pentru a conlucra cu 
reprezentanții O.N.U.

ORIENTUL
NAȚIUNILE UNITE 17 (Ager

pres) — Biroul de coordonare 
al țărilor nealiniate, reunit în 
sesiune la sediul O.N.U. din 
New York, a adoptat un docu
ment prin care se exprimă pro
funda îngrijorare față de situa
ția alarmantă din teritoriile 
ocupate, ca urmare a perpetuă
rii practicilor represive ale au
torităților israeliene. Totodată, 
este lansat un apel către Con
siliul de Securitate de a iniția 
noi pași concreți pe calea solu
ționării pașnice a conflictului 
din Orientul Mijlociu — trans
mite agenția A.D.N. w

Namibiei la 
altfel, la 9 
au convenit

încheierea lucrărilor
Plenarei C.C. al P.C.U.S:

soluționate în ca- 
tratative directe, sub 
secretarului general 

avîndu-se în vedere 
ambelor state.

MIJLOCIU
BONN 17 (Agerpres). — Si

tuația din Orientul Mijlociu, 
căile de soluționare a crizei din 
regiune. precum și relațiile 
dintre R.F. Germania si Egipt 
au stat în centrul convorbirilor 
avute de cancelarul vest-ger
man, Helmut Kohl, și președin
tele egiptean. Hosni Mubarak, 
care a efectuat o vizită în 
R.F.G. Părțile s-au pronunțat 
pentru convocarea cît mai ur
gentă a unei conferințe inter
naționale în problema Orien
tului Mijlociu, apreciind că a- 
ceasta ar fi una dintre condiții
le primordiale pentru rezolva
rea durabilă a situației din a- 
ceastă regiune.

Dificultăți economice
ROMA 17 (Agerpres). — In 

perioada 1989—1990. rata infla
ției se va fixa in Italia în ju
rul lui 6 Ia sută, deși procen
tul creșterii preturilor prevă
zut de guvern era. pentru a- 
ceastă perioadă, de 4 la sută, 
estimează Confederația italiană 
a comerțului „Confcommercio", 
într-un raport elaborat de di
recția de studii și programare 
economică a acestui organism, 
prezentat la Roma. Potrivit ra
portului. relevă agenția ANSA, 
..ritmul creșterii economice a 
Italiei va diminua față de 1988, 
urmînd ca, în același timp să 
sporească rata inflației". La 
aceasta vor contribui creșterile 
preturilor cu ridicata, ale pre
țurilor la consumator și costul 
serviciilor, se arată în faport.

a problemei kampuchiene

MADRID 17 (Agerpres). — 
Deficitul balanței comerciale a 
Spaniei în luna februarie s-a 
cifrat la 265 321 milioane de’ 
pesetas datorită unui decalaj 
sporit între ritmul de creștere a 
importurilor și cel al exportu
rilor.

Pe de altă parte, deficitul â- 
cumulat pe primele două luni 
ale anului în curs se ridică la 
425 767 milioane de pesetas 
(3 801 milioane dolari), ceea ce 
înseamnă o majorare cu 48.7 la 
sută față de perioada corespun
zătoare a anului trecut, rela
tează agenția EFE.

pe 
sale, 
dez- 
po- 

pro-

în țări capitaliste
creștere de 12,2 Ia sută față de 
luna similară a anului 1988.

WASHINGTON 17 (Agerpres). 
— Deficitul comercial al Sta
telor Unite pe luna ianuarie 
a.c. a totalizat 9.5 miliarde do
lari, a anunțat Ministerul ame
rican al Comerțului.

SEUL 17 
Peste 5 000 
numeroase 
coreene.
Seul și Sogang, au partici
pat la manifestații de pro
test împotriva represiunilor 
cerînd democratizarea vieții 
politice din Coreea de Sud, 
îmbunătățirea condițiilor de 
viață și studiu. De aseme
nea, demonstranții au ho- 
tărit să sprijine acțiunea ce
lor 4 000 de muncitori de la 
metroul din Seul, care au 
declarat o grevă generală, 
principala lor revendicare 
fiind respectarea prevederi
lor contractului colectiv de 
muncă, încălcate de patronat 
— relatează agenția A.C.T.C.

(Agerpres). — 
de studenți din 
universități sud- 

inclusiv cele din

LUSAKA 17 (Agerpres). — în
tr-o conferință *de  presă desfă
șurată la Lusaka, președintele 
Zambiei. Kenneth Kaunda, a 
cerut autorităților din Africa de 
Sud să-și respecte angajamen
tele asumate prin semnătura pe 
acordurile de pace de la New 
York, care prevăd decoloniza
rea Namibiei. Șeful statului 
zambian a arătat că Pretoria 
trebuie să nu se opună în nici 
un fel transpunerii in viață 
programului privind indepen
denta Namibiei. De asemenea, 
conducerea de la Pretoria este 
chemată să accepte dialogul cu 
liderii politici ai populației de 
culoare, majoritare.

OSLO 17 (Agerpras). — Apro
ximativ 90 de reprezentanți ai 
organizației Congresul Național 
African (A.N.C.) participă la o 
reuniune, în Norvegia pentru a 
dezbate strategia A.N.C.. în con
textul acordurilor încheiate în 
1988 între R.S.A., Cuba și An
gola. Reuniunea este prezidată 
de secretarul general al A.N.C., 
Alfred Nzo.

MOSCOVA 17 (Agerpres) — 
La Moscova s-au încheiat lu
crările Plenarei C.C. al P.C.U.S., 
care a ales 100 de deputați în 
organul suprem al puterii de 
stat al U.R.S.S. — Congresul 
deputaților populari — și a 
dezbătut politica agrară a parti
dului în condițiile actuale.

în cadrul plenarei, Mihail 
Gorbaciov, secretar general al 
C.C. al P.C.U.S., a prezentat un 
raport.

în problemele discutate plena
ra a adoptat o hotărire — trans
mite agenția T.A.S.S.

Die Welt

BEIJING 17 (Agerpres) — 
Deng Xiaoping, președintele 
Comisiei Militare a C.C. al P.C. 
Chinez, a declarat că problema 
kampuchiană trebuie soluționa
tă pe cale politică, prima con
diție fiind retragerea totală a 
trupelor vietnameze din această 
țară. După cum transmite agen
ția China Nouă, la întrevederea 
de la Beijing cu primul minis
tru al Thailandei, Chatichai 
Choonhavan, el a apreciat, de 
asemenea, că rezolvarea acestei 
probleme presupune formarea 
unui guvern cvadripartit de 
coaliție și tranziție, sub condu
cerea prințului Norodom Sianuk, 
care să se bucure de garanții 
internaționale, precum și elimi-

narea factorilor de continuare a 
războiului intern prin reduce
rea forțelor militare ale tuturor 
celor patru părți aflate în con
flict.

LISABONA 17 (Agerpres). — 
După cum a anuntat Institutul 
național de statistică din Por
tugalia, 
tiei în 
10.3 la 
curent.

nivelul anual al infla- 
această tară a fost de 
sută în februarie anul 
Aceasta reprezintă o

S. U. A. I

Cheltuieli uriașe pentru înarmare
WASHINGTON 17 (Agerpres). 

— Cele 94 programe mai im
portante de înarmare ale S.U.A., 
aflate în 
realizare, 
miliarde 
purtător de cuvînt al Pentago
nului, citat de agenția A.D.N.

prezent în curs de 
costă în total 313,6 

dolari, a anunțat un

Această sumă a crescut cu 57,5 
miliarde dolari în cursul anului 
trecut, deoarece forțele armate 

•doresc să achiziționeze cantități 
de arme mai mari decît fuse
seră prevăzute. Cele 94 de pro
grame au perioade de livrare 
care se întind pînă la sfîrșitul 
anilor ’90.

Prima Olimpiadă a păcii
După Jocurile Olimpice antice și moderne, după întrecerile 

olimpice de iarnă si de vară, spiritul olimpic este reafirmat in 
aceste zile prin desfășurarea în Grecia a primei Olimpiade a 
păcii. Reprezentanți ai 150 de organizații, lideri și militanți 
pentru pace din peste 70 de țări inclusiv din România, sint 
prezenți Ia această acțiune desfășurată sub egida mișcării elene 
pentru pace și dezarmare. La Pireu, Atena și Olimpia au loc 
numeroase mitinguri, dezbateri, diferite manifestări artistice, 
toate subsumate dezideratului de a se întreprinde noi progrese 
în acțiunile de dezarmare și asigurare a unei păci internațio
nale trainice.

In 776 l.e.n., regele Ifitos al 
Eladei sărbătorește pacea 
semnată pe un disc de bronz 
cu regele Licurg al Spartei, 
instituind Jocurile Olimpice, 
după numele localității Olym
pia. Ele vor ajunge la o stră
lucire niciodată egalată de jo
curile pythice. de la Delfi, 
jocurile istmice de la Corint 
sau jocurile panatenee de la 
Atena. Sărbătoarea desfășu
rată din patru în patru ani. 
dominată de întrecerile la a- 
lergare. lupte. — pancrațiu și 
pentatlon, era, totodată, o pe
rioadă a păcii si înțelegerii. 
Toate conflictele se opreau, 
predominante erau bucuria si 
jartele. Eschil. Sofocle. Euri- 
pide au citiț din operele lor 
la Olympia, unde veneau să 
vadă cu plăcere frumusețea 
întrecerilor. Herodot a făcut 
aici lectura primelor sale lu
crări de istorie. Desigur, pri
ma Olimpiadă a păcii care se 
va încheia mîine se inspiră 
din tradiția olimpiadelor 
tice, reluate după 1 503 
prin Jocurile Olimpice 
denie.

Un tînăr de 29 de
Pierre de Coubertin, excla
ma în timpul unei conferințe 
despre educația fizică in An
tichitate. susținută în noiem
brie 1892 la Sorbona ; „Tre
buie să internaționalizăm 
sportul, trebuie să organizăm 
noi Jocuri Olimpice !“ Patru 
ani mai tîrziu. la Atena, avea 
loc renașterea Jocurilor Olim
pice. Nu întotdeauna spiritul 
olimpic a putut să se impună 
în fața armelor, precum s-a 
întîmplat în Antichitate. în 
timpul celor două războaie 
mondiale, șirul olimpiadelor 
moderne s-a întrerupt. Cînd 
au zăngănit armele. mu
zele au amuțit. înaintea pri-

mulul război mondial, la 
Stockholm se desfășurase 
deja prima întrecere olimpică 
pentru arhitectură, pictură, 
sculptură, muzică și litera
tură. însuși Coubertin parti
cipă. sub pseudonim, și cîș- 
tigă premiul pentru poezie cu 
..Oda Sportului". In acest 
poem, autorul consideră spor
tul un sol al păcii, un mesa
ger al prieteniei sincere între 
oameni și popoare. Inima lui 
Coubertin, care bătuse intens 
pentru Olimpiade și afirma
rea spiritului olimpic, se o-

an- 
ani 

mo-

si 
și 
ce

ani,

dihneste. conform ultimei 
sale dorințe, chiar la Olym
pia. între chiparoși, statui 
coloane dorice. L-am văzut 
eu. surprins, pe ghidul 
însoțește oaspeții Olympiei
pleeîndu-se la baza unui mic 
monument și bătînd cu pum
nul. „Auziți, cum sună ? Aici 
se află. într-o casetă, inima 
lui Coubertin".

Pretutindeni, la Olympia,. 
Patras sau Atena acțiunile
pentru pace ale militanților 
greci mi-au atras atenția 
prin diversitate și intensitatea 
cu care erau reafirmate nă
zuințele legitime de a trăi 
într-o lume a securității, în
țelegerii și conlucrării. In ju
rul celebrei Acropole atenie
ne, un lung lanț uman — ti
neri. copii, .adulti. bătrîni. 
uneori familii întregi — se 

prezentei 
pe terito- 
central al 

un ceas

ridică împotriva 
militare americane 
riul elen. în parcul 
localității Patras.

uriaș alcătuit din flori. In 
jurul lui aleargă o sumedenie 
de copii. Rid si se strigă pe 
nume. Lefteeeris ! Oresteees ! 
Costaaas ! Poate sînt autorii 
scrisorii adresate prin inter
mediul UNICEF tuturor a- 
dulților și copiilor lumii ! 
Către toți adultii lumii : 
„Sînteți vinovați de toate pă
catele lumii. Lăsați copiii să 
moară de foame și voi faceți 
războaie. Pînă în prezent nu 
am spus nimic, dar ora acțiu
nii a sosit". Către toți copiii 
lumii î „Noi nu dorim pute
rea. Dorim ca cineva să ne 
înțeleagă și să ne ajute. A 
venit momentul pentru a ne 
solicita drepturile. Vă ru
găm nu aruncați acest mesaj ! 
Dorim ca toate popoarele lu
mii să-1 citească". Semnătu
rile descifrabile : Nancy Cos
tas. Lefteris, Orestes. Ste
phen și Nick.

Jocurile Olimpice antice au 
durat 12 secole neîntrerupt, 
mai mult decît orice orîndu- 
ire sau imperiu. După un 
mileniu și jumătate apar 
Jocurile Olimpice moderne. 
In 1992. gazdă va fi Barce
lona. iar pentru 1996. cînd se 
vor împlini o sută de ani de 
la reluarea olimpiadelor, toa
te privirile sînt îndreptate 
spre candidatura Atenei. Pri
ma olimpiadă a păcii se des
fășoară acum în Grecia. Se 
preconizează ca acest gen de 
olimpiadă să fie organizată 
de-acum înainte la fiecare trei 
ani. constituind un cadru de 
promovare a mijloacelor de e- 
vitare a unui cataclism nu
clear și de stimulare a dialo
gurilor politice,

Revenind la
greci din care s-a întrupat 
prima olimpiadă, acum, cînd 
se desfășoară întîia Olimpiadă 
a păcii, permanentizarea aces
tei manifestări. în concepție și 
desfășurare, poate și trebuie 
să contribuie o dată mai mult 
la afirmarea stării de pace, 
de dialog, de încredere și în
țelegere între tjneri și între 
popoare, neuitînd nici un mo
ment adevărul suprem con
form căruia pacea este și o 
construcție de conștiință.

constructive, 
ideea vechilor 
s-a

AKISTOTEL BUNESCU

Un aspect din timpul unei manifestații de protest care a avut loc 
la Hamburg împotriva actualei politici financiare a guvernului 
vest-german și în sprijinul alocârii unor fonduri speciale pentru 

pregătirea profesională a tinerilor

ADDIS ABEBA 17 (Agerpres) 
— Președintele Organizației 
Poporului din Africa de Sud- 
Vest (S.W.A.P.O.), Sam Nujo- 
ma. aflat în capitala Etiopiei, a 
declarat, cu prilejul întîlnirii cu 
un grup de diplomați africani, 
că prin ultimele sale acțiuni 
guvernul rasist de la Pretoria 
creează dificultăți în procesul 
îndeplinirii Rezoluției 435 a 
Consiliului de Securitate privind 
independența Namibiei. în acest 
sens, el a informat că Africa de 
Sud a hotărît să ridice vîrsta de 
vot în Namibia de la 18 la 21 de 
ani, manevră ce țintește să în
depărteze de la urne mari mase 
de tineri sprijinitori sau simpa- 
tizanți ai S.W.A.P.O.

Cu toate acestea — a subli
niat Sam Nujoma organiza
ția patrioților namibieni pri
vește cu încredere viitorul da
torită cauzei drepte a S.W.A.P.O., 
sprijinului pe care-1 primește.

guver-
cît și individual, în

AGENDA COSMICA
MOSCOVA 17 (Agerpres). — 

Continuă activitatea cosmo- 
nautilor sovietici Alexandr 
Volkov. Serghei Krikalev și 
Valerii Poliakov la bordul com
plexului orbital pilotat „Mir". In 
cursul zilei de joi ei au început 
un ciclu de experimente de pa
tru zile, urmărind cartografie
rea zonei centrale a galaxiei 
noastre în diapazonul Roentgen. 
Au fost efectuate, totodată, cer
cetări cu privire la intensitatea 
fluxului de particule elementare 
de înaltă energie și s-au reali
zat prognoze ale capacității de 
muncă a cosmonautilor în con-

. dițiile unui zbor îndelungat în 
imponderabilitate.

Zborul complexului orbital 
„Mir" decurge în condiții nor
male. starea sănătății cosmona- 
uților este bună, transmite 
TASS.

MOSCOVA 17 (Agerpres) — 
Gu ajutorul unei rachete pur
tătoare de tip „Soiuz", în Uniu
nea Sovietică a fost lansat sa
telitul „Cosmos 2 006“. La bor
dul satelitului se află aparate 
științifice destinate continuării 
explorării spațiului cosmic. A- 
paratura de la bordul satelitu- 

. lui funcționează normal.

America Centrală
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DAR ES SALAAM 17 (Ager
pres). — Statele africane din 
prima linie înțeleg să fie im
plicate, atît la nivelul 
namental
procesul de realizare a inde
pendenței Namibiei 
opoziția R.S.A. — a declarat, la 
Dar es Salaam, președintele 
Tanzaniei, Hassan Mwinyi.

Cele șase state din prima 
linie — Zambia, Tanzania, Mo- 
zambic. Angola, Zimbabwe și 
Botswana — vor avea. în con
tinuare, contacte strînse pentru

cu toată

PE SCURT
• PREȘEDINTELE Republi

cii Orientale a Uruguayului, Ju
lio Maria Sanguinetti, 1-â pri
mit pe Mihail Muntean, care 
și-a prezentat scrisorile de 
acreditare în calitate de amba
sador extraordinar și plenipo
tențiar al Republicii Socialiste 
România în Uruguay.

• PRIMUL-MINISTRU ELEN, 
A. Papandreu, a format vineri

O nouă etapă in promovarea
soluțiilor pașnice

săptămîni după încheierea celei de-a patra reuni- 
înalt a țărilor din istmul ce leagă cele două Ame-

La cîteva 
uni la nivel ___  ~ T------  --- --------- — —---- -----------
rici, documentele și înțelegerile adoptate continuă să se afle 
în prim-planul actualității. Intilnirea care a reunit, ca și pre
cedentele, pe cei cinci președinți ai statelor centro-americane — 
Oscar Arias (Costa Rica), inițiatorul planului de pace regional, 
pentru care a fost distins cu Premiul Nobel pentru pace, in 
1987, Vinicio Cerezo (Guatemala), de asemenea un activ pro
motor al continuării eforturilor politice vizînd instaurarea pă
cii in zonă, Jose Azcona (Honduras), Daniel Ortega (Nicaragua) 
și Napoleon Duarte (Salvador), gazda ultimei reuniuni — intil
nirea la nivel înalt, deci, s-a soldat cu importante înțelegeri 
a căror aplicare ar permite instaurarea durabilă a păcii, punind 
astfel capăt unei prelungite confruntări militare in zonă.

Numele localității salvado- 
riene care a găzduit întîlnirea 
la nivel înalt din 13—14 fe
bruarie, Costa del Sol (Coas
ta Soarelui), s-a dovedit a fi 
de bun augur, hotărîrile adop
tate făcînd să apară raze de 
speranță în ce privește instau
rarea păcii în regiune. „O lo
vitură de grație dată războiu
lui" — declara Daniel Ortega 
la sfîrșitul conferinței la nivel 
înalt, comentînd înțelegerile 
convenite. „Un foarte impor
tant pas înainte" — spunea, la 
rîndul său, secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, relevînd totodată că 
înțelegerea la care s-a ajuns 
este un indiciu că președinții 
statelor respective sînt dispuși 
să acționeze în comun pentru 
pace în regiunea lor, fiind ne
cesar ca ei să fie încurajați în 
această direcție. Una dintre 
cele mai importante hotărîri 
cuprinse în Declarația finală a 
întîlnirii la nivel înalt, care a 
suscitat aceste reacții optimis
te, este, fără îndoială, acordul 
„celor cinci" de a elabora, în 
termen de 90 de zile, un plan 
de „demobilizare și repatriere 
sau așezare voluntară" a for
țelor „contras" nicaraguane, 
măsură care se referă, potri
vit agenției EFE, la circa 
50 000 de oameni, dintre care 
13 000 sînt membri ai grupă
rilor „contras" instalate în 
Honduras, în apropiere de gra
nița cu Nicaragua. Hotărîrea 

’de a-i demobiliza și disloca , 
a fost primită cu satisfacție în 
regiune, mai cu seamă că în 
ultimul an prezența lor pe te
ritoriul hondurian, de unde 
lansau atacuri împotriva gu
vernului sandinist de la Ma-

nagua, a determinat deterio
rarea relațiilor celor două țâri, 
Nicaragua depunînd chiar o 
plîngere la Curtea Internațio
nală de Justiție de la Haga. 
Pe de altă parte, Hondurasul 
se vedea confruntat cu tot mai

serioase probleme de ordin e- 
conomic și social, la a căror 
înrăutățire a contribuit și pre
zența contrarevoluționarilor 
nicaraguani. în acest context, 
„Declarația firială“ cere aces
tor grupări să se integreze in 
procesele politice ale țărilor 
lor, aceasta fiind o condiție a 
instaurării unei păci durabile 
în zonă. De asemenea, același 
document lansează un apel 
„guvernelor regionale sau din 
afara regiunii" de a pune ime
diat capăt ajutoarelor oferite 
grupărilor rebele cu excepția 
sprijinului „umanitar". în acest 
context trebuie menționat fap
tul că deși linia politică adop
tată de noua Administrație a 
S.U.A. față de America Cen
trală s-a lăsat întrucîtva aș
teptată — acesta s-a numărat 
de altfel printre motivele care 
au dus la repetatele amînări 
ale reuniunii la nivel înalt — 
președintele George Bush a de
clarat, imediat după adoptarea 
„Declarației finale", că acest 
acord conține „atît elemente 
pozitive, cît si unele supără
toare", pronunțîndu-se in fa
voarea menținerii ajutorului 
american pentru forțele anti-

sandiniste.
In ceea ce o privește, Nica

ragua, consecventă angaja
mentelor asumate la Costa del 
Sol, a reluat, la o săptămînă 
după încheierea reuniunii, dia
logul cu partidele politice din 
opoziție. Schimburile de ve
deri care au avut loc între 
președintele Ortega și princi
palii lideri ai opoziției s-au 
referit, între altele, la alege
rile ce vor avea loc cel mai 
tîrziu la 25 februarie 1990, 
după cum s-a angajat guver
nul sandinist de la Managua. 
S-au discutat, astfel, aspecte 
legate de reforma legii elec
torale, a legii presei, proble
ma amnistiei, aceasta 
urmă privind 1 700 din 
1 850 de membri ai 
Gărzi somoziste a^flați în în
chisoare.

Tot pe linia aplicării acor
dului de la Costa del Sol se 
cuvine menționată și prima 
întîlnire a parlamentarilor din 
țările centro-americane, De
clarația finală reafirmînd im
portanța parlamentului centro- 
american în viața regiunii. 
Participanții la această re
uniune. desfășurată în portul 
hondurian Tela, au adoptat o 
declarație exprimînd sprijinul 
față de acordurile semnate de 
cei cinci șefi de state din re
giune, subliniindu-se impor
tanța acestora ca o cale sigu
ră spre instaurarea păcii.

în aceste zile, reprezentan
ții celor cinci state centro- 
americane și ai O.N.U. poartă 
convorbiri, la sediul din New 
York al organizației, consa
crate identificării de soluții 
eficiente și reciproc accepta
bile pentnj reglementarea cri
zei politice, economice și so
ciale din regiune.

Iată deci noi. pași pe linia 
punerii în practică a acordu
rilor de pace. Spiritul de con
ciliere și dorința de înțelege
re, dovedite de toate părțile 
implicate și care sînt bazate 
pe necesitatea deblocării ne
gocierilor, în scopul redresă
rii economice și al instaurării 
stabilității politice în zonă au 
prevalat și de această dată.

ANCA MUNTEANU.

din 
cei • 

fostei

Primele împușcături s-au 
auzit seara, la opt fără un 
sfert, in zona Drake Place. 
Un glonț l-a lovit pe Dar
nell Wells, în . virstă de 26 
de ani. El a încetat din 
viață trei ore mai tîrziu, la 
spital. Ultimele gloanțe au 
fost trase la 45 de minute 
după miezul nopții. Ele au 
rănit-o pe o tînără de 15 
ani. Aceasta a refuzat să 
fie dusă la spital și s-a re
fugiat în apartamentul ei. 
Poliția a urmărit-o. Acolo a 
găsit 
cinci 
mare _ ____
întrg cele două evenimente 
nu s-au scurs • decît cinci 
ore. In aceste cinci ore, po
liția a înregistrat 12 schim
buri de focuri, trei morți și 
12 răniți. Unuia dintre răniți 
i-au fost scoase din corp nu 
mai puțin de opt gloanțe.

Cele de mai sus s-au în
tîmplat în capitala „lumii 
libere", în orașul puterii și 
respectabilității — in 
■shington D.C. ~ 
inițiale sint de la cuvintele 
„District of ~ 
„Nu-i adevărat" ;
seamnă astăzi „Dodge City" 
— spun sarcastic cetățenii 
evocînd deci fosta capitală a 
cowboylor și a lipsei orică
rei legi. Cine dorește în pre
zent un bilet de transport 
pentru infern călătorește în 
acest oraș de pe malul

15 puști și pistoale, 
veste antiglonț și o 
cantitate de cocaină.

Wa-
Cele două

Columbia". 
D.C. în-

Potomacului, acolo unde lo
cuiesc cei mai săraci locui
tori ai săi, in partea de sud- 
est, dincolo de Capitoliu.

Washington 1989. Orașul 
puterii a devenit capitala 
neputinței în lupta pentru 
„lege și ordine". La numai 
doi kilometri sud-est de 
Tribunalul Suprem domnește 
anarhia. Se trage asupra a 
tot ceea ce se consideră că 
este dușman. Bilanțul pri
melor 63 de zile ale anului : 
93 de omucideri intr-un oraș 
de 627 000 locuitori. „Dacă 
folosirea armelor va conti
nua în acest ritm, pînă la 
sfîrșitul anului vom avea 
510 omucideri în oraș" — 
pronostica Stephen Rick
man, membru al conducerii 
poliției din Washington. Wa
shingtonul a devenit „capi
tala crimei" in S.U.A. Nică
ieri în altă parte nu se 
recurge mai repede la armă.

„Dodge City" pe Potomac. 
Șeful poliției, Maurice Tur
ner, repetă neputincios ceea 
ce oricine poate vedea : „în 
acest oraș există prea mul
te droguri, prea multe pis
toale și. prea puțini poli
țiști", iar mai mulți membri 
ai consiliului municipal au 
adresat apeluri de ajutor 
președintelui S.U.A., în care 
se afirmă : „în acest oraș 
domnește starea de necesi
tate. Vă rugăm să trimiteți 
Garda Națională !“.

un nou guvern. Numărul mem
brilor în guvern s-a redus de 
la 57 la 43. Titularii în fostul 
cabinet al ministerelor apărării 
naționale, afacerilor externe, e- 
conomiei naționale, de interne, 
de finanțe și-au menținut por
tofoliile. Cabinetul este format 
jn exclusivitate din membrii 
Mișcării Socialiste Panelene 
(PASOK).
• UN AVION de tip „CK-60". 

apartinînd forțelor aeriene ale 
Suediei, s-a prăbușit într-o 
zonă din nordul tării. în timp 
ce efectua un zbor de antrena
ment.

Cei doi membri ai echipajului 
și-au pierdut viața. Informează 
agenția TASS.
• ÎN INSULA KYUSHU își 

va deschide porțile expoziția 
„A^ia — Pacific — Fukuoka 
’89". Sub deviza ..Pentru o nouă 
comunicare în lumea noastră", 
organizatorii expoziției inter
naționale doresc să promoveze 
dialogul în domeniile econo
mic. tehnologic și cultural. în
țelegerea între popoare si 
state, și în acest fel consoli
darea păcii, a declarat prima
rul localității Fukuoka. Keiicht 
Kiwahara. In afara Japoniei, la 
această expoziție. în care vor 
fi prezentate realizările tehno
logiilor de virf și ale tehnologi-
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ilor de viitor, participă 
țări din regiunea Asia 
cific.

37 de 
— Pa-

FEDE-• NOUL GUVERN 
RAL condus de premierul Ante 
Markovici. întrunit în prima 
ședință după alegere, a hotărît 
elaborarea cît mai urgentă a 
programului de sarcini priori
tare și a adoptat unele măsuri 
privind organizarea internă a 
Consiliului Executiv Federal. 
S-a hotărît crearea, pe lingă 
guvernul federal, a secretaria
tului pentru informații și a se
cretariatului pentru problemele 
legislației, informează agenția 
Taniug.
• UN CUTREMUR cu magni

tudinea de 4,7 grade pe scara 
Richter a fost înregistrat de 
serviciul seismologie din R.P.S. 
Albania la 17 martie — infor
mează agenția ATA. Epicentrul 
seismului — resimțit, de aseme
nea în districtele Tirana și 
Librazhd — a fost localizat în . 
apropiere de Elbasan. Nu au 
fost semnalate victime sau 
daune.
• POPULAȚIA STATULUI 

SINGAPORE se ridică în pre
zent la 2 670 000 de locuitori — 
au anunțat autoritățile singa- 
poreze.

det©Qte
Nou sistem de decolare

Specialiștii de la Institutul de inginerie aviatică din Beijing 
au elaborat un nou sistem de decolare, care poate fi adaptat 
la mai multe tipuri de aparate de zbor. Foarte potrivit pen
tru condițiile atmosferice specifice R.P. Chineze, noul sistem 
oferă o serie de avantaje, intre care economisirea carburan
ților, prelungirea duratei de zbor în regim autonom cu pină 
la opt minute și, implicit, a distanței parcurse qu peste 
110 km — relatează agenția China Nouă.

Aparat cu micromemorie 
electronică

O veste bună pentru bolnavii de cancer — a fost creat un 
aparat cu micromemorie electronică pentru descoperirea 
tumorilor pe baza îmbinării cunoștințelor de medicină chi
neză tradițională cu tehnica electronică modernă.

Aparatul respectiv, care a fost realizat în comun de către 
specialiști de la Institutul de cercetări de științe aplicate 
„Hua Xiong" și medici ai armatei de eliberare este eficient 
in descoperirea timpurie a cancerului.

Procentajul total de precizie a detectării, în urma testelor 
clinice făcute în diferite spitale pe 514 pacienți cu diferite 
tumori, a fost de 90%. Astfel bolnavii de cancer cărora li se 
pusese un diagnostic greșit pe baza altor metode au putut 
primi la timp tratamentul necesar, iar ceilalți care de fapt nu 
erau bolnavi de cancer au putut să se debaraseze de această 
teribilă amenințare.

Acest aparat funcționează, in principal, pe baza teoriei din 
medicina chineză tradițională a rețelei de canale din corpul 
uman prin care circulă energia vitală, de-a lungul căreia sînt 
distribuite punctele pentru acupunctură. La mai puțin de trei 
minute de la atingerea punctelor de reacție ale tumorilor 
cu palpatorul electronic se poate stabili caracterul acestora. 
Investigația nu produce nici o durere și nu dăunează sănă
tății in nici un fel. Aparatul este de mici dimensiuni, porta
bil, ușor de folosit, găsindu-și aplicație nu numai în dife
rite spitale și policlinici, dar și in casele oamenilor.
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